
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1972 No. 9 

NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

op maandag 10 juli 1972, des middags om 2,00 uure 

Behandelde onderwerpen : 

Le Ingekomen stukkens 
ae Afschrift van het landsbesluit dd, 13 april 1972 noo 7 regelende 

de vervanging van een tweetal leden van de bij landsbesluit van 
de 29ste november 1971 noe 1 ingestelde commissie ingeval van lange 

durige afwezigheid, belet of ontstentenise 
be Protest=tclegram van de Movimiento Estudiantil Aruba dd, 27 april 

1972 
Ce Afschrift van het landsbesluit dde 5 mei 1972 noo lt houdende wijzie 

ging van het landsbesluit van 18 januari 1960 noe l9 bepalende oeao 
de nationale feeste en gedenkdagen, waarop de vlag van het Konin= 
krijk der Nederlanden zal worden uitgestokene 

de Afschrift van het landsbesluit dde 8 juná 1972 noo 1 houdende de 
eervol ontslag verlening aan de voorzitter van de Algemene Rekenkae 
mer Nederlandse Antillen wegens het bereiken van de zestigjarige 

leef tijde 
ee Brief van de Nationale Investeringsbank NeVe dde 13 juni 1972 houdene= 

de aanbieding van haar verslag over het boekjaar 197le 
Afschrift van een request dde ll juni 1972 van diverse personen aan 
de Ministerraad van de Nederlandse Antillen inzake het geven van 
colleges vanwege de Rechtshogeschool op Arubae 

ge Afschrift van het landsbesluit dde 20 juni 1972 noe 7 regelende de 
vervanging van een lid van de bij landsbesluit van de 29ste novem= 
ber 1971 noe 1 ingestelde commissie ingeval van langdurige afwezig= 
heid, belet of ontstentenis, 

Ë 

2e Brief van het Bestuurscollege dde 6 april 1972 betreffende de verlenging 
van de garantie ten behoeve van het Manchebo Beach Hotel NeVe 

(Agenoe 8653 bijlage 1972 noe 10) 

3e Brief van het Bestuurscollege dde 27 april 1972 betreffende de uitgifte 
van grond ín erfpacht aan de Stichting "Fundacion Conseho Parokial Para= 
dera Aruba! , 
(Agenoe 53h6s bijlage 1972 noe 2l) 

he Brief van het Bestuurscollege dde 28 april 1972 betreffende de uitgifte 
van grond in erfpacht aan de Stichting Bestrijding Alcoholmisbruik 
Arubae 
(Agenoe 2903 bijlage 1972 noe 25) 

De Brief van het Bestuurscollege ddo 5 mei 1972 betreffende de overdracht van 
de oude telefooncentrale te San Nicolas aan de Rechtspersoon de Neder= 

landse Antillene 
(Agenoa 61933 bijlage 1972 noe 28) 
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6, Brief van het Bestuurscollege dde 16 mei 1972 betreffende het bouw=- 

rijpmaken van industrieterrein te San Nicolas le tranches 

(Agenoe 22793 bijlage 1972 noe 29) 

To Brief van het Bestuurscollege dd, 31 mei 1972 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet en de goedkeuring van af= en over= 

schrijving van kredieten voor bouwkundige voorzieningen ten behoeve 

van het onderwijse 

(Agenoe 1953 bijlage 1972 noe 30) 

8, Brief van het Bestuurscollege dde 28 juni 1972 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de salaris=aan= 

passing van ambtenaren en daarmee gelijkgesteldene 

(Agenoo 93163 bijlage 1972 noe 32) 

9. Brief van het Bestuurscollege dd. 30 juni 1972 betreffende het aan= 

leggen van een afvoerriool vanaf de nieuwe luchthavenhe 

(hgenoe 81973 bijlage 1972 noe 33) 

10, Brief van het Bestuurscollege dde 30 juni 1972 betreffende de bouwe 

en inrichting van noodlokalene 

(Agenoe 18393 bijlage 1972 noe 31) 

Il, Brief van het Bestuurscollege dde 30 juni 1972 betreffende het pro= 

jekt aansluitingswegen brandweergarage op de luchth 

(Agenoe 77213 bijlage 1972 noe 35) 

12, Brief van het Bestuurscollege dd, 30 juni 1972 betreffende voorzie= 

ningen ten behoeve van de tweede distriktsarts te San Nicolas. 

(Agenoe 3218; bijlage 1972 noe 36) 

13, Brief van het Bestuurscollege dd, 3 juli 1972 betreffende de aanvule= 

ling van het witzanddepote 

(Agenoe 88883 bijlage 1972 noe 37) 

il, Brief van het Bestuurscollege dde h juli 1972 betref fende de beschike 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanschaf van 

instrumentarium en meubilair voor de eilandsoogartse 

(Agenoe 70253 bijlage 1972 hoe 38) 

15, Brief van het Bestuurscollege dd, 3 juli 1972 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de verpleging van 

krankzinnigens 

(Agenoe 51283 bijlage 1972 noe 50) 

16, Brief van het Bestuurscollege dd, h juli 1972 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet ten behoeve van de aanleg en ìin= 

richting van 2 speelterreinen te San Nicolase 

(igenoe UUO15 bijlage 1972 noe 39) 

dn
 

VOORZITTER: NeHenriquez, wnde Gezaghebbere 

SEKRETARISs AodJeBoois Sekretaris van het eilandgebiede 

hanwezig zijn de leden: JeÂoC oälders; Heângela, AelfeÂrends, GeFoCroes, Mo 

Toes, OsCroes, PelLoes, JeSeEmans AecFalconi, FoDcFigaroa;, EeMede Korts 

JeMelaclé, DeleLeo, Del eMathew, GekeOdubers CePieters, BodoVos, helferiee 

man, CeYarzagarays alsmede gedeputeerde JeReFranke 



Se 

Afwezig zijn de leden: G.P.Trinidad en gedeputeerde Vekoek, (die in het 
buitenland vertoeft). 

De vergadering wordt om 2,30 neme geopende 

DE VOORZITTER: Ik open de vergadering van de Eilandsraad en heet alle 
edén van harte welkome di : 

Agendapunt 12 Ingekomen stukkens 

A. Afschrift van het Landsbesluit dd, 13 april 1972 noe 7 
7 regelende de vervanging van een tweetal leden van de bij 

andsbesluit van de 29ste november 1971 noe 1 ingestelde 
commissie ingeval van langdurige afwezigheid, belet of 
ontstentenis, rt ARA AAE 

be Proteste=telegram van de Movimiento Estudiantil Aruba dd» 
27 april 1972, 5 ian 

Ce Afschrift van het landsbesluit dde 5 mei 1972 noe 1 hou= 
dende wijziging van het landsbesluit van 16 januari 1960 
ns bepalende „feeste Ss 
waarop de vlag van het Koninkrijk der Nederlanden zal 
Worden UITERSTE, 

de Afschrift van het landsbesluit dd, 8 juni 1972 noe 1 hous 
“dende de eervol ontslag verlening aan de voorzitter van nnn En 

de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen wegens het boe 
reiken van de zestigjarige leeftijd. 

8 Brief van de Nationale Investeringsbank NeVe dde 13 juni 
1972 houdende aanbieding van haar verslag over het boeke 
Jaar 1971, 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, nos a ricibi e carta, pero e verslag 
nos no a ricibi, Nos tabata desea dî sabi cuanto exemplaren tin ter be= 
schikking y si ta e intencion cu cada raadslid por haya uno? 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, er zijn niet genoeg exemplaren voor ieder 
raadslid, maar wat we hebben zullen ter inzage worden gelegd. â 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, como cu ta parÂ den e carta cu tin li 
exemplaren, nos ta desea di haya un exemplaar pa nos fraccion ye tres otro= 
nan pa parti nan den e otro fraccionnane 

DE VOORZITTER: Wij zullen iedere fraktie een exemplaar geven. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 

fe Afschrift van een requúest dd, Il juni 1972 van diverse 
personen aan de Ministerraad van de Nederlandse Antiilen 
inzake het geven van colleges vanwege de Rechtshogeschool 
op Aruba 

DE HEER G.D,CROES: Sefior Presidente, nos fraccion ta haci un proposicion 
di orde pa breng e punta aki op como agendapunt pa nos por discuti e asun= 
to aki den sala di Eilandsraad, 
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DE VOORZITTER: Er is een voorstel van de heer Croes om punt f van de Inge= 

komen stukken als agendapunt op te voerene 

Het voorstel wordt door de heren EeJeVos en FeDeFigaroa ondersteunde 

DE HEER Ge sODUBER: Seftor Presidente, nos no tin nada contra pa trata e 

punta aká awe tardis pero lo mi kier a pidi, podiser lo nos por a yega na 

un oplossing pa manda esaki huishoudelijke vergadering, Pasobra esaki ta 

solamente un copie dl un peticion dirigf na Ministerraad, Mi ta kere cu 

ariba su mos nos ta dunê-mas balor cue ta merece, den e sentido cue per= 

sonanan aki no a dirigi un carta directamente na Eilandsraad, pero Eilands= 

raad weitando e importancia di e asunto aki, sf ta dunê su morecido aten= 

cion door dâ mandeie pa huishoudelijke vergadering y eynan nos por acomù= 

la mas informacion ariba djé y nos lo ta dispuesto pa despues tene un 

reunion publico di Eilanderaade 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, como cu e afia escolar ta den porta 

y como cu Bestuurscollege tin unproposicion bastante tempo hacf eaba cu por 

a crea e posibilidad pa e hobennan cu ta desea di por sigui un estudio na 

e Rechtshogeschool,; como cu Bestuurscollege no tabata tanto diligente y 

experienciä ta sifia nos cu hopi bez un asunto ta worde mandá pa huishoude= 

lijke vergadering y despues nos ta worde ponf dilanti un fait accompli;s 

manera en relacion cu esaki mi por a trece pe@o e motie cu nos a trece na 

december tocante e awa territorial ariba e continentale plat, un cierto 

momento a worde mandÂ huishoudelijke vergadering, a dura 5 luna, te cu des- 

pues nos mester a yama un reunion y akiden fraceion di PPA mes a bisa cu 

ya ta laate Pa tal motibo nos ta desea di trata e asunto aki awe mes, (aun= 

ke cu e carta ta dirigf na Ministerraad) como eu un copia a worde mandá 

pa Eilandsraad y nos ta pone nos mes ariba e punto di bista cu tur asunto 

eu ta na bienestar di Aruba y su populacion, nos lo mester ta dispuesto 

pa trata akidene Nos lo kier mantene nos proposicdone 

DE HEER BeJeVOSs Seffor Presidente, ora mi tende o lidor di fraccion di 

BEL ta bin cue proposicion pa manda e stuk aká huishoudelijke vergade= 

ring, hopi biaha ta surgi den mi cierto indìignacione Indignacion, pakiko, 

Selor Presidente? Hopi cos ta worde papiá den Eilandsraad y despues mayo= 

ria di e miembronan cu ta sostene gobierno ta lubida cu nan a bisa dicho 

cosnan den Eilendsraade Y mi ta puntra mi mes cu si nan ta consciente di 

Loke nan ta papiando ora cu nan ta bisa cierto cosnan den e Raad akie 

Pee. mi kier a referi durante e begrotingsbehandeling, ora cu mi a trece 

padilanti cu directiva di Rechtshogeschool a manda un carta pa Eilandgee= 

bied, caminda nan ta trece cierto proposicionnan y den e carta ta poní 

tambe cierto proposicion cu‚ of cierto toezegging dâ Gobierno Central 

nos ta tende como contesta ariba e carta ey di e diputado econcerní cu den= 

tro di un siman nan lo duna un contesta ariba e carta aki na directiva di 

Rechtshogeschoole . 

Tambe mi a trece padilanti e kortzichtigheid di e diputado ora cue ta 

contesta un persona pakiko e no ta weita urgencia den e carta pasobra e no 

ta weita kiko Bestuurscollege ta haci cu "un meester in de rechten na 

Domeinbeheer'"'. Seftor Presidente, tur eseynan ta negativismo, nan ta mustra 

cierto negativismo di parti di Bestuurscollege, Áwor mi kier a bisas káko 

nos poblacion tin cu nes cu un cierto persona tambe ta bin den considera= 

cion pa haya cierto estudio? Kiko e poblacion tin cu nes cu e diputado ta 

duna cierto expresionnan asina na un ciudadano cu tambe ta interesá den e 

estudio ey? Seflor Presidente, aki nos ta weita cu interes general ta worm 

de lagá un banda, Pakiko? Solamente e punto di bista di e diputado, tabata 

di Bestuurscollege, pa perhudica cierto persona of cierto personanan, Ju= 

bidando e interes general cu mayan su yiunan mes of yiunan dâ su compinchie= 
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nan politico por worde duná cierto estudio cu nan no por kizas financiâ of 
kizas nan no por haya otro recurso pa studia ariba e isla aki o 
Seflor Presidente, eynan nos ta weita kiko ta e motibo pa cual nos ta pone 
eierto desconfianza den palabranan dú personanan, manera e lider di fraccion 
dí PPA cu ta bisa pa mandele huishoudelijke vergadering, pero nunca e ta 
bin cu un termino pa bisa: wel, ban laga nos traté dentro di tanto dia. 
Solamente e ta bisa pa mandele huishoudelijke vergadering y esey ta e motie 
bo pakiko e verzoek aki ta bini padilantie Pakiko e personanan aki mester 
a manda e verzoek aki, Sefior Presidente? Si e carta a worde tratÂ den Bee 
stuurscollege y e contesta a worde duná, lo e persona aki no tabata tin 
hodo di manda e verzoekschrift aki, Sefor Presidente. Y ey nos ta weita 
cu ta door di Bestuurscollege su nalatigheid, aki, poco persona ta sinti 
nan obligâ di manda un verzoek pa Gobierno Centrale Pero kiko e lider.di 
fraccion ta bisa awort Gorda bon esaki no ta dirigf na nos, ta na Minise 
terraad e ta dirigf. Seflor Presidente, mi no por comprende, mi no ta com= 
prende cu un persona asina sabi kiko e ta papiae Plesey mes mì kier pa Bo 
weita e urgencia y e importancia di e asunto aki y mi ta kere cu e otro 
miembronan tambe cu por pensa un tiki mas positivo, lo por apoyÂ nos proe 
posicion den esaki pa asina nos por logra loecual cu nos laga den man di 
Bestuurscollege, mi ta kere cu.nos lo no logré nunca. 

DE HEER G.A.ODUBER: Sefior Presidente, pa aceptá e proposicion, mi kier Sa 
bi ki curso e carta aká ta cohe, conbin Eiledsraad a hayele, mi kier un 
contesta ariba e pregunta aki, 

DE VOORZITTER: Conbin Eilandsraad a hayele? 

DE HEER GeA,ODUBER: Si, pasobra e carta aki ta dirigí. na Ministerraade 

DE VOORZITTER: Het stuk is aan de Eilandsraad toegestuurd ín afschrifte 
Dus een fotocopie van het verzoeke 

DE HEER G,A,ODUBER: Met een begeleidende brief? 

DE VOORZITTER: Neene Het stuk alleen, zonder brief. 

DE HEER G,h,ODUBER: Dan stond alleen op de envelop geschreven: Aan de 
Eilandsraade Selor Presidente, mi ta mantene mi proposicion di principioe 

DE HEER MAX CROES, AIS RAADSLID: Seftor Presidente, ta worde bisá cu si Be= 
sbuurscollege a dicidi promer, anto e carta akí lo no a binte Ta masha 
stranyos como cu Bestuurscollege no ‘ta dicidi, ta bay un carta pa Ministere 
raad cu copia pa Bestuurscollege, anto ta pasobra Bestuurscollege no a die 
eidi, anto esaki ta e mesun hendenan cu ta proclamÂ cu nan kier tanto sepa= 
racion,s cu ta cana cu ideanân separatistae erk 
Ademas, Seftor Presidente, eee 

DE HEER G,F,CROES: Seffor Presidente, punt van orde, den di cuanto ronde 
nos ta? 

DE VOORZITIER: Eerste ronde, U hebt twee keer gesproken in de eerste rone= 
de, omdat U de motie hebt ingediende De heer Oduber had eigenlijk maar één 
keer mogen spreken, 

DE HEER G.F.CROES:s Segun mi, Sefior Presidente, sefior Oduber a papia pa di 
os ronde caba y seïior Croes ta papiando como raadslid y como cue no a pa= 

pia den eerste ronde e no por papia den tweede rondee 
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DE VOORZITTER: Wij zijn in de eerste ronde en door een fout heeft de 

heer Oduber twee keer gesprokene 

DE HEER G.F.CROES: Dus in de tweede ronde voert de neer’ Oduber het woord 

dus niet? Er NS 

DE VOORZITTER: Dát weet ik niet, als hij wil kan hij in de tweede ronde 

het woord voerene ze Den 

DE HEER GeFeCROES: Hoe is dat nu mogelijk, Mijnheer de Voorzitter, Alleen 
e indiener mag drie keer spreken sssssoreee a 

DE VOORZITTER: Als U het heel precies wilt doen, dan moet U de sprekers. 

1ijst komen tekenen, daar heb ik mij ook niet aan gehoudene Dit is mijn 

foute Dus laten we de zaak vergeterr, de heer Odubor hooft twoe keer ge= 

sproken en hij mag nog één keer spreken. 

DE HEER MAX CROES: Sefior Presidente, ademas di esey ta parcemi cu Raad ta 

bay sigui un procedimiento masha stranyoe Den un di e puntennan promer, 

un miembro di Raad a pidi pa nan haya afschrift di un otro un rapport cu 

a worde uitgebracht, mi ta puntra mi mes cu sì ta e@ bedoeling pa trata e. 

vorslag ey tambe, di cual nos a haya afschrift of ta @ bedoeling pa: tra= 

ta esaki, pasobra tin interes particular aden? _ 

DE HEER C,YARZAGARAY: Sefior Presidente, mi no ta weita un necesidad, con 

Eilandsraad aki ba trata un peticíon cu no ta cay bao di restriccion di 

e Eilandsraad aki, E peticion aki ta mandá pa Eilandsraad manera ta worde 

bisÂ y mi ta kere cu e Rechtshogeschool ainda ta un landsaangelegenheid 

te dia cu nan cambia tur asuntoe E ora ey e Raad aki por. dicidi, pero 

mientras tanto mi ta kere cu sì nos kier procede di un manera cu Raad mes= 

ter procede, nos mester mandé huishoudelijke vergadering, anto e ora ey 

os ta waak kiko ta e peticion, kiko ta Ministerraad su idea, con nos ta 

bay pone esaki den otro, pa asina nos por complace cu e indienernan di e 

pebicdon akie : 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondes 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, manera nos a trece padilanti den pro= 

mer ronde cue actuacion di e Bestuurscollege aki y e partidonan cu ta 

respaldé no a duna nos e confianza y e garantia cu promesanan cu nan haci, 

nan lo cumpli cu nans Sefior Presidente, mi â trece un ehemplo y ainda tin 

mas ehemplos y ta despues cu nos a pone presion pa cierto puntonan cu a 

worde mandâ pa huishoudelijke vergadering, worde treeí den reunion pu= 

“blico;, Bestuurscollege a cuminsa actua, Nos ta den vakantie escolar actual= 

mente, e afia escolar nobo ta dilanti dî porta y nos lo no kier mira pa nos 

kader ariba tereno politico lo worde perhudicâe Nos ta mira cu cierto mo= 

mento ta bini un proposicion for di Rechtshogeschool cu ta worde financiá 

pa Nederlandse Antillen, cu ta worde financiá pa Gobierno Central y cu 

cierto momento no por tuma e molester di trece un organisacion di tal ma= 

nera cu aki na Aruba hopi. ambtenaren ta interesá y demas personas por sie 

gui e curso aki, Pero si nos por a mira den un corant local, unda cu nan 

ta papias "In plaats van dat Mohammed naar de berg gaat, de berg in dit ge= 

val naar Mohammed gaat, Esey en relacion cu sf pa Isla Ariba e posibili= 

dad a ser creÂ pa nan por sigui cursonan di organisa e kader di e programa 

di Rechtshogeschool, aya na Isla Aribas Nos no kier permiti un instancia cu 

ta worde financiâ, casi nos por bisa, mas tanto pa Aruba, considerando 

Aruba su posicion den Gobierno Central, considerando Aruba su potencianan 

y e situacion financiero=economico den e totalidad den Antiyas, cu aya na 
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Corsow ta worde dicidf cu ho por yega na un arreglo pa nos hendenan di 
‚ Arubae he: 2 

DE VOCRZITTERt U praat nu reeds over het stuk zelf, het gaat ru over Uw merteen, 

motie om de zaak op de agenda te plaatsene 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, cu esaki mi kier duna un argumenta= 
‘efon pakiko nos ta hayé sumamente urgente, Pa motibo si Raad tuma cierto 
desieion, contacto mester ser tumá cu Rechtshogeschool y nan mester tuma 
medidanan organisatorio, pa por yega na crea e posibilidadesnan pa nos 
hendenan di Aruba tambe. : : 
Ys Sofior Presidente, ta duel nos di tende for di diputado Max Croes cu 
cierto momento ela puntra cu si ta e bedoeling cu e verslag cu nos a pidi, 
tambe mester worde tratâ, Sefor Presidente, na su debido momento y despues 
di un estudio profundo, si MEP ta haya necesario pa yama un reunion dí 
Eilandsraad pa trata cualkier asunto di e rapport aki, nos lo hacié tambe, 
si e ta na bienestar general di Ârubae en. 
Nos a tende di fraktieleïder di AVP cue no ta weita e necesidade Sefior 
Presidente, nos tin e impresion cu no solamente e fraktieleider di AVP, si= 
no tur e miembros di AVP y tur e miembronan di PPA no ta mira e necesidad 
di cierto asuntonan importante na beneficio di Arubae Sefior Presidente, 
por ta cu nan no por yuda, como cu hopi bez ignorancia no ta duna nan 
e facultad di por mira necesidad di cierto asuntonan importante pa Arubae 
Masha dankie 

DE HEER G.A ,ODUBER: Sefior Presidente, pa nos contesta e pensamentonan di 
e miembronan di e partido MEPs exactamente mi kier mustra e importancia. 
dîì esnan cu a firma e peticion aki pa pidá Ministerraad pa trece facilie 
dadnan di Rechtshogeschool na Aruba, pero ariba un peticion di poco pala= 
bra asina y weitando e importancia di e asunto, mi ta.kere cu ta mashâ 
necesario pa nos tratele den huishoudelijke vergadering, pa eynan bira com 
noeedor di otro aspeetonan y otro preguntanan cu na e momento akig a lo moe 

nos den mi mente ta existi, haya clarificacion dì nan y e ora trecele den 
un reunion publico caminda e asunto aki por worde tratá debidamentee Sefor 
Presidente, urgencia di un cosy no por lubida cu e asunto ta serio y si 
tratê urgentemente no kier meen cu a traté debidamente, Ptesey mi ta pidi tambe pa e miembronan di MEP considera e hecho cue cos aki tin un impors 
tancia grandi, tin preguntanan bÊsico cu mester worde ínformá na Eilandse raad promer cu huzga debidamente:kìko ta e opinion ariba e asunto aki, 
Aunke cu nos sabì y nos ta sigurs no ta cabe duda den nos mente cu esaki ta un asunto importantisimo y di gran valor pa e futuro di e hobennan aki, 
pero juist p'esey mì kier pidi pa nos mandê huishoudelijke vergadering pa gana e informacionnan necesario pa tratele na un manera debido y serio den 
un openbare vergadering, sin tin nodo di haci uso di aspectonan politico 
pa hunga weganan politico cu un peticion asina, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, manera mì a bisa den promer rondes e 
wega politico ta di banda di pariba atrobee Aunke cu indirectamente mi a 
invita e miembro di fraccion di PPA pa pone un bermino den cual e asunto por worde tratá den huishoudelijke vergadering, ela haci manera cue no a tende nada, Sefor Presidente, Esey ta e homber cu ta bisa cue ta weita e importancia den e materia aki, Sefior Presidente, di december afia pasá, pro= 
mer cu december afia pasá caba, MEP a tene su mes na haltura di e materia 
aki, Promer cu december afia pas MEP a studia e asunto aki, p'esey mes MEP a bin cuné den begrotingsbehandeling, Seflor Presidente, Pero e importancia nos ta weité awor aki for di otro miembronan di Eilandsraad cu awór nan ta bay cuminsa studia e materia, awor aki cu e personanan aki. a haya nan oblie= gâ di menda un verzoekschrift pa Ministerraad, aje 
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Sefor Presidente, tocante di’ locual cu sefor diputado Max Croes à bisa un 

momento pas, cu esakinan ta e personanan cu tanto ta papia dì insularis= 

mo, Sefior Presidente, lamentablemente nos moster a haci eseye 

Lamentbablementee Pakiko? Pasobra nos miembronan di Staten, nos no por â 

spera, nos no por a confia cu nan por a bringä manera a worde bisá aki cu 

pa St, Maarten of nan lo bay trata di logrele, pero nos miembronan dá 

Staten a keda keto, ni pa nan bisa cu nan lo bay purba di logrele pa Aru= 

ba, nan propio isla, Sefior Presidentee Pesey mi ta bísaj Lamentablemente 

cu e personanan aki a haya nan obligá di manda e carta aki pa Minister= 

raad EN ë É i 

Y, Sefior Presidente, tocante e interes particular cu sefior Max Croes ta 

bini cunele, Pa cuminsa mi kier bisa esaki: Si en caso sì ta pa trecele 

“of pa duna e personanan interesá na sigui e estudio aki na Aruba, pero 

ami lo ta e persona cu lo ta den e caminda; Seflor Presidente, mi ta dis= 

puesto pä firma un declaracion cu mi lo no aceptele, es ta pa nos hoben= 

nan por hayele, Sefior Presidentee pe 

Y lo mì kier caba bisandog mira kende ta papia di interes personal, Sefior 

Presidente, 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de derde ronde voor de indieners van het 

voorstel. 

DE HEER GeF.CROES: Loke mi kier a trece padilanti, Sefior Presidente, ta 

ariba e argumentacion di sefior Oduber, unda cue ta bisa cu e asunto aki 

no ta debidamente studiá ainda y cu den un reunion publico di Eilands- 

raad nos no ta haya e oportunidad di bira conocedor di otro. aspectonan 

die materia akde Sefior Presidente, sefior Oduber saoi mescos cu tur otro 

hende, cu na e momento cu e asunto aki worde tratá den Eilandsraad, no ta 

e Antencion cu Eilandsraad ta bay traha un organisatieplan y cu @ ta wore 

de trecf dilanti di e Rechtshogeschoole Tin e posibilidad, Sefior Presiden= 

te, cu nos por oncarga un delegacion di Raad of sugeri Bestuurscollege 

pa tuma e medidanan necesario pa entrante e afia escolar nobo cu e posibie 

lidad ta worde creÂ na Aruba, manera cu ela worde cref pa Isla Aribao 

Sefor Presidente, mi kier a haci un apelacion na tur miembro di Raad y muy 

en particular tambe na sefior. DeMathew cu tarbe a firma e peticione É ta 

miembro dî Raad pa PPA, Mi kier laga e aspecto di interes particular com= 

pletamente un banda, Seïior Presidente, pasobra tur e miembronan cu a fire 

ma e asunto aki, a firmé pa trata di logra e posibilidadnan pa aki na 

Aruba, nos por haya e facilidadesnan unda eu nos pueblo di Aruba por haci 

uso di e posibilidad di crea un kader huridicoe Mas en particular, Sefior. 

Presidente, awor den nos lucha pa yega na un status aparte fuera:die 

constelacion Antiyano, nos ta kere cu esaki ta sumamente urgente y pa demos= 

tra tambe na instancianan na Corsow, cu Aruba den su lucha pa yega na ‘un 

status aparte, ta di opinion cu mester caba cu e concentracion di tur e 

institucionnan aki na Corsowe Masha dankie 

DE HEER J eÂel ALDERS , GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, durante e segundo. buel= 

La, a worde treet padilanti cu Bestuurscollege no a tuma ningun paso on 

eoneecton cu establecimiento di e Rechtshogeschool of dunamento di oportu= 

nìdad na e personanan interesá, Esaki, Sefior Presidente, no ta completa= 

mente berdad, loke cu nan ta bisa, pa e simpel motibo cu for di dia cu 

esaki a worde trecf. padilanti, nos a tuma esaki na serio consideracion y 

ela pasa tur e afdelingsnan cu e mester pasae Sefior Vos y sefior Betico 

Croes sabi, cu promer cu cierto pasonan tuma lugar, nos tin cu consulta 

cu cierto departamentonen, principalmente ora ta rekeri gastonan financie= 

ro en coneccion cu esaki, Fuera di esey nos a pidi Inspectie di Onderwijs 

informacionnan adicional concerniente na e materia aki y muy recien nos 

a caba di ricibinan y nos sigur=sigur lo duna un desicion den e caso akie 
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Esey ta loke ta concerni e punto di bista cu sefor Vos a trece padilanti 
den tratamento di begrotinge Locual cu a worde trecf padilantí awe tardi, 
Sefior Presidente, ta th caso distinto, pasobra locual cue firmantenan di 
e peticion aki a pidi ta pa trece un branch dí e Rechtshogeschool aki na 
Aruba, pa asina facilita, es decir, cu na lugar cu e estudiantenan biaha 
bay Corfsow, cu e profesornan concernf ta bin duna e lesnan akâ na Aruúbdé 
Esaki, Sefior Presidente, manera sefior Yarzagaray a bisa, ta un cos cu ta 
completamente regarda Ministerio di Enseyanza di Gobierno Central, sineme 
bargog nos dâ nos banda concerniente na e punto di bista di seflor Vos, es 
ta e asunto di duna oportunidad pa bay sigui cierto lesnan na Corsow, esey 
ta den tratamento, manera nos ta bisa y dentro di muy breve nos lo bay du= 
na un contestacion ariba djé, kiko ta e gastonan financiero cu ta concere= 
ní e asunto aki, Pero e punta dí bista di awe tardi ta completamente dise 
tintoe Ptesey mi ta kere cu mi lo bay bay di acuerdo cu seflor Oduber pa 
nos bay trata e asunto aki den huishoudelijke vergaderinge Es decir pa mie 
ra e posibilidadnan pa e profesornan biní Aruba, mientras tanto cu nos di 
Bestuurscollege dentro di muy breve lo bay tuma un desicion tocante di du= 
namento di oportunidad pa esnan di Aruba, si nan por bay Corsow den oranan 
di trabao etce y kiko ta e gastonan envolvf, Masha dankis 

DE HEER G,F,CROES: Sefor Presidente, punt van ordee Sefior Presidente, un 
‘cuestion dT procedures Nos ta desea pa durante e verloop di e reunion aki, 
cu tin 16 punta di agenda, cu si acaso un diputado kier hiba palabra, nos 
lo sugirië pa hiba palabra den promer y di dos ronde unda cu e miembronan 
dì Raad ta haya e oportunidad tambe pa por bini back ariba e argumentonan 
di e diputadoe 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, dan moet U het reglement wijzigen, want een 
gedeputeerde mag het woord voeren, zonder dat hij in de eerste ronde heeft 
gesprokene 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mi no a bisa ningun momento cu e no 
in mag, sino mi kier a haci un suplica na miembronan di Bestuurscollege 

pa duna nos e oportunidad di bini cu un contra=argumento di loke nan ta in= 
forma aki aribas k 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot hoofdelijke stemming. In stemming wordt. 
dus gebracht het voorstel van de heer Croes om dit stuk op de agenda te 
plaatsen, - AN 

Het voorstel is verworpen met 11 stemmen tegen en 7 stemmen vóôre 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeF'oCroes, FeDeFigaroa, EeMode Kort, Dele 
Leos EedeVos en AcWerlemane 

Tegen stemden de leden: JeAeCeÂlders, AeMeÂrends, MeCroess Osroes, Pe 
Croes, AsFalconi, JelfoLaclê, DeCeMatheu, GoeOduber, CoPieters en CoYare 
zagaraye : 

DE VOORZITTER: Thans hebben wij een tweede voorstel van de heer Oduber om 
het stuk naar de huishoudelijke vergadering te verwijzene 

Het voorstel wordt door de heren JoAecCsAlders, en CePieters ondersteunde 
De beraadslagingen zijn geopend en het woord is aan de heer Odubere 

DE HEER GeAeODUBER: Mijnheer de Voorzitter, ik geloof dat het al genoeg 
is toegelichte 
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DE HEER GeFeCROES: Sefior Presidente, ya.cu nos proposicion pa traté aki den 

Ta reunion pubiico no a worde aceptá, nos lo bay di acuerdo pa mandé huis= 

houdelijke vergaderinge ''Mas vale algo que nada", Pero nos kier a amendeer 

seflor Oduber su. voorstel y pone un termino di 10 dia den cual e huishou= 

delijke vergadoring mester trata e asunto aki; pa nos. tin oportunidad di 

bini back den publico pa nos por tuma medidanan encuanto esaki. 

DE HEER G.AeODUBER: Sefor Presidente, weitando e. urgencia di e asunto aki 

mi. babata pa consulta e fraccion despues cu e bay den huishoudelijke vere 

gadering, nos ta weita e necesìdad pa trata e cos aki lo mas pronto posibele 

Pero mì kier a tratê dentro di un siman, no 10 dias 10 dia mes ta hopi e 

DE HEER G.F.CROES? Akkoord, Mijnheer de Voorzittere 

‘Zonder hoofdelijke stomming wordt het stuk verwezen naar de huishoudelijke 

„vergaderinge 

ge &fschrift van het tandsbesluit dde 20 juni 1972 noe 7 regelende 

de vervanging van een lid van de bij Tandsbesluit van de 29ste 
van een Lun Venn nn 

november 1971 noe 1 ingestelde commissie ingeval van Tangdurige 

afwezigheid belet of ontstentenis. 
phbdneg nen deENESEERE 

Op voorstel van de Voorzitter wordt het stuk voor kennisgeving aangenomen. 

Agendapunt 23 Brief van het Bestuurscollege dd, 6 april 1972 betreffende 
mA LE 5 en He 

de verlenging van de garantie ‘bon behoeve van het Manghebo 

Beach Hotel NeVe 

Wgenoe 865; bijlage 1972 nos 10) 

Het woord is aan de heer Croese 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, dia cu e asunto aki a worde trecf arie 

ba agonda, pa motibo cu nos, miembronan di Raad, no a haya e stukken, e 

mester a worde afgevoerde Pero, Sefior Presidente, awor nos tin mas o menos 

un siman cu nos a haya e stukkennan, mientras cu @ ta firmÂ pa Gezaghebber 

y waarnemend Sekretaris desde 6 di aprile Nos ta sugeri pa en Lo futuro 

pa nos por cumpli cu nos trabao como representante di pueblo, debidamente ; 

pa nos haya e asuntonan aki inmediatamente pa nos por haci un estudio pro= 

fundo, pa por sali na defensa, sali na interes di nos pueblo manera debe 

sere Sinembargos Sefior Presidente, nos a haya, cu, ya @ asunto aki a wor= 

de treef den reunion publieco y como cu nos ta haya cu tin hopi asunto cu 

mester worde nader toegelicht, por ehemplos nos ta tende aki of nos ta 

lesa aki den di tres alinea: mid 

UBij brief dde 22 november 1971 verzocht Manchebo Beach Hotel NoVe het 

eilandgebîied om medewerking aan haar saneringsplan, noodzakelijk om het 

ernstige läquiditeitstekort, ontstaan door de tegengevallen resultaten in 

de afgelopen jaren, weg te werken! ‚ 

Sefor Presidente, for di informacionnan "fide digno'', nos ta na haltura cu 

desde 1965 e exploïtatieresultatennan di Manchebo Beach Hotel, no a laga 

di desefe Pa tal motibo, Sefior Presidente, como nos â haya di conoce cu e 

exploitatieeresuktaten desde 1965 tabata faborable y como CU tin hopi pre= 

guntas di nos banda, pa nos por mira y haci un bon estudio, ta kí suma 

Eilandgebied na e momento aki ta parando garant pa leningen, nos kier haci 

un proposicion pa manda e punto di agenda aki pa huáshoudelijke vergade= 

ring, y mi ta kere cu aki sf Raad mester por bay di acuerdo cu e ta un mas 

teria cu debidamente mester worde studiâe 

Ademas, Sefior Presidente, aki nos ta mira cu achteraf nos a haya un peticion 
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pa PoBo: "Te willen goedkeuren dat de exploitatie aan Coral Strand Hotel 
NoVo wordt opgedragen", E ta un fait accompli, Sefior Presidentee Nos no ta 
mira e urgencia na e momento akâ pa traté den un reunion publico, mientras 
cu tin tanto preguntas ta colgando ariba e asunto aki. 
Plesey, Sefior Presidente, nos proposicion ta pa mandele huishoudelijke ver= 
gadering y ya cu lo bini un huislioudelijke vergadering dentro di un siman, 
nos lo bay di acuerdo tambe pa trece'’e asunto aki ariba agenda di tal reu= 
nione pe 

DE VOORZITTER: Wordt Uw voorstel ondersteund, Mijnheer Croes? 
Het voorstel van de heer Croes wordt ondersteund door de heren Vos en de 
Korte d 

Thans is dan aan de orde het voorstel van de heer Betico Croes, om dit stuk 
te verwijzen naar de huishoudelijke vergadering. Wenst één van de leden het 
woord? ef A 

DE HEER C,YARZAGARAY: Sefior Presidente, mi ta di acuerdo cu tin hopi pre= 
gunta ariba e onderwerp aki, mi no ta kere cu ta necesario pa nos haci nan 
den publico awor aki, mi ta kere cu ta mihó pa nos haci e pregurtanan aki 
interno, pa sabi loke nos kier haya sabie Mi tin hopi preguntas pa haci, mi 
no kier bay den extenso ariba nan pero tur ta preguntanan cu mester worde 
hacf, pa Eilandgebied por duna e garantie di f. 530,000s== na e compania akie 
Seflor Presidente, ta pesey mi ta kere cu ta mihor pa nos manda e asunto aki 
huishoudelijke vergadering, Mi ta spera cu Bestuurscollege no tin bezwaar 
pa mandê huishoudelijke vergaderinge 

DE VOORZITTER: Wenst één van de andere leden het woord in de eerste ronde? 
De heer Osbaldo Croese. d 

DE HEER OSBAIDO CROES 4 Sefior Presidente, nos no tin nada contra pa 
e asunto aki bay den un reunion di comision di Eilandsraad, Mas auns Seftor 
Presidente, ora cu‚ segun mi ta lesa akiden con e situacion di explotacion 
di e hotel lo a bay malo y cu lo ela worde pasá pa e gerencia di Strand 
Hotel y cu awe den e reunion aká mi ta-tende cu lo tin informacionnan ta 
bisa cu e resultado di explotacion di e hotel for di 1965 lo ta faborablee 

DE VOORZITTER: U moet niet over het stuk zelf praten, U moet uw mening over 
het voorstel te kennen gevens ec vh ch: 

DE HEER OSBALDO C ROES: Maar daarmee ben ik bezig, Mijnheer de Voore 
zitter, Nog een paar worden en ik ben klaar. 
Y cu esaki ta un informacion otro di locual cu mi a comprende for di e pun 
tonan aki, y ta pesey mi ta pidi Bestuurscollege acerca pa den e reunion di 
comision cu nos lo bay tene, relacionÂ cu e asunto aki, pa nos por haya in= 
formacionnan tambe di Accountantsrapportenman relacioná cu e asunto aki, 
pa nos por weita mas clâ con explotacion tabata durante e ultimo aöanane 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Bestuurscollege naturalmente no tin bezwaar 
pa trata e asunto aki den huishoudelijke vergadering, pero ‘ya cu un apela= 
eion a worde hacf akiden, mi tambe dí mi parti y di partá di Bestuurscolle- 
ge, pa den futuro ora ta trata di wijze van behandeling pa tene na djês 
sino ta bin eierto puntonan cu necesariamente Bestuurscollege lo mester 
rectificas Pee, un miembro ta bisa cu no tin contrariedad pa duna e garans= 
tia di 530 mil florine Ningun momento Bestuurscollege a pidi e garantia pa 
530 mil florin, ta pa 170 mil florine Tambe tin un otro miembro ba remarca 
cu esaki ta un fait accomplis Pero e miembro aki no ta bisa akiden cu ta pa= 
rá uitdrukkelijk den e stuk cu tur e acuerdonan aki ta hac{:'tBehoudens goed= 
keuring van de Eilandsraad", Voor de rest Bestuurscollege no tin bezwaar pa 
mandele pa huishoudelijke vergaderinge 
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DE VOORZITTER: Wenst iemand het woord in de tweede ronde? Zoniet dan 

wordt dit stuk zonder hoofdelijke stemming verwezen naar de huishoudelij= 

ke vergaderinge x, he a. 20 f 

Agendapunt 3: Brief van het Bestuurscollege dde 27 april 1972 betreffende 

‘de uitgifte van rond in erfpacht aan de Stichting 'Funda=- 

cion Conseho Parokial Paradera Aruba’ : : 

(Ägeno o 5316; bijlage 1972 noe 21) 

DE HEER G,F.,CROES: Nos ta aplaudi e iniciativo tumá pa e Stichting Funda= 

cion Gonseho Parokial Paradera Aruba y gustosamente nos fraccion lo coo= 

pera pa por haci e traspaso di e terepo akí tegen een verlaagde kanon'', 

pero, Sefior Presidente, nos lo ta desea di sabi di Bestuurscollege, si tin 

cierbo condiciones ta worde hací na e momento cu tal terenonan worde pasá 

"tegen een verlaagde kanon", Esaki mi no ta haciê especificamente pa e 

stichting aki, sino mi kier haciê en generale Mi ta supone, Sefior Presi= 

dente, ecu un stichting ta traha un edificio y despues e edificio ta worm 

de verhuurd cu, pe@e un social club unda cu un eantìdad limitá di persona= 

nan por haci uso di e edificio y ademas cu cierto reglanan por worde 

aplicá cu por tin e tendencia discriminatorioe En general nos kier a haya 

sabî di Bestuurscollege, si condicionesnan ta worde poní na e momento cu 

_e terenonan aki worde pasá? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seftor Presidente, tin ora cu tereno di go= 

Dierno ta worde dunä na erfpacht, e ta worde duná tambe cierto bestemmings. 

cierto destinacione No ta excepcion cue ta worde duná pa obhetonan cari- 

tativo of manera den e caso aki, pa obhetonan cu ta di un fundacion cu ta 

sirbi o interesnan cultural, spiritual y social di su miembronane Y tane 

tem cu un stichting, un fundacion asina ta mantene su ideëel karakter, e 

ta bin den aanmerking pa un verlaagde kanore Na e momento cu e perde su 

kkeël karakter, e no ta funciona segun su ideëel karakter, e por worde in= 

getrokken door di Bestuurscollegee 5 

DE HEER G.F.CROES: Seftor Presidente, Bestuurscollege ta gemachtigd door 

AL Eilandsraad pa ora cu Bestuurscollege ta huzga cu e ideëel karakter no 

ttey mas, Bestuurscottege por-trek=óin? Ademas, Seïor Presidente, infore 

maeïonnan eu nos tin, ta cu tal condicionnan no ta worde poní den e con= 

trato cu stächtingennan di tal fndole y tal karakter, 

DE HEER MAX CROES,GBDEPUTBERDE: No ta nì necesario pa pone tal condicion= 

han den e contract pasobra esey ta vloei voort for di e bestemming cu ta 

worde duná na e tereno, kier meen e donyo di e tereno ta duné den ‘erfe 

pacht pa un cierto bestemming y no tin nodo di poné eyden meses Y ora e-no 

ta voldoe na e bestemming mas, Bestuurscollege por caduca e erfpachte 

Zonder hoof delijke stemming wordt agendapunt 3 aangenomene 

Agendapunt ls Brief van het Bestuurscollege dde 28 april 1972 betreffende 

î uitgifte van grond in erfpacht aan de Stichting Bestrijding 

Alcoholmisbruik Arubaa 

Weenoed dOr bijlage 1972 noe 25) 

DE HEER G.F.OROESs Seflor Presidente, aki solamente mi kier a haci uso di 

palabra pa trece padilanti cu nos fraccion lo bay di acuerdo cu e proposi= 

eion aki, pero un pregunta nos lo kier haci, Selor Presidentes Con ta 

pará cu e revalidaties=centra, di e proyecto pa casonan serio na Aruba, pa 

alcoholisten? 
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DE HEER OeCROES: Sefior Presidente, fraccion di PPA ta aplaudi e desicion 
di Bestuurscollege aki, pa duna un tereno na erfpacht na e Stichting Be= 
strijding Alcoholmisbruik Arubae Solamente lo mi aprecia mashá, mi ta kere 
cu Raad tambe lo apreciá, si lo mi por a haya un situatiestekening pa e 
tereno akie 
Nos ta weita cue ta keda banda di Hooiberg, pero nos no sabi precies unda e tereno ta situâo : 
Mi kier a haci uso-di e oportunidad aki tambe pa mustra tocante di e trae 
hadornan den e Stichting aki, nan ta e dos trahadornan cu ta traha pa Go= 
bierno pa e alcoholistanan akie Mi kier a puntra si nan a haya e toezegging 
pa haya un persona pa yuda nan den kantoor cu administratieve werkzaamhe. 
den? - 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, seflor Osbaldo Croes a 
pidì pa pone acerca un schetstekeninge Mi ta kere cu lo ta mas duidelijk 
si mi bisé cue tereno aki ta keda banda panord di Hooiberg, net na unda 
Pavilla ta caba y bario di Hooiberg ta cuminsae Tocante di e personanan 
cu e ta papia di dj cu lo ta den dienst di Eilandgebied awor y cu lo tin 
mester di ayudo administrativo, mi por menciona cu durante e ultimo afia 
e hendenan aki a haya versterking door di empleamento di un psychiatrisch 
sociaal. werker, Bestuurscollege ta di opinion cu e ayudo experto aki ta di 
mas balor pa nan eu un otro un hende pa traha hunto cu nan y pa traha so= 
lamente e trabao administrativoo Tocante e proyecto mes, Sefior Presidente, 
mi kier bisa cue proyecto aki ta e proyecto cu ta worde financiÂ door di 
e Bijzondere Fonds, E ta worde tratá door di e Stichting directamente cu e 
vertegenwoordiger di Hulanda pa e proyectonan akie Ta necesario pa e inie 
ciadornan haya un uitspraak di Eilandgebied tocante e erfpacht pasobra ma= nera e carta akì ta bisas e erfpachtsgrond por worde ingebracht pa 3/4 di 
su balor,e Ta asina aki cu Hulanda a priminti, como excepeion, un bijdrage 
den e exploitatiekostennan, aflopend di 50% te nul over di un periode di 
3 aflae Eilandgebied tambe a haci un toezegging pa garantisá e promer tres 
afianan e exploitatieverlies y tambe nos a haci un toezegging di un lening 
pa yuda pa nan trece e proyecto aki na realisacion mas pronto posibele 
E proyecto lo worde trahá den tres fases di cual nos ta spera cu masha pron= 
to por cuminsa cu construccion di promer fase, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt } aangenomen. 

Agendapunt 5: Brief van het Bestuurscollege dde 5 mei 1972 betreffende de 
overdracht van de oude telefooncentrele te San Nicolas aan 

„de rechtspersoon !de Wederlandse Antillen! - i oe 
(Ägenoo 6193; bijlage 1972 noo 26): 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, sumamente asombrá nos a keda despues di a ricibié carta di Bestuurscollege unda cu ta worde proponé pa pasd e 
edificio bieuw di telefooncentrale over pa e rechtspersoon ''de Nederlandse Antillen', pa Gobierno Central, pa e suma simb8lico di f‚ le==o Sefior 
Presidente, sumamente asombrá pa motibo cu ariba e mesun agenda aki, nos 
por lesa un carta di Bestuurscollege: Voorzieningen ten behoeve van een 
tweede district=arts te San Nicolas!" Adomas, Sefior Presidente, ta conocf 
cu LAGO lo sera porta di su hospital dentro di un termino relativamente 
corto y nos por conclui cu esaki, cu na San Nicolas lo no keda ningun post 
pa caso di emergencias Y, Sefior Presidente, awor tambe den e kader di nos 
esfuerzonan cu cueste Jo que cueste, nos lo trata di laga nan conoce luz 
dá claridad mester worde realisás es ta e esfuerzo pa Aruba haya su posie 
eion independiente fuera di Antiyase Nos ta haya, Sefior Presidente, cu na 
e momento aki caba Bestuurscollege y nos Conseho Legislativo dá Aruba mes= 
ter cuminsa cuida loke cue tin y si acaso Gobierno Central ta haya ta bon 
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pa haci cierto investeringen aki, laga nan haci e petieion numa y laga nan 

gasta poco plaka back ariba kapitaalswerken aki na Arubae No mas poco si= 

man pasá, nos por a Lesa den corant, con ariba un total di 20 miyon flo= 

rin di kapitaalswerken dì Gobierno Central, Aruba a toca parti di haya so= 

damente fe 260,000v=we Mas o menos 1,3% Sefior Presidente, sì acaso cu 

Gobierno Contral kier traha un edificio aki na Aruba, laga nan duna Aruba 

back loke ta toca Arubae 

Na di dos lugar, Sefior Presidonte, nos ta desea di mira, despues cu LAGO 

sera portanan di su hospital, pa bini na e otro parti di nos isla, paria 

ba di brug, un post pa eerste hulp y nos ta sugeri cu esaki lo ta un bon 

opôrtunidad pa cambia tal edificio pa tal destinacion, ademas combinê cu 

e clinica pa e segundo medico di distrito pa San Nicolase Ademas, Sefior 

Presidente, nos por desa den e carta cu door di Gobierno Central, e ta 

worde destinÂ pa lands Radio en Telegraafdienste 

Y manera nos sabî cu e asunto aki, @ asunto di kabelproject, ta un tópico 

di discusion aki-na Aruba y na e momento cu @ asunto aki worde debidamen= 

te tratá y studiË cu Gobierno Insular di Aruba lo mester haci cierto pro= 

posiciones na Gobierno Central en cuanto e proyecto di kabel, cuel lo tin 

cierto consecuencianane 

Na e momento aki, Sefior Presidente, nos no ta haya e traspaso aki oportuno 

nos lo ta contra di e proposicion di Bestuurscollege manera cu e ta aki 

y nos lo kier trece un proposicion pa destina e edificio aki pa un post 

di E.H.B.Oe pa e distrito di San Nicolas; combinê cu un clinica pa e se= 

gundo medico di distritos 

DE HEER A. WERLEMAN Sefior Presidente, berdaderamente e punta di agenda 

aki ta hací nos pensa leuw, especialmente den futuro y nos ta mira aki cu 

nos no ta sigui mas ariba e base di pasadoe Mi ta kere cu e asunto akig 

sí Gobierno Central mester di un pida tereno na Aruba of cuelkier edifie 

cio, laga nan paga e prijs normal p'é, Nos en todo caso lo no coopera cu 

e voorstel di Bestuurscolleges 

Seftor Prosidente, e di dos punto ta cu ta tristo pa mîra cu cada biaha cu 

tin un edificio di Gobierno, cu ta bira vacante, nan ta laguê bay vorval 

y despues di tempo e ta bay perdf, Ta plaka bentá afore Esaki den mas di 

un ocasion ta e casoe Y mi kier hala ateneion di Bestuurscollege pa ge 

mihó bista riba e asunto akie No ta pasobra un edificio no ta worde 

pa eierto doel mas, mester laguê bay atras, te cu © ta bira ruinae Busca 

destino pa nane Manera mi a bisa ceba e punto di agenda aki lo mi ta con= 

tra, Masha dankie 

DE HEER D.l.LEOs Sefior Presidente, ya sefior Betico Croes y sefior Werleman 

a bin ariba hopi puntanan caba, pero toch ta kedaimi algo mas pa mencionae 

Sefior Presidente, nos ta weita con un edificio cual ta pertenece na Terri= 

torio Insular di Aruba ta bay pa solamente un florin:pa Gobierno Centrale 

Y tambe, Sefior Presidente, poco tempo pasÂ ey mosy aki den mes, nos a pam 

pia hopi tocante di ambtenaar cu ta. traha pa Land y cu ta den e edificio 

di Bestuurskantoor y cu a haya un oficina asina grandi, poco tempo ey CU 

ta costa tanto plakae Pakiko Land mes no ta traha un edificio pa su ambte= 

narennan aki’ na Aruba? Pasobra nos ta ripara cu na Corsow nan ta cumprando 

casnan bieur, y un cantidad di edificio mas, pa prijsnan barbaramente hale 

to, mas cu mei miyon nan ta paga pa nane Y aki na Aruba nan ta paga un 

florin sô. Selor Presidente, ‘manera sefior Betico Croes a bisa basta rato 

ey cu nan por usa @ edificio akinan pa BeleBeOe y tambe mi ta kere pa un 

Health Centre, pa e sociaal werkersnan lo e tabata bon, pasobra e ta hopi 

centrale Pero mì kier sabi for di Bestuurscollege cu si nan a studia of si 

nan a investiga promer cu nan a manda pa nos den e carta cu no tin un 

otro bestemming pa e edificio akinan? 
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Sefior Presidente, ya cu aki un rato nos: ta bay haya un punta di agenda, na 
unda nan ta pidiendo plaka pa speeltuin den Village, cu mi ta contentos 
_pasobra mi ta haya cu e hubentud di awe en dia mester di algo, pero mi ta 
‘haya tambe cu ta bon cue edificio eynan lo a bays laga nos bisa poee pa 
sociale werkersnan; como cu e ta pegÂ cu Village y mi ta kere cu e persona= 
nan ey lo no tin cu cana hopi pa bay basta Leuw di eynan, mi ta kere cu lo 
tabata bon si Bestuurscollege lo a destinele pa un centro sociale Esey ta 
macho mas. cu locual e kier haci awe door di dunele pa e suma di un fo lee= 
na Gobierno Centrale 

DE HEER F.D,FIGAROA: Sefior Presidente, comokiera cu mayoria di nos fraccion 
a expresa nos opinion cu nos lo ta prefera pa e edificio aki worde drechá 
den un termino corto pa un clinica mêdico pa e distrito di San Nicolase 
Primeramente mi kier a pidi si por a trece un rewahustacion den e carta 
aki, comokiera cu akiden ta scirbfs De onderhavige telefooncentrale welke 
krachtens landsbesluit van 18 februari 1953 noo 2 (Pbe 1953 noe 34) door 
de Rechtspersoon het eilandgebied Aruba werd overgedragen, Pues mi kier 
sabi ta na kende e cos aki a worde overgdragene 
Dus si ta na Minister of na Land ela worde overgedragene Anto nan a bisae 
mi tambe, cu si acaso toch e mayoria ba bay pa duna e tereno aki-na Gobier- 
no Central, lo mi kier sugeri pa nan duna e tereno aki na erfpacht y pa 
duna un 1fmite di tempo den cual nan mester construi ariba e tereno akie 
Mescos cu ta duna tur otro persona y instancianan, pa motibo cu tereno 
aki na Aruba ta birando schaars, Aruba ta chikito y Gobierno Central ta 
invertiì masha plaka otro camindac Y papiando di Gobierno Centrals mi kier 
sabi tanbe cu si Eilandsraad akinan no ta duna permiso pa bende tereno of 
duna tereno na Gobierno Central, si ta Gobierno Central como Landsregering 
ta pidi of ta e Ministro ta pidi pa su mes, pa su departamentoe Nos ta 
deal cu e Minister su departamento of nos ta deal cu Landsregering? 

DE HEER O.CROES: Sefior Presidente, relacioná cu e:edificio bieuw aki cu ta= 
ata contene e telefooncentrale na San Nicolas, mi kier a bisa lo siguientes 

Nos fraccion ta aprecia cu nos ta trata e asunto aki den awe den e reunion 
di Eilandsraad, pero ami di mi banda kier a lamenta e hecho cu pa hopi 
tempo caba e asunto aki, asina leuw cu mi informacion ta bisami, cu e asuhe 
to aki ta andando entre Gobierno Central y Bestuurscollegee Mi no sabì une 
da ela pega, pero mi por imaginamiì cu un caminda ‘den e molina di gobierno 
e asunto aki a pega y ta te awor e ta sali. Ee 
Pa e motibo cu ta di lamenta cu un edificio asina a keda bashí, pará por 
nada hopi tempo y ta decaf totalmonte awor akie Imaginabo, Ssfior Presidene 
te, cue edificto aki a bira bashf na afia 1967, segundo mitar di afia y' Bee 
stuurscollege no a: percura p'ele pa haci algo den e temponan ey te cu awore 
Desde 1967 ela bira bashí, Sefior Presidente, promer tabata tin e telefoon= 
centrale den djele di San Nicolas, P'esey anto mi ta di. acuerdo cu nos 
bende Gobierno Central e edificio aki back pa: un florin, pa e mesun prijs 
cu Gobierno Central a yega di bende Eilandgebied Aruba e tereno akis 
Mi tin entendí cu eedificio aki lo worde concertí den algo nobo, pa haci 
uso di djele door dí e personeel di Posterijen di San Nicolas, Ptesey anto 
mi ta aplaudi eu e asunto a yega asina leuw cu nos por tratole awe tardi, 
es ta e traspaso di terenonane 
Sefior Presidente, nos lo no tin mester di djele pa pone sociaal werkernan 
traha eyden, pa motibo ecu nos sociaal werkernan ta trahando na San Nicolas 
pa hopi afia caba den Hulpbestuurskantoor na San Nicolas, (Pa informacion 
di e miembronan di Eilandsraad cu no sabi esey ainda) Tambe ta asina cu e 
edificio di Hulpbestuurskantoor na San Nicolas, Selor Presidente, tempo cu 
ela worde construf, tabata destiná esoe pa ceremonianan matrimonial aya= 
riba, pero dî esey poco a bini afore Mi ta spera cu awor cu nos 1o bay tie 
ni un segundo dokter ayariba, un edificio parti pabao di Hulpbestuurskantoor 
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a worde convert den un clinica pa e segundo dokter di distrito di San 

Nícolase Sefior Presidente, pesey mes lo mi aepreciÂ sí e asunto aki a 

worde tratÂ mas tempran pa asina cu Gobierno Central no a gasta un paar 

di mil florin mas di su kapitaal na su edificionan na Aruba, pasobra mi 

ta kere cu si e edificio aki bay costa un cien mil florin pa e construye= 

le, e ta un onroerend goed y cu ni mas despues nan lo no por transportele 

pa ningun otro palse 
Pues lo e keda propiedad di e isla akie Ptesey anto nos fraceion no tin 

nada en contra di e traspago di e edifäcto aki pa Gobierno Central, don 

e caso aká. pa Landsradiodienste 

DE HEER DeC cMATHEWs Mijnheer de Voorzitter, twee weken geleden, zondag, 

hob ik dit vervallen gebouw kunnen bekijkene Ik heb mij toen afgevraagd 
hoe het kwam dat dit gebouw in zo'n vervallen toestand is geraakte Een 

paar dagen geleden; toen wij deze brief kregen met het voorstel van het 

Bestuurscollege; heb ik met vreugde gelezen dat er eindelijk een besteme 

ming voor dit gebouw gevonden werde Bij mij, Mijnheer de. Voorzitter, gaat 

het er niet om dat Land of Eiland eigenaar ís, Bij mij gaat het erom dat 

eindelijk Landsradio en Telefonie dit gebouw in San Nícolas kan krijgene 

Ik ben enigszins eens met hetgeen de heer Betáco Croes gesteld heeft 

Mobote een EeHeBeOespost te San Nicolas, Dit kan ik volkomen onderschri.j= 

vene Maar âk geloof toch niet dat daar waar het gebouw staat, dat dit de 

juiste plaats is om een E.HeBeOo=post op te trekken, Als U mij vraagt 

waar een E.H.BeOespost opgetrokken zou kunnen worden, dan zou ik kunnen 

zeggen, Mijnheer de Voorzitter, ik weet niet wanneer de LAGO haar hospi= 

taal gaat sluiten, maar het zou raadzaam zijn om de LAGO te benaderen en 

te verzoeken een Eerste Hulp Post daar te laten of indien dit niet moge= 

lijk ís, Mijnheer de Voorzitter, dan kon het toch wel ergens in de buurt. 

van de L4GO Sportpark kunnen staan omdat er in de buurt nog domeingronden 

aanwezig zijn en omdat daar een meer adecuate piaats zou zijn om een 

E.HeBeOeepost op te trekken, Mijnheer de Voorzitter, dit voorstel van het 

_ Bestuurscollege zal ik volkomen steunene - 

DE HEER E.JeVOS: Seflor Presidente, como mi persona ta trahando na depar= 

tamento di Domeinbeheer, mi a pensa cu lo tabata bon: pa mi por a troce 

algo padilant1 den e caso aki, Den henter e area di San Nicolas na eo moe 

mento aki den bebouwde kom, Sefior Presidente, mì ta kere cu ni cu vere 

grootglas nos ta haya un pida domeingrond pa nos por lanta un. centro. manee= 

ra locual cu sefior Betico Croes a propone awor eye 

Mi ta kere cu en bista di esey y considerando cu awor aki nos ta cumpran= 

do parti di e terenonan cu ta forma Village, Sefior Presidente, cu ta cos= 

ta nos hopi plaka, no ta aconsehable pa laga esaki bay for di man na e 

momento aki, Es ta cu nos ta weita algo contradictorio akij nos ta cume 

prando tereno eybandanan y awor aki nos ta bendiendo e tereno cu un ge= 

bour grandi ariba djele pa e suma di un florin cu Gobierno Central Kier 

decir: lagê bay for di man, Sefior Presidentee Eed 

Segun mi tin entendf, cu e centro di dokternan lo worde muy pronto trans= 

ladá pa Rooi Congo, Sefior Presidente, Y tambe e kantoornan di e sociaal 

werkernan lo bay e bandanan eye : 

Segun mì e parti ey, Sefior Presidente, no ta centrale E personanan cu ta 

biba pe@s na lago Heights, e personanan cu ta biba alrededor di e bebouw= 

de kom San Nicolas mes, pa nan e partí di Rooi Congo lo ta hopi leuw pa 

nan canae Asina ta cu lo ta aconsehable pa e lugar aki worde destiná pa e 

motábo cu nos a ‘trecó padilant3., es decir cu miembronan di nos fraccion 

a trece padilantl poco rato pasâe 
Tanabe, Sefior Presidente, en bista di begeleiding di e personanan cu ta 

biba den e vecindario ey, mi ta kere cu ta sumamente necesario pa nos weie 

ta un posibilidad cu tin un contacto hopi estrecho entre nos sociale 
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werkerhan y e personanan eye En berdad awor aki tin sociale werkers ta tra= 
ha na Hulpbestuurskantoor San Nicolas, Pero con grandi e facilidad cu nan 
ta traha aden awor aki ta, Seffor Presidente? E no ta grandi tampocoe Quiere 
decir, cu e no ta adecuado na e momento aki pa ricibi personanan cu tin 
necesidad dá begeleiding na e momento akie Kier decir cu e edificio aki nos 
POR usele pa otro cos, Sefior Presidente, cu pa bay pasele na e momento aki 
pa Gobierno Central y perdele' y mas aworé nos mes ta busca lugarnan pa nos 
ambtenarennan por haya pa ricibi e personanan cu tin necesidad, cu ta 
acerca nane Pa es motibo ey mi ta kere cu ta claramente cu nos no por bay 
di acuerdo cue transaccion aki, cu mi ta kere tambe du considerando tur e 
motibonan cu a bin padilanti, mi ta kere cu e otto miembronan di Raad tame 
poco lo por bay di acuerdo cu e transaccion akte 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Selor Presidente, permitimi planifica mi 
contestacion na sefior Figaroa cu ta e intento pa translada e edificio aki 
pa landsregering, Esey ta pará masha clâ den e besluit cu ta bay hunto cu 
e Raadsstuk aki, Y ta solamente 1ógico cue funcionario concernf, den e 
caso aki Minister van Verkeer en Vervoer, mi no sabì precies cu si ta 
esun actual of ta e otro, pero no ta haci al caso, pero Minister van Vere 
keer en Vervoer ta trata e asunto aki namens de Landsregering'!, 
E edificio en cuestion tabata construf hopi afia pasá door di Gobierno Cen= 
tral, promer cue afamado periodo di autonomfa, 
Den curso di e traslado di e propiedadnan di Gobierno Central, pa Gobierno 
Insular, e edificio aki a worde trasladâ pa Gobierno Insular, E edifício 
tabata disefiÂ especificamente como un telefooncentrales 
Di afia 1960 pa ariba, a bira evidente cu hasta como telefooncentrale pa 
San Nicolas, e edificio aki no tabata adecuado mas. Y e mesun Eilandsraad 
aki a aproba pa traha un telefooncentrale nobo na San Nicolas cual a wore 
de inaugurá si mi no ta ekibocÂ na fin di 1966 Desde e tempo ey e edificio 
aki a keda bashf y a worde usÂ pa warda algun materialnan di Telefoone= _ 
dienste, E edificio aki cu a resulta di no ta adecuado ni pa e obheto pa 
cual ela worde disefiá, ta inadecuado tambe pa cualkier otro proposito di 
Territorio Insular na e momento aki, Pa e ser hacf util na cualkier proe 
posito di nos, casi e mester worde desarmá completamente, bent abao come 
pletamente y un edificio nobo trahá ariba e sitio akie Y esaki ta trece 
gastonan cu bao di circumstancianan lo por worde hac mas bentahosamente . 
na otro lugarnane Mi a tende awe tardi e sugerencia pe@e pa un clinica na 
San Nicolas of pa praktijk di e segundo dokter di distrito di San Nicolas, 
pa cual tambe nos ta pidi algun fondos awe tardie E lugar aki, manera mì a 
bisa, no ta adecuado pa eseynane Sinembargo, nos ta desaroyando plannan: pa 
un clinica pa San Nicolas, unda ta inteneion di Bestuurscollege pa con= 
centra tur actividadnan medico den un solo edificio y nos promer pensainento 
ta bay den cercanfa di Rooî Congoe Eys contrario na loke sefior Vos a bisa 
ainda tin tereno di Gobierno disponibel na Rooi Congoe Mi ta di acuerdo cu _ 
seior Vos, cu na:e momento aki e sitio ey no ta parce central, pero nos: lo 
tin e desicion di haci, Si kier centralisê awor, nos lo mester cumpra tere= 
no propiedad mas cerca dá centro di San Nicolas of nos por localisê awor 
aká rond di Rooi Congo cu e expectacion, cual ta materialisando cu San Nie 
colas ta bay extendiendo den direccion di Rooi Congoe Awor dentro di e dos 
alternativanan aki nos lo mester escogês Tambe denter di e edificio cu nos 
tin pensá como policlintca na Rooi Congo of si e bin na un otro Lugar, lo 
tin facilidadnan tambe pa e sociale werkernan di San Nicolass 
Tocante e destinacion di Lago Hospital, como un posible clinica pa San Nie 
colas, mi kier menciona cu ya caba Eilandgebied tabata tin conbersaciorman 
eu LAGO tocante e uso di e edificio aki Y Eilandsbestuur a coordina e 
asunto di tal forma cue Stichting General pa trahamento di un cas pa hende= 
nan bieuw, a worde introducí cerca directiva di LAGO y e combersacionnan 
ta andando satisfactoriamente pa e stichting aki usa a lo menos un parti 
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di e edíficio como un tijdelijke voorzieninge Ta imposibel pa sigui usê co= 

mo un eas permanente pa hendenan bieuw, pasobra e no ta disefiá como tale 

Y di dost Su situacion a resulta, es ta e lugar na unda e hospital ta si= 

tuf, ta di tal forma cue gastonan di mantenecion lo ta.demasiado halto y 

cualkier otro edificio bo por trahele awe en dia mas funcional y operele 

mas barata cue hospital di LAGOe Asina ta eu como cu den e Raad aki hopi 

bez a worde expresf e deseo pa un tijdelijke voorziening pâ hendenan 

bíeuw, nos ta pensa di hibê den e direccion akie Pero solamente pa e teme 

po cu no tin un edificio disefiá especificamente pa e ancianonane Bestuurs= 

college, pues ta di opinion pa laga e edificio aki pará den e estado cu e 

ta, ta mas bentahoso pa nos debolbê pa Gobierno Central for di unda ela 

originá. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, 

DE HEER GeFeOROES: Seftor Presidente, nos por a scucha for di e oradornan 

Tor di parti di e fraccion di PPA, cu nan ta contento, un di nan ta ex= 

presa su satisfaccion cu por fin e asunto aki a biní clá, Sefior Presidente, 

manera mi a bisa caba den promer ronde cu den e tempo aki nos mester tuma 

e asunto ald principieel y no draag over e edificio aki na Land, Sí berda= 

deramente, Sefior Presidente, cu e partidonan dá Gobierno ta para ariba cu 

e edificio alá lo worde pasâ pa Gobierno Central, nos por spera tambe kie 

ko lo socede cu e status di Aruba den e afianan venideros si e partidonan 

aki, pa desgracia di Aruba, lo mester tin cu @e poder den Gobierno Central, 

manera nan tiné actualmente, Naturalmente den e afianan venidero e pueblo 

lo sabi dí balota bon, kiko cual partido ta haciendo pa e bienestar gene= 

ral di Aruba y nos tin conviecion cu ta MEP lo mester bay tuma e rienda 

den su man pa salba nos pueblo di un posible catâstrofe. 

Sefior Presidente, "principieel", mi a bisa, pa motibo cu na @ momento aki 

cu nos por mra pa parti di Corsow nan ta haciendo tur sorto dî maniobra 

pa por logra representantenan di Aruba na rodia, pa nan por uni nan mes cu 

e ideanan; cu a worde concipiÁ den mente di politiconan di e isla moncio= 

nâ. 
Sefior Presidente, loke nos a trece padilanti y nos lo keda ripitié, Tin 

hende cu kizas lo hayé poco fastioso, pero nos lo demostra cu perseverancia 

ta na nos bandae 

Ademas nos a pone "principieel" pa motibo cu no mas poco dia pasá nos por 

a mira con pa parti di Gobierno Central y di Bestuurscollege di Corsow nos 

ta gee un Bestuurscollege di Aruba kibra su desicion, preto ariba blanco; 

dunâ secececcesseo 

DE VOORZITTERS Bijlft U bij het onderwerp? 

DE HEER GeF,CROES: Poros Sefior Presidente, ta argumenté mi ta argumentâ» 

Es ta, con nos Bestuurscollege mester a kibra un desicion duná na Ambte= 

naren Bond y e Bond di maestronan di schoole 

A\demas di cu nos a trece e aspecto principieel padilanti, nos a trece un 

aspecto realisticog cu un proposicion concreto, pa en bez di pasa e edifi= 

cío aki pa Gobierno Central, pa nos duné un destinacion pa e pueblo di 

Aruba, cu tabibando na e parti pariba di nos isla, es ta pa verbouw e edi= 

ficio aki pa un puesto di promê ayudo den caso di accidente, mi ta kere 

cu ya nos por a tende pa parti di e fraccion di PPA cu nan no por uni nan 

mes cu nos proposicion, lo mi kier a haciê un proposicion concreto y Laga 

nos tratê promêe 
E proposicion ta antos "Af te zien di e overdracht di e oude telefooncen= 

trale pa Land y trece e cambio di destinacion pa un post pa EeHeBe0es COMe 

biná cu e clinica di e tweede distriktarts'e Seïior Presidente, nos por & 

tende for di diputado Max Croes cue lugar no ta adecuado o 



9 = 19 

Nos ta desea di sabi si expertonan a haci un-estudio riba e asunto aki y 
si un rapport a worde trahá, unda eu diputado Max Croes a concluí cu e 
lugar aki no ta adecuadoe Naturalmente, nos no ta propone pa laga e edifi= 
cio manera e ta, pero pa haci cierto ombouwinge Masha dankie 

DE HEER A.WERLEMANs Sefior Presidente, ta stranyami cu Bestuurscollege no 
por häya. ningun destinacion adecuado pa e edificio aki, na e sitio eye E 
diputado-ta bisa cue edificio aki ta inadecuadoe Kizas e arquitectura di 
e edificio aká no ta modernoe E construccion por ta anticuado, pero e 
murayanan mi tin sigur ta mihor cu cualkier otro edificionan di awore Cu 
tanto provisionnan cu mester ser hacf pa San Nicolas e diputado ta bisa 
eu e lugar no tin ningun uso pa nos di Eilandgebied y ta plesey ta pasé 
pa Lande Ta stranyami mashá, Sefior Presidente, Masha dankis: 

DE HEER O,CROES: Sefior Presidente, mi no sabí sí ta ami no a tende ‘bon: of 
e diputado concernf no a reaccioná riba locual mi a trece padilantä en 
cuanto e preparacion dí e lugar den e Hulpbestuurskantoor na San Nicolas 
pa e tweede distriktarts. 
Sefior Presidente, ora cu mi ta tende argumentonan pa no traspasa un edifie 
eio asina pa un otro instancia, den e caso aki. pa Land, mi no ta haya sum 
ficiente argumento eyden pa bay mas den argumentacion riba djé, Mi ta ha= 
yê mas bien buscamentó di mas motäbonan pober pa haci politica, Sefior 
Presidente, Sí nos waak bon, ta nan edificio e ta y si nos sabi cu e plane 
nan tur pa henter San Nicolass sí nan bay door y mi ta casi sigur cu nan 
ta bay door, bo ta haya un movämento di e gran parti di e pueblo cu ta 
bibando cerca di e edificio aki, mas despues pa direccion panord y pabao 
direeeion di Rooí Congonan ey banda anto ta masha huicioso pa Bestuurs. 
college plarea su centronan, manera di dokter, sociale werkers; B.H.Be0. 
etees Juist den e direccion di Rooï Congo, pasobra casi sigur aki un hs 5 
afia lo ta bay tin un concentracion di e poblacion di San Nicolas den e 
direccion eye Ptesey anto, aparte di cu e edificio, manera e diputado a 
bisa, no ta adecuado pa e propositonan di Bestuurscollege, tambe qua 
ligging mì no ta haya cu e ta ningun bentaha, a base di e expansion den 
eual. e poblacion di San Nicolas lo move, Masha danki, | 

DE HEER D,C,MATHEW: Mijnheer de Voorzitter, ik heb maar één vraage Zijn 
er nog domeïngronden beschikbaar in de buurt van het Lago Sport Park? 

DE HEER E‚J,VOS: Selor Presidente, un rato pasá, den promor ronde mi a 
trece padilanti cu e edificio aki ta keda centrale Tambe mi a trece padi= 
lanti, Sefior Presidente, cu den e bebouwde kom San Nicolas no tin terenoe 
nan di Gobierno mas disponible, Ora cu mi a bisa bebouwde kom San Nicolas, 
Seflor Presidente, despues mi a meneïona tambe Rooi Congo, cual mi no ta 
considera e parti di San Nicolas cu mi kier meene Esey ta cay den e verka= 
velingsplan di Rooi Congo, Seftor Presidente, esey no ta San Nicolas. Se%or 
Presidonte, mi kier a demostra numÂ pakiko cu e lugar aki ta keda central : 
PeCe NOS ta cuminsa na e parti cu ta keda den Village, e lugar aki ta keda 
mucho mas cerca pa e personanan aki cu sie clinica worde trahâ na Rooi 
Congoe Parti di Lagoville, Sefior Presidente, caminda cu tur e casnan dí 
Gobierno ta trahá banda di pariba, ta mucho mas cerca pa nan pa bay nae … 
lugar aki cu na Rooi Congo, Lago Heights, Sefior Presidente, Juana Mortos 
nos tin Rooi Hundo, Sefior Presidente, Hasta Seroe Preto ta keda mas cerca 
di e lugar aki cu e clinica di Rooi Congo, Selor Presidente, Asina ta mi 
no ta comprende con sefior Max Croes kier meen cu tur cos por worde halá 
pa Rooi Congo mas, mi ta kere cu-un tereno ariba otro nos ta bay duna an= 
to pa e hendenan bay biba na Rooi Congo, pasobra si e sabí cu tin tereno 
ayanan suficente pa traha casnan y centronan, anto lo mi kier a bisé, pa 
e bisa e hendenan aki di San Nicolas, pa nan bay busca tereno di awor caba 
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pasobra tin un necesidad grandi di tereno ayariba, Sefior Presidente, 

Seftor Presidente, a worde trec{ padilanti tambe cu Gobierno Central na nos 

hermana isla a cumpra un cantidad di tereno particular, Pakiko den e caso 

aki un tereno particular no por worde cumprä? Ata nos ta dunando esaki y 

nos ta cumprando terenonan particular for di e dofionan di Village, Sefior 

Presidentee Verwijs nan na un dá e iugarnan tambe aki, laga nan cumpra un 

di e terenonan ey y nos por keda cu nos edificio, Sefior Presidentee 

Mi ta kere cu locual cu a worde trecf padilanti oncuanto cu nos argumento= 

nan poco, pa haci politica, Sefior Presidente, esey ta djies ora cu un 

hende no tin argumento mas pa trece padilanti semper ta worde trecí co par= 

t1 politico padilanti, Sefior Presidente, Mi ta kere cu ya nos a trece 

claramente padilanti pakiko e lugar aká mester worde tení den man dí Go= 

bierno Insulare E parti di Rocá Congos Sefior Presidente, mi ta bolbe en= 

fatisele, e parti di Rooi Congo ta keda leuw for di e centro di San Nico= 

lass B polikliniek cu lo worde trahÂ ayanan ta keda hopi leuwe Solamente 

pa un parti.di San Nicolas e ta keda bon siìtuÂs pero pa e mayoria, Sefior 

Presidente, e no ta bon, e ta keda hopi leuwe Masha danke 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTBERDE: Sefior Presidente, atrobe e enfasis di e 

discusionnan den tweede ronde tabata pa usa e edificio aki pa un otro obe 

heto y no trasladé pa Lande 
E puntonan di bista cu mi a trece den promê ronde ta keda mantenf, mi no 

a tende ningun argumento nobo eu ta convencemi pa cambia di standpunte 

Cuando ‘mas cu e facilidadnan cu e Raad aki ta pidi, ta facilidadnan cu _ 

Bestuurscollege ta planeando y cu Bestuurscollege a encaminá cabas Pe@e 

e polieclinica.na Rooî Congoe Mi tán masha aprecio pa e betoog cu sefior _ 

Vos a trece padilanti en bista di e situacion di Rooi Congo, si e ta cen= 

tral, sf of no, esey semper bay bo por argumenta ariba djé, pero sf ta un 

hecho cu ningun hende no por nenga cu si bo ta traha pa futuro, bo mester 

mira adilantä y ta un hecho inegable cue crecimiento di e districto di 

San Nicolas ta bayendo den direccion di Rooi Congoe Ademas, Sefior Presie 

dente, ta asina tambe cu nos a encamina un plan pa sanamento di Village 

y aînda ta keda tur sorto di posibilidad y probabilidad cu e clinica cu 

awe nos ta mira pe@e na Rooi Congo por worde trasladá pa terenonan, cu lo 

bira di Gobierno den e cercania di Villages 

Tambe gefior Vos ta puntra pakiko Gobierno Central no ta escoge un otro 

caminda? Ta logico cu unda cu Gobierno Central tin caba su telegraafkan= 

toor, no ta eficiente pa bay escoge un otro un tal caminda pa traha un 

segundo dependance di e telegraafkantoor un otro camindae Gobierno Central 

tambe lo kier centralisa su actividadnan na un solo edificioe Mescos ‘cu 

pa nos no ta economîico mas, pe@e pa nos tin un clinica banda di e tele= 

graafkantoor dá Gobierno Centrale 

De heer Mathews Mijnheer de Voorzitter, heeft één enkele vraag gesteld; 

of er nog domeingronden zijn in de buurt van het Lago Sport Parke Het 

antwoord is, neen, in ieder geval. geen domeingronden van die grootte, die 

gebruikt zullen kunnen worden voor de bouw van een polikliniek, Wel zijn 

er particuliere gronden die hiervoor in aanmerking zouden kunnen komen, 

maar zoals ík heb uitgelegd, het Bestuurscollege moet dus de alternatie= 

ven afwegen, het îs dus of meer centraliseren in de bestaande bebouwde kom 

van San Nicolas of het gebruik van domeingronden in een verder af gelegen 

buurte 

Selor Osbaldo Croes a puntra cu si Bestuurscollege a considera e posibilie 

dad di domiciliâ e tweede districtarts den e Hulpbestuurskantoor, Segura= 

mente, Sefor Presidente, esaki ta un di e promer proposicionnan y e ta un 

proposiecion cu ainda nos ta trahando ariba djê, pasobra cu ta resulta cu 

pa nos traha facilidadnan pa un dokter di districto den e Hulpbestuurskan= 

toor, ta sali mas caro cu nos a pensae Afortunadamente nos a haya un solu- 

cion temporario den e clinica existente na Sân Nicolas, pero ora cu nos 
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haci tur e calculacionnan dí cuanto precies e gastonan ta bay salis e ora 
Bestuurscollege lo tuma un desicion final cu si ta huicioso pa traslada 
e segundo districtsarts pa eynan, of pa mantene e situacion temporario 
awors te ora cu e polisclinica nobo cu nos ta pensa pa futuro por worde 
realis, Masha danki, Seflor Presidentee 

DE HEER O,CROES: Sefor Presidente, den e ontwerp=besluit aki tin un fout 
‘chikitoe TDe grootte van het terrein is 692 m2 en geen m3". 

DE VOORZITTER: Mijnheer GeFeCroes, U had een voorstel? Wilt U het even 
duidelijk formuleren? 

DE HEER GeF.CROESs Ons voorstel luidt als volgt, Mijnheer de Voorzitter: 
WAF te zien van overdracht van de oude telefooncentrale San Nicolas aan 
de Landsregering en dit gebouw te bestemmen voor een E.H.Be0e=posteannex= 
kliniek voor tweede district-arts te San Nicolas! 
Mijn voorstel wordt door de heren EeJeVos en FoDeFigaroa ondersteunde 

DE VOORZITTER: Dan is thans aan de orde het voorstel van de heer Betáco 
Croese Mogen wij het voorstel even van U hebben? De sprekerslijst staat 
hier opene hi 
Het voorstel van de heer Croes luidt: 
U Te Af te zien van de overdracht van de oude telefooncentrale te San 

Nicolas aan het Lande 

IIe Genoemd gebouw te bestermen voor een E.H.BeOe=posteannex kliniek 
voor de tweede distrikts=arts te San Nicolas", 

Aan het woord is de heer Betico Croese 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu tratando e punta di 
agenda den promer y di dos ronde, mi ta kere eu nos a trece suficiente 
argumentonan padilanti cu ta hustifica e proposicion trecf padilanti door 
di fraceion di MEP, 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, Bestuurscollege a expo= 
ne su punta di bista suficientemente clâ y no ta sinti e necesidad pa coe 
monta mas aleuwe k : 

DE HEER G.F.,CROESs Sefior Presidente, naturalmente nos por a spera cu Bee 
stuurscoliege, ya cu ela haci cierto "commitments", cu Bestuurscollege no 
por hala atrase Pero mi no ta convencf eu tur miembro di Raad mester bay 
di acuerdo cu e proposicion di Bestuurscollegee Cada miembro di Raad tin 
su propio responsabilidad aki den y mi ta spera cu nan lo sabi di haci 
uso di nan responsabilidad y bay di acuerdo eu nos proposicione 

‚DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming over dit voor= 
stel? 

De heren OeCroes en JeheCoälders wensen hoofdelijke stemminge 

Het voorstel wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 12 stemmen ‘begene 

Tegen: stemden de leden: JeAhel elders, AsMeArends, MoCroes, OeCroes, Pe 
Croes, JoSoEman, AeFalconi, JolMolaclês DeC Mathew, Geh.eOduber, CoPieterss 
CeYarzagaraye 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, EeMade Kort, 
DeloLeos HedJeVos en AeWerlemane 
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DE VOORZITTER: Wenst demand nog hoofdelijke stemming over het agendapunt 

zelf? : 

De heer GeFeCroes wenst hoofdelijke stemming. 

DE HEER F.DeFIGAROA: Mijnheer de Voorzitter, over de opmerking van de heer 

Osbaldo Croes wid Ik even zeggen dat het geen 692 m3 is maar 693 m2: 

DE VOORZITTER: Dat zal hersteld wordene 

Het voorstel van het BestuurscoÎlege wordt aangenomen met 12 stemmen vóór 

en 7 stemmen tegens 

vbór stemden de leden: JokeCoAlders) AsMelirends, MaCroes, OeCroes, PsCroes, 

JeSeEman, Acfalconi, JelleLaclé, DeCeMathew, GeleQduber, CoPieters en Ce 

Yarzagaraye 

Tegen stemden de leden: HeAngela, GeF'oroes, FeDeFigaroa, BeMede Kort, De 

TeLeo,s BaJeVos en Acllerlemane rs, 

Agendapunt 6: Brief van het Bestuurscollege dda 16 mei 1972 betreffende 

het bouwrijp maken van industrieterrein te San Nicolas le 

tranchee 
R 

(Ägenoe 2279; bijlage 1972 noe 29) 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, solamente algun pregunta lo mi kier 

a hacíe Ta parà den e aanbiedingsbrief den e 5de alinea: voornamelijk bij 

toeleveringsbedrijven van de olieraffinaderij", Nos ta deseÂ di sabi ki 

sorto di toeleveringsbedrijven Bestuurscollege tin na mente y cu si acaso 

tin cierto proposiciones? 

Nos ta desea dî sabi, tambe, Sefior Presidente, kiko ta @ prijs cu Be= 

stuurscollege ta pensá pa cumpra e terenonan for di e doflonan? Y na pagina 

dos ta pará: miiervan is door Nederland reeds Naaf e 222,517,50 voor het 

projekt Bouwrijp maken industrieterreinen" te Barcadera beschikbaar ge= 

steld", Nos ta desea di sabi con ta parê eu e bouwrijp maken di industrie= 

terreinen be Barcaderae 

Como cu nos a worde acercá door di varios personas cu ta bibando den ver 

cindario di e planta di Barcadera, ACI, cu te awe ainda nan no por a haya 

contestaciong of nan no por a yega,na un convenio cu Bestuurscollege, nos 

ta desea di sabi cu si henter e suma ey ta uitgekeerd, sf of no? Y cuanto 

cas mas o menos mester worde hacf liber ainda y cuanto esey lo bay costa? 

Nos ta desea di haya tarbe, promer cu nos bay den mas detayes, un situatie= 

tekening di e tereno na San Nicolase Masha dankie 

DE HEER OsCROES: Seftor Presidente, mi tambe tebata tin algun pregunta cu 

mi kier a haci na Bestuurscollegesrelacioná cu e tereno akinan pero e ora= 

dor promer cu mi a haci e preguntanan ey cu mi tabata pensá pa hacie Mi 

tambe lo kier a haya un situatiemtekening di e tereno akie Tambe si e te= 

reno ey, ta pertenece na cuanto hende of familias y cu si tur ta bibâ aki 

na Aruba? 

DE HEER Del.IEO: Seftor Presidente, mi tambe tin algun pregunta na Be= 

stuurscollege, Pa cuminsa na principio di e carta ta ponf.: - 

wEjerin is voor een deel tegemoet gekomen voor de bouw van de industrieha= 

ven te Barcadera en het instellen van een industriegebied in de nabijheid 

van de haven" e 

Sefor Presidente, awor lo m kier a sebi for di Bestuurscollege cu si Be= 

stuurscollege sabì algo caba cu dentro di 2 ala ACI lo bay sera? 
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Tambe, Sefior Presidente, den di 5 alinea nos ta lesa: "De behoefte is 

naar onze mening wel aanwezig, voornamelijk bij toeleveringsbedrijven van 
de olieraffinaderij'', Ariba kiko Bestuurscollege ta basa esaki unda e ta 
pone: "naar onze mening wel aanwezig?' Sefor Presidente, si nos sigui le= 
sa mas aleuw den e carta akinan, nos ta haya: … 
"De voordelen van dit terrein zijn:1 te 63 
65 Het terrein:kan in de toekomst indien nodig naar het oosten en westen 

… worden uitgebreid. 
Lo mi kier sabi cu si esaki ús bind door di cumpramento di terenonan par= 
ticular y di kende, 
Tambe, Sefior Presidente, ta ponf cu tin 1 un caminda di santo cu ta pasa 
banda patrase Sefior Presidente, caminda di santo no ta atrae ningun ine 
dustráa grandi, Esey Bestuurscollege sabi masha bone Tambe lo ta bon si 
nos por haya un situatie=tekening di e tereno cu e camindanan proyectá 

ariba djé, awe den e reunion akinane 
Tanbe eu nos por sabi cuanto tereno eigendom tin eynan unda cu nan ta 
pensa di bay pa bouwrijp maken di e industrieterrein. Y con grandi nan 
ta, Sefior Presidente? Tambe mi kier sabî for di Bestuurscollege cu si e 
dofionan nenga di bende, lo mester sigui cu un paso di 5 afia promer cu por 
yega na onteïgen'e terernioe Y 5 afia ta hopi pa e industrianan cu a haci 
peticion, 5 afia nan no por wardae Kiko Bestuurscollege lo haci si e > dofio= 
nan. nenga? 
Tambe lo mi kier sabi cuanto petieton tin En e tereno aki pa industrianan? 
Ken a-haei un peticion? 
Tanrbe mi kier sabi cu si Chicago Brldge eu a eumpra un tereno caba pa 
traha un werkplaats, si Bestuurscollege ta na haltura di esaki y si Bom 
stuurscollege ta haya cu Chicago Bridge su deposito of ta kiko e ta bay 
pone eynan, cu ta algo cu mester cay den tereno cu ta planeá pa industria? 
Esakinan ta loke mi kier a haya sabi for di Bestuurscollege, Seflor Presi= 
dente. 

. DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seffor Presidente, na promer Tig à a worde 
puntrá kiko ta worde comprendi “bao di toeleveringsbedrijven y cuÂ nan tae 
Y aki nan ta referf na e toeleveringsbedrijvennan di un refinerfa petro= 
leroe E toeleveringsbedrijvennan ta meneiona como un ehemplos Naturalmen= 
te e tereno industrial aki lo por worde usÂ pa otro industrianan cu no ta 
toeleveringsbedrijf di LAGO tambee Pero algun bon ehemplo di toeleverings= 
bedrijf di LAGO, ta peee e Aruba Technical Machine Shop y Äruba Valve cu 

ta situá actualmente na Balashie Na Zeewijk, canto di laman tarbe tin ale 
gun-di e empresanan aki cu ultimamente a haya contractnan substancial cu 
LAGO, Eseynan ta e empresanan cu nos tabata tin na bistas 
Tocante e asunto di Chicago Bridge, sefior Leo ta bisa cu nan a cumpra 
tereno pärticular, Esey anto ta un transaccion cu no ta pasa door di Go= 
bierno, si nan a cumpra un tereno particular, Gobierno no ta al tanto di 
esey, Y cu si nan ta calíifica pa bin na e debido tempo ariba e tereno in= 
dustrial, lo worde huzgâ a base di un peticion cu nan lo haci den futuro g 
si nan ta interesáe 
Sefior Croes ta puntra cu si tin plannan concretoe Tabata-tin varios infor= 
macion pa e tereno akie Eeoe de un compania internacional masha substan= 

‘ cial cu ta interesâÂ pa establece den cercania di San Nicolas, Mi no ta 
menciona e nombernan, pasobra hopi biaha den pasado a resulta cu no ta 
prudente pa menciona nomber dâ empresanan cu kier establece aki y cu nan 
plannan ta den un estadio masha elementarioe Tambe mi por agrega cu e. 
idea pa establece un industrieterrein na San Nicolas, a bini for diSteNice 
Development Committee cu Bestuurscollege a nombra algun affa pasá, Esaki 

… ta un di nan recomendacionnan cu nan a hacá den nan rapport pa yega na un 
‘ revivencia na San Nicolas y ta un di e ideanan cu Bestuurscollege por a 
tuma overe 
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Seflor Croes a puntra cuanto e prijs di e compra di e terenonan tae Mi no 
por bisa exactamente cuanto e prijs ta, pero e prijs lo ta e mayor parti 
dì e suma aki, E terenonan aki ta pertenece na varios dofio y tur dí nan 
ta di mesun famia y mi ta kere cu nan a bira dofo door di un herencia y 
aki ta concerni famia Wever di San-Nicolase 
Sefior Presidente, como cu nos a pidi aki fondo pa bouwrijp maken di un in= 
dustrieterrein na San Nicolas, ta lógico cu mi no a bin reunion cu tur 
informacion tocante bouwrijp maken di Barcadera cual ta un proyecto clá 
caba,. Pero na e debido tempo, ora cu nos ta den tratamento di begroting 
of ora cu Hosta riba e punta aki, gustosamente lo mi kier bolbe back arie 
ba djele, 
Encuanto un situatie=tekening, Seflor Presidente, mi no sabi cu si e lo 
yuda hopi si mi bisa cue tereno aki ta keda di '"Autorama' pabao te na e 
rood, poco pabao di Dionisio Wever, mi ta kere cu pa nos tur aki no tin 
mester di un situatie=tekening mase 
Bestuurscollege no ta na haltura cu ACI lo sera dentro di dos afia. 
Tanbe sefior Leo ta puntra ariba kiko Bestuurscollege ta basa e behoefte, 
mi a contesta caba cu esaki ta un deseo cu a nace for di un comision cu 
Bestuurscollege mes a institui pa duna recomendacion tocante revivencia 
di San Nicolas y tambe Bestuurscollege ta respalda e recomendacion aki 
pasobra nos tambe a worde acercâ door di empresanan cu ta haya cu ta mas 
economico pa nan ta situÁ banda di LAGO of cerca di San Nicolas ‘unda cu 
tin un reserva grandi ainda di hende sin trabaos 
Uitbreiding manera ta poníf den e aanbiedingsbrief, ta keda posible pero 
solamente door di cumpramento di otro terenonan particular, terenonan cu 
ta keda banda pabao di e rooí y cualnan ta pertenece na e mesun dofio« 
Seflor Leo ta menciona cu un caminda di santo no ta adecuadoe Nos ta com= 
pletamente di acuerdo cu esey pero una vez cu nos a haci e tereno aki 
bouwrijps mi por sigura seflor Leo cu e caminda aki lo no keda hopi tempo 
un caminda di santo, pero asina cu e promer industrianan bin ey, lo e bi= 
ra un caminda dì asfalt. 
Tambe e ta puntra kiko Bestuurscollege lo haci si e dofionan nenga di bende, 
y e ta bisa cu ta dura 5 afia promer cu un procedimiento pa onteigening lo 
por worde efectuâe Sefior Presidente, aki ta un cuestion cu tin un acuerdo 
en principio cu e doffonan aki y esaki ta un esfuerzo cu nos ta sinti cu ta 
na bienestar dá comunidad, Naturalmente e dofionan por cambia nan idea, 

‚ pero den e caso aká mi no ta kere cu e asunto aki ta di asina tanto im= 
portancia pa nos bay warda 5 afia, ni pa encamina e prooedimiento pa ont= 
eigening, pasobra tereno particular tin na otro lugarnan den San Nicolas, 
eu tin-un preferencia inferior na esaki, E ora naturalmente nos ta haya 
nos den un situacion cu nos mester escoge un sitio di preferencia menore 

DE HEER G,FeCROES: Sefior Presidente, promer cu nos sigui den tweede ronde, 
nos à pidi un sifuatie=tekening f e informacion dunâ door dá diputado Max 
Croes no ta satisface nos, pa por cumpli cu nos trabao debidamentee Mi ta 
kere cu si acaso cu e situatie=tekening no ta aki, sea asina bon di manda 
buskele un rato pa nos por evalua loke nos ta tratando.akie No cu nos frac- 
eion ta contra, pero e ta pa nos por haci nos trabao manera debe sere 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, mi tasprecia pa Raad ha= 
eì un uitspraak si tin mester di un situatie=tekening, sf of noe 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, awe nos ta mira con diputado Max Croes 
ta siguiendo e caminda di diputado Virgilio Kock, cu cierto momento eu nan 
mester duna cuenta na Raad, cu nan ta core sconde nan mes tras di un camin= 
da ev ta menos demoeratico y cu nos por cualifica te hasta como cobardias 
Sefior Presidente, aki nos no tin ningun intencion ni di haci politica par= 
tidario, sino nos ta desea di haya simplemente e situatie=tekening pa nos 
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por evalua e asunto aki, Sefior Max Croes ta trece awor padilanti cue kier 
‘pa Raad dicidi si ta necesario cu mester di un situatie=tekeninge Ta unda 
‚nos ta bay? 7 

DE VOORZITTER: Er is een voorstel van de heer Max Croes dat de Raad zich 
uitspreekt over de vraag of die situatieetekening al dan niet moet worden 

"overgelegde Het voorstel wordt ondersteund door de heren Alders en Odubere 

Het woord is thans aan de heer Osbaldo Croes. 

DE HEER O,CROES: Sefior Presidente, mi a bisa cu lo tabata bon pa hos a ha= 
ya un situatie=tekening hunto cue carta akie Pero den su splicacion e die 
putado concernf a splica na unda e' tereno ta kedae Mas tempran den e reu 
nion aki tambe ela splica na unda e tereno pa e Centrum Bestrijding Alco= 
hol Misbruik ta keda y Raad a bay dá acuerdo cuneles E splicacion di sefior 
Max Croes den e caso aki, na unda e tereno ta keda, di parti pabao di Auto= 
rama te na e rooi cerca di e famia Wever, bay pa zuid, ta un splácacion 
hopi coneretoe Sefior Presidente, pesey anto nos nó ta weita e necesidad pa 
mustra e situatie=tekening den e reunion aki awe tardie Desnoods e por 
worde mandá pa Raad despues. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, mi ta comprende cu pa un miembro di Raad 
por haci su trabao debidamente, manera mester ta, e mester haya tur clase 
‘di gegevens pa-asina e por formula su idea, Aunke dí antemano caba nos a 
duna di conoce cu nos ta completamente di acuerdo cu e asunto aki, pero soe 
lamente kier worde huzgá cierto parti di e agendapunt aki, Selor Presidone 
tee Mi ta comprende cu pa banda di e partido cu ta sostene Gobierno, nan 
no ta weita e necesidad aki y tampoco nan a weïitele nunca pasobra nunca a 
worde demostrá den e Raad aki, cu nan ta bin prepará solamente ta nos ge= 
gevensnan nan ta tuma over y papia ariba djeles Of ora cu nos duna nan gege= 
vensnan fuera di Raade Seflor Presidente, con ta posible cu pees pa e parti, 
aworey y esaki sefior Osbaldo Croes a lubida di menciona, pa e tereno’cu nos 
a aprobá amor ey, sí a bin un situaties=tekeninge Kier decir: pa un sf y pa 
un noe Nos ta kere, Sefior Presidente, cu mester trek un solo lijne Si ta 
duna informacionnan, duna informacionnan completo y concreto pasobra sin e 
gegevensnan aki, Sefior Presidente, sin e informacionnan aki, nunca un mieme 
bro di Raad por bisa peeet Si, en berdad, locual cu e ta vota pée ta cuadra 
cu su.pensamentonan, Ta pensa e ta pensa cu lo por ta asina, Sefior Presie 
dentes Awor ey cu sefior Max Croes ta menciona nomber.di un persona te na cual 
su cas e ‘tereno te yega, Seflor Presidente, mi no sabí te ha unda e cas ey 
ta kedae Mi no sabi ta kende ta dofio di e cas ey‚ mi no sabi na unda e cas 
ta situâe Sefior Osbaldo Croes a bisa awor ey cu sf, e tambe a puntra unda 
e tereno ta keda y sefior Max Croes a contestele y elaaceptée Pero si mi 
puntrele awor aki unda e tereno ta keda, Seflor Presidente, m tin sigur cu 
Ê no säbie Esey ta e diferencia, Seflor Presidente, pasobra nan a costumbra 
caba di vota pa locual cu ta worde dictá pa banda di zuid, Pa e motibo ey, 
Sefior Presidente, nos ta kere cu un situatie=tekening tÁ necesario den e 
caso aki pa henter Raad por tin un imagen di henter e asunto pa nan por 
huzgê manera nan trabao ta exigì di nane 

DE HEER F,D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi ta haya masha stranyo cu pa moti= 
bo dâ un simpel peticion pa haya un situaties=tekening tin tanto díscusion 
asinas Y acerca di locual sefior Max Croes a trece padilanti cue tereno ta 
keda banda di zuid di caminda, pa di pabao,-te banda di Rooi y aki den nos 
ta haya cu: "het westelijk deel is gelegen nabij een natuurlijke afwatering 
(riool)z awor asina leuw cu ami sabi un riool no ta un natuurlijke afwate= 
ring sino un kunstmatige afwateringe Y na noe Ó ta pará: “het terrein kan 
in de toekomst indien nodig naar het oosten en westen worden uitgebreid", 
Awor si nos tin e situatie=tekening, nos por mira kiko kizas ta mas aconse= 
hable pa sera e tereno dárectamente ariba locual cu ta bin di LAGO bin, abao« 
Âwor si nos ta cumpra un tereno mei=mei y despues ta extende parti pariba 
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y parti pabao, kizas ta aconse= 
hale pa cuminsa di parti pariba, bin pabao directamente ya despues no ta 
keda terenonän bashf entre LAGO y e tereno aki cualj segun mi ta comprende, 
ta keda banda di Cura Cabaie 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, ningun momento e propo= 
sicion di mi a worde hací pa consideracionnan di cobardia, pero mas pa con= 
sideracionnan di eficienciae Á bìira costumber, vooral door di fraccion di 
MEP, cu tur ora nan ta bin cu cierto exigenciae Awor ta worde pidf pa un 
gituatie=tekening akiden, awór, promer cu reunion continuê, Mientras cu 
den e aanbiedingsbrief ta pará masha clá e tamafio di e tereno y mi a mene 
cionÂ precies na unda e tereno ta situÂe Mi no ta mira cu un schets awore 

aki ta bay yuda MEP pa evalua e proposicion di Bestuurscollegee Mirando 
nan aetuacion aki, mi ta kere cu mas liher e situatie=schets ey lo bay 
confundi nane 
Seflor Presidente, ta berdad cu den e caso di Centro Parokial Paradera, 
nos a incluf un situatieeschets pasobra esey ta un pida tereno chikito 
entre diferente pida terenonan chikito, cu lo e ta dificil pa localisá, 
Pero den e otro dos casonan nos no a inclui un situatie=tekening pasobra 
nan sitio ta suficientemente conocfe Ora mi a bisa cu esun sitio ta panord 
di Hooiberg, net na unda Pavilla ta termina y distrito di Hooiberg ta cu= 
minsa, tur hende akiden tabata sabie Ora mì a bisa cu esaki ta pabao di 
“Autorama'" te na e rooi dilanti cas di sefior Dionisio Wever, tur hende aki= 
den tabata sabi exactamente unda e ta y no tin mester di ningun schets pa 
ningun hende sabi unda e tereno ta keda, Overigens Seflor Presidente, mi 
mester admiti cu sefior Frans Figaroa ta mashá alerto awe y cu en berdad e 
riool" cu e kier meen, ta un tikfout y e mester ta un "rooi', Overigens 
mi a menciona esey caba como un dá e limitenan di e terenoe 
Mi no tin nada mas di agrega na e punta aki, Sefior Presidente, y mi ta kee 
re cu ta solamente natural cu Raad tin e derecho pa dicidi su manera di 
trahae Si mâyoria ái Raad ta dicádi cu aisnog ta necesario pa tratamento 
di e punta aki pa presenta un schets, anto e schets lo worde buscá, pero 
mi no ta kere cu esey ta e casoe 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde. 

BE HEER GerCRDS: Setor Presidoote, guebto a otiei e Cuerpo did y pa vas 
sualidad, Seflor Presidente, na e momento aki PPA cu AVP ta formando mayo= 
ria den e Raad akie Pero, Sefior Presidente, segun nos ta comprende cu nos 
sistema ta basá riba e principionan demócratico y una bez cu tin partidoe 
nan na mando, Sefior Presidente, ley a prescribi y a duna e posibilidades= 
nan pa cierto controlnan y cuenta worde dun na e Cuerpo cu ta forma e 
minorfa.den Eilandsraad, Sinos Sefior Presidente, e "hek lo ta van de dam" 
y Bestuurscollege, respaldá pa e partidonan cu ta formando mayorfa casual 
mente, por cay den acciones cu ta fatal pa e interes generale 
Poco lunas, pasá, Sefior Presidente, durante e tratamento di presupuestos 
despues eu Movimiento Electoral di Pueblo a haci un profundo estudio di e 
presupuesto, cual tratamento a dura tanto dianan, nos por a mira con e 
fraccionnan di PPA y AVP a bini cu un proposicion pa durante e tratamento 
cambia e reglasnan cu afias largo tabata worde aplicá y te hasta e partido 
cu tabata den oposicion, awor aki como cu e ta colgâ na rabo di e partido 
cu ta den gobierno, tambe ta bay di acuerdo pa bini cu cierto medidasnan 
menos democraticoe Cierto momento diputado Kock a haci tal usos ys Sefior 
Presidente, articulo 62 di ERNA berdaderamente ta bisa: "Het Bestuurscol= 
lege is voor zijn beleid verantwoording verschuldigd aan de Eilandsraad. 
Zijn leden geven te dien aanzien, zowel gezamenlijk als persoonlijk, alle 
door de Raad verlangde inlichtingen", Sefior Presidente, pasobra casualmen= 
te ta pará "de Eilandsraad", pero tur hende ta comprende cu e espriritu di 
Eilandenregeling ta nifica cu tur fraccion, of tur miembro di Raad, con ke 
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sea cu tahaciendo uso, of ta haciendo su trabao, manera debe ser, mester 
haya e informacionnan necesarioe Seflor Presidente, aki no ta politica par= 
tidario nos ta haciendoe Solamente nos tabata kier informacionnan pa nos 
por huzga mihó kiko ta worde hacf cu placa di puebloe Aki ta trata di un 
suma di fe 1771824506 Sefior Presidente; nos no ta contra e proposicion 
pero nos kier e situaties=tekening pà nos por húzga mihóe Ya seflor Frans 
Figaroa a trece padilanti pees: ta pará den e aanbiedingsbrief y seftor. 
Max Croes ta bisa di rooi di tal persona te na rooi dá tal personae Sefior 

‚Presidente, na unda e zakelijkheid a keda? Bestuurscollege di Aruba semper 
tabata papia di zakelijkheid, pero aparentemente awor nos tin un diputado 
di Finanzas cu ta bisas "di rooi taley=tal te rooï tal", awor unda nos ta 
bay? Unda nos por huzga con e tereno ta y kiko ta e posibilidadesnan? Mi 
ta lesa solamente esaki, Seftor Presidente, "de voordelen van dit terrein 
zijn: le Goede bereikbaarheid", 
Na unda e goede bereikbaarheid ta? Nos tin e situatie=tekening? 
"na vrijmaking kunnen direct percelen worden uitgegeven, daar een gedeel 
te aan de hoofdweg is gelegen en er ook reeds een zandweg aanwezig is'', 
Sefior Presidente, nos no por huzgé si nos no tin un situatie=tekeninge 
"het westelijk gedeelte is gelegen nabij een natuurlijke afwatering (rooi)'; 
nos no por huzgês Sefior Presidentee 
“faciliteiten van water en electriciteit zijn aanwezig3 het terrein ligt 
in een gebied dat relatief dun bevolkt is, nos no por huzgê, Sefior Presie 
dente à 
"het terrein kan ín de toekomst, indien nodig, naar het oosten en westen 
worden uitgebreid", je 
Akiden nos mester bay vota fe 177,i82,50, of mihé bis, nos tin di duna 
nos toestemming pa e proyecto por worde verder voorbereid y pa bay ha ehee 
cucione Pero, Sefior Presidente, tin e posibilidad cu si resulta cu sie 
177 mil no ta suficiente, e por bira 200 mil, e por bira 300 mil y con, 
awor na e momento aki sin e situatie=tekening, nos por huzga cu tur loke 
cu ta par akiden ta correcto? 
Sefior Presidente, poco dia pasá nos a yama un reunion segun articulo 28 ai 
Eilandenregeling y promer ela worde tratá, e mesun mayoria a dicidi pa 
mandê huishoudelijke vergadering. 
Promer cu nan tabata sabi kiko lo worde tratâe Mientras cu ta parÂ: De 
Raad vergadert", ariba e peticion di tres miembroe Sefior Presidente, y 
awor diputado Max Croes ta trece padilanti cu si nan mester menciona of 
trece e situatie=tekening manera cue ta mira e representantenan dî MEP 
ta actua, esey por confundiì nose Selor Presidente, nos por bisa cue di-= 
putado ta confundf, pasobra te awe e mes no sahi na unda e ta pará y na 
cual partido e ta pertenecés Sefior Presidente, akiden mi ta kere cu si 

„acaso cu nos mester bin cu exigencia, aki no ta trata di exigencianan per= 
sonal, si nos bay exigi situatie=tekening, ta pa nos por huzga mihée Mi 
kier enfatisá, Sefor Presidente, cu nos no ta contra e proyecto aki, pero 
solamente nos ta contra e proeeduree Cu ora ta trata di sumanan di 100 
mil florin y mas cu pueblo mester paga, mi ta kere cu ta nos deber di huz= 
ga bon kìko y con e plaka aki ta worde gastáe Y mi ta haci un remarca y un 
aviso en general cu si e partidonan di Gobierno Central ta kere cu door 
di e medidanan aki, nan ta bay snoer boca di oposicion, Seflor Presidente, 
nos lo demostra prontoy si acaso cu e partidonan ta kere, mi ta ripiti, 
cu nan ta kere cu nan por sigui aplica tal medidanan anti=democratico pa 
snoer boca di oposicion, nos lo ta dispuesto pa bay over na otro aceionnan 
pa demostra cu aunke nos no tin mayoria na e momento aki, boz di pueblo 
mester resona akidene Y ya caba mi ta kere den e reunion pasâ, tur e pere 
Sonanan akiden por a mira con e pueblo a cuminsa actua y e pueblo lo worde 
yamá akidene Sí acaso nan ta basa nan mes ariba letranan poco significatis= 
vo, nos lo demostra cu e forza di e pueblo aki, mester obliga partido PPA 
y AVP y tur e diputadonan y si acaso gezaghebber tambe, si nan no ta cumpli 
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loke ta pará den e espiritu di ERNA, nos lo demostra eu forza di pueblo, 

e boz di e pueblo 16 resona akidene 

DE HEER E.J.VOS: Seftor Presidente, den su remarkenan, laga nos yamé asina 

ey, schor Max Croes ta trooe padilanti cu pa eficiencia ela haci e pregun= 

ta ey na Eilandsraade Es ta pa bin cu un proposicion pa no accepta e prem 

gunta cu seflor Betico Croes a bin cunê padilantie Sefior Presidente, mi 

kier sabi ta kiko sefior Max Croes ta comprende bao di eficiencia? 

Kiko e kier meen cu eficiencia? Con un Filandsraad por traha eficientemen= 

te si e no tin e medionan pa e tuma un desicion? Con Eilandsraad por tuma 

un desicton ariba algo cu e no conoce, Sefior Presidente? Mi no ta compren= 

de kiko e ta comprende bao di e pulabta "eficieneia', Seior Presidente, e 
proposicion aki Bo mes sabi cu e no por worde aceptáe Pakiko mú ta bisa 

UBo mes sabi?'! Como un hurista, Seïor Presidente, Bo mes por comprende cu 

e no por worde aceptä, Kiko ta loke sefior Betico Croes a haci? Di ki de= 

recho ela haci uso, Sefior Presidente? Ela haci uso dá su derecho cu arti= 

culo 25 den Reglement van Orde ta dunê, Absolutamente, Sefior Presidente 

e ta haci uso, ariba su derecho di pregunta, Y e derecho di pregunta ey, 

Sefior Presidénte, Bo mester cogê na analogfa di locual e democracia ta 

trece cunele, Sefior Presidente, pasobra esaki ta un ongeschreven recht, 

es ta e vragenrecht cu nos tine Ningun caminda bo no por weitele cu e no 

por haci e pregunta aki, Sefior Presidentee Pakiko Bo persona, ora cu nos 

haci uso di artíiculo 28 pa yama un reunion, pakíiko Bo no por bisa nos cu 

nos no por yama e reunion, Seflor Presidente? Bo no por bisé pasobra e ta 

worde exigi di Boe Demoeracia ta exigi di Bo cu Bo mester yama @e reunion, 

Sefior Presidente, pa casualidad esey si ta worde stipula den ERNA, Pero 

no e vragenrecht, Seïor Presidente, e vragenrecht ta trece cu su mes pakie= 

ko nos tin e derecho dî palabra, pasobra nos ta miembronan di Eilandsraad, 

e Conseho Maximo dî un isla y nos tin un derecho, un derecho di haci pre= 

guntâ cu nos tiny ta trece cu ou mes e deber eu Bestuurscollege tin di 

duna nos e contesta ariba nos pregunta, Sefior Presidente, Âsina ta cu Bo 

mes por comprende cu e proposicion aki no por worde aceptá nuncao Sí en 

caso den pasado ela worde aceptá, ta kizas ta pasobra cu no tabata tin un 

hende cu lo por a huzgê huridicamente, Sefior Presidente, Pero Abo como hu= 

rista, mi ta kere cu Bo por huzgele y mi no ta kere ningun momento cu Bo 

por bay contra Bo mesun opinion den e caso aki y di bisa cu si e proposi= 

cion aki ta aceptablee Y mi ta kere cu e miembronan di Raad lo mester wei= 

ta padilanti cu si sigui di e sistema aki cu cada biaha cu un miombro di 

Raad haci un pregunta, e diputado por tiré den Raad y laga Raad bisa si e 

mester contesta, sí of no, Sefior Presidente, anto nos por bisa cu no tin 

necesidad anto pa yama un reunion di Eilandsraad pasobra ki ora cu e dipu- 

tado haya su mes pretá, e por lansé den Eilandsraad y asina haci mal uso 

di e mayoria di e Raad cu ta sostene gobierno na e momento akie Mi kier 

hala atencion di e miembronan di Raad ariba e asunto aki, Corda bon cu si 

en caso e mesun sistema aki worde empleá contra bosonan mayany bosonan lo 

no bay aceptelee Y esey nunca lo ta den e idea tampoco di MEP; pa haci 

cierto proposicionnan asina manera un miembro di Bestuurscollege a caba di 

hacie Y boso mester comprende tambe cu na e momento cu e periodo aki caba, 

lo ta den oposicion bosonan lo ta y e ora ey bosonan lo kier cooperacion 

manera nos ta pidié, Y no cooperacion só, Sefior Presidente, nos ta exigi 

esaki como cu e ta un derecho cu nos tine Nos derecho dî palabra, ta trem= 

ce cu su mes e deber di Bestuurscollege pa duna nos contestao Sino nos de= 

recho di palabra no tin ningun clase di significacion, Sefior Presidente, 
Masha dankie 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mirá zakelijk mi no tin 
mucho di bisa mase Unico cos cu mì kier bisa cu mi a tende e betoog di sefior 
Betico Croes y no a impresionami ningun tikie Mi kier laga e sabi cu como 
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representante di e grupo mayoritario nunca lo nos permiti un minorfa bin 
impone nan boluntad malorfa ariba nose, Esey e mes mester comprende cu mien= 
tras cu e ta invoca akiden e reglasnan di democracia e mester comprende cu 
e ta den un minoria y cu e minoria su boz no por prevalece ariba esun di 
e mayoria, Parcé cu esaki ta duro pa drenta su cabeze Kiko mi ta comprende 
bao di eficiencia, Seflor Presidente, Esaki ta sefior Vos ta puntraes Bao di 
eficiencia mi ta comprende cu Bestuurscollege tin un cierto tarea di pre= 
para tur stukkennan pa consideracion dí Raade Ta Bestuurscoliege ta encar= 
gá cu e trabao preparatorio, Bestuurscollege ta haci e trabao. preparatorio 
aki loke ta pasa cu tin cierto miembronan di Raad kier bin sinta ariba 
stoel di Bestuurscollege y cu esey nos kier snoer nan boca, pasobra nos 
no ta permiti nane 
Ora cu nan ta carga e responsabilidad nan por sinta ariba e stoel pero nan 
no por para pafor y sinta ariba e stoel, esey si no pore Ademas, Sefior 
Presidente, ami pober no ta hurista, pero mi no tin mester di nìngun huris= 
ta tampoco pa mi por tuma conseho cerca nan pa haci e proposicion cu mi a 
hacie Y mi kier mira ta cu huvista por bisa cu e proposicion aki ta impo= 
sible, Ta Raad ta determina su moda dí traha y aki Raad tin un proposie 
eion pa dicidi ariba djé, Mi punta di bista ta cu e no ta necesario pa 

tratamento di e punta di agenda aki y cu Raad a haya suficiente informacione 
Si Raad ta pensa diferente, ta su bon derechoe 

DE VOORZITTER: We zijn aan het einde van de tweede ronde, Thans gaan wij 
over tot hoofdelijke stemminge 

Het voorstel van de heer Max Croes wordt met 12 stemmen vóór en 7 stemmen 
tegen aangenomene 

vóór stemden de leden: JeheCeAlders, AeMeArends, MeCroes, Oe ûubes: Pe 
Croes, JeSoEman, AeFalconi, JeMelaclé, DeCelMathews GeAeOduber, CePieters, 
CeYarzagaraye 

Tegen stemden de leden: HeAngela, GeFoCroes, FoDeFigaroa, EeMede Kort, 
DelelLeo, EeJeVos en AeWerleman, 

DE VOORZITTERs Dus het voorstel van de heer Max Croes om de situatie=teken 
ning van desbetreffend stuk niet aan de Raad voor te leggen is met 12 stem= 
men vóór en 7 stemmen tegen aangenomen. 
Nu keer ik terug naar het agendapunt zelf, we waren aan het einde van de 
eerste ronde, We beginnen nu met de tweede Opa Aan het woord is de heer 
Betico Croese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, lamentablemente nos mester a tende 
palabranan cu ta refleha cierto ''machismo'' pero locual no ta existí den 
tal persona ta cu nos mester demostra e hechonan di malcriâ y cuun mie 
norfa no por impone su boz di boluntad ariba e mayoria y den pasado e mes= 
un persona a trece padilanti cu 'nos mester demostra e muchanan baldadi 
ta ken ta manda', Sefior Presidente, e persona aki casualmente por tin un 
tiki mando actualmente pa motibo cue ta cambia casca di un dia pa otro, 
Selor Presidentee Tal persona, Sefior Presidente, loke ta nifica integrie 
dad, loke ta nifica caracter, loke ta nifica principio, @ no conoce, Seflor 
Presidente, Awor aki nos ta tende, Sefior Presidente, cu nan ta bay demos= 
tra, te hasta snoer boca di minorfa y nos ta demostra Sefior Presidente, 
cu e mayoria ficticio na e momento aki no por snoer boca di e y miembronan 
di MEP, Pasobra nos ta sinti nos respaldá pa mayoria di puebloe E mesun 
persona, cu a bisa cu "awor nos ta demostra ta ken ta manda', poco dia 

_pasá e mester a biaha pa Corsow pa Gobierno Central mester a kraak e poco 
weso di lomba cue tin pa ponenan eambia di desicion, 
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Setior Presidente, esun cu grawata, mester sinti e consecuencianane Nos lo 

demostra, Sefior Presidente, y e aviso aki no ta solamente pa Seflor Presiden- 
te cu mester trata di aplíca e loynan, manera ta stipula den ERNA y mane= 

ra eu nos tabata tin diferencia di opinion den e ultimo reunion, però 

esaki ta un aviso en general pa tur miembro di PPA y tur miembro di AVP; 

cu ta bini reunionnan cu ta trata di importancianan grandi pa nos pueblo 
y nos lo kier weita e dos partidonan aki bíni cu cierto mandobranan y ma= 

nipulacionnan, abusando di e espiritu di ERNA, pa nan por sconde pa e 

responsabilidad ecu nan mester duna na Raad, Nos 1ó demostra, Sefior Presie 

dente, cu e bocanan aki lo no por worde gesnoer, Y si ta busca nan ta 

busca, Seflior Presidente, nos a anuncia caba sîì cu apoyo di Gobierno Cone 

tral mes nan kler hiba nos Ísta den eierto caminda, cu nos tin un pueblo 
y nos pueblo sf no ta depende di un benoeming di Gezaghebber, Sefior Pree 
sidente, Nos pueblo sf no ta depende cu cierto ministronan mester keda, 
cueste loke cueste, Sefior Presidente, Nos pueblo sí no ta depende eu tin 
cierto personanan cu ambieion personal, ta hibando nos pueblo den un des= 
gracia, Movimiento Electoral di Pueblo ta sali solamente na interes di 
nos pueblo y cu e apoyo di pueblo nos lo demostra cu nos isla lo worde 

gerun democraticamente, unda cu e boz di mayoria ta, e boz di minorfa 

tambe lo mester worde tendf. 
Sefior Presidente, aki nos ta trata e asunto di bouwrijp maken di e indus= 

trieterrein y kizas e impresion por a worde creÁ como si fuera nos frac= 

eion lo ta contra di esaki, Ningun momento, Sefior Presidente, nos frac= 

eion y cu enfasis nos ta trecé padilanti, ta bay di acuerdo cu e propo= 

sicion aki, Pero nos fraccion mester a protesta fuertemente contra © 
hecho manera Bestuurscollege ta actua, Y mi ta kere cu ta suficientemen= 

te conocî cu e accionnan di e Bestuurscollege aki, actualmente den bista 

di pueblo, nomber di e Bestuurscollege aki ta den opspraak den puebloe 

Sefor Presidente, nan accionnan ta leuw di ta di acuerdo cu interes gene= 
raì dî nos puebìoe Lamentablemente te awe nos ta mira cue mesun diputa= 

do cu a caba di expresa su mes na vn manera asina fuerte, nos lo demostra 
con ta bay poné na orden, Sefior Presidente, MEP ta bay di acuerdo cu e 
proposicion aki pero siempre protestando contra e manipulacionnan di e 
miembronan di Bestamrscollege. 

proposicion Ek Bestumteodllege'® pa shoot clá e terens di industrianan di 
San Nicolas, primera parte, basá cu nos ta respaldá pa dos tercera parte 

di e pueblo di Aruba den e Raad aki, cu nos conoce e tereno na unda e ta, 
cu nos sabi cue no ta hopi poblá sino poco poblá, considerando e circum= 
stancianan aki, Sefior Presidente, nos fraccion ta bay di acuerdo cue 
carta di Heet rsco lege. 

DE HEER D,I,1EO: Sefior Presidente, awe pa d tanto bez despues di un di 
juli dí afia pasá, nos ta tende palabranan di cierto diputado cu ta bin 
akiden keriendo, manera seffor Betico Croes a bisa, cu nan ta hombernan 
machoe Sefior Presidente, na tratamento dî presupuesto tambe e mesun per= 
sona ey a habri su boca, pa no bisa smoel, 

DE VOORZITTER: Wilt U parlementair blijven, mijnheer Leo? 

DE HEER D.I,LEO: Ta esey mi kier meene 

DE VOORZITTER: Ik weet niet wat U bedoelt, ik weet alleen wat U zegte Ik 
zeg alleen dat U parlementair moet blijven. 

DE HEER D.I.,LEO: Ta esey mes mi kier meene Habriendo su boca na tratamen= 

to dí presupuesto bisando cu dia cu PPA mester rabia, nan lo pasa ariba MEP, 
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Nos J=nan akinan, Sefior Presidente, ta warda e dia cu nan ta rabiá pa pasa 
ariba nos, ta un pa un nos ta piki nan, y nan por conta ariba eseye 
Ys Sefior Presidente, awe ta cu mesun boca grandi atrobe, cu nan lo snoer 
nos bocae 

DE VOORZITTERs Mijnheer Leo als U nog één keer een uitdrukking gebruikt 
die hier niet hoort dan ontneem ik U het woorde 

DE HEER D.I.IEO: Mi dig snoer bocas Bo no ta comprende Papiamento? 

„DE VOORZITTER: Ik schors de vergadering voor 5 minuten. 

DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt voortgezete Het woord is 
aan de heer Daniel Leoe 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, den nomber di fraccion di MEP nos ta 
desea di sabi kiko ta e motibonan cu Sefior Presidente a kloppe af e miem= 
bro sefior Daniel Leo dos biaha, 

DE VOORZITTER: Ik ben me niet bewust, mijnheer Betico Croes, dat ik daarm 
van verantwoording moet afleggene 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, manera cu mi a splica na e momento cu 
sefor Max Croes a trece e voorstel van orde padilanti cu nos ta considera 
anti=demoeratieco, pa e buena marcha di e reunionnan aki, nos ta desea di 
sabi kiko ta e motibo cu Sefior Presidente, a schors e reunion, no schors e 
reunion sino kloppe=af y stroba nos miembro pa di dos biaha, 
Pa motibo cu segun nos no tabata tin ningun aanleiding; ningun motibo pa 
Sefior Presidente mester a klopsê af. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, ik heb niet afgeklopt, ík heb de vergadering 
geschorst voor 5 minuten. 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, promer cu Bo a schors e reunion, 
Selor Presidente a klop=ó af. ae 

DE VOORZITTER: Ik kan me dat niet herinneren, maar zelfs als het zo is, 
mijnheer Croes, dan is het antwoord zeer éénvoudig, 
Van hieruit was de heer Leo niet goed te verstaan en aangezien de heer 
Daniel Leo de eerste keer een woord heeft gebruikt, dat niet parlementair 
was, verkeerde ik in de veronderstelling dat hij dat de tweede keer ook 
gedaan heefte Is het antwoord bevredigend zo? 

DE HEER G,F.CROES:s Ta nifica anto cu Sefior Presidente a haya e impresion 
cu ela usa un palabra cu no ta parlamentarioe 

DE VOORZITTER: En terecht waarschijnlijke 

DE HEER G.F,CROES: Pero cu no ta berdade 

DE VOORZITTER: Ik neem aan van ntete 

DE HEER GeF,CROES:s Sofior Presidente, nos kier trece esey masha clâ padilan=- 
ti, pa e relatonan cu ta sali pa e pueblo, pa e pueblo no por haya un mal 
impresione 
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DE HEER D,I,LEO: Sefior Presidente, manera mi a bisa caba cu akiden nos a 

ini eligf pa pueblo, pueblo a pone nos akiden, nos ta bin padilanti cu 

puntanan cu nos ta weita cu ta na bienestar di pueblo di Aruba y nos no 

ta kere cu ningun hende, ningun diputado no por kere di bin akiden y bisa 

nos cue ta snoer nos bocae (Y ariba esey Sefior Presidente a klop mi af) 

Selor Presidente, e cos aki ta birando serioe No ta promer biaha cu nos ta 

bin cuné padilanti, awe nos lider di fraccion tambe a trecele cu ultimo 

tempo a bira un costumber cu partidonan di gobierno of diputadonan ta bin 

cu palabranan akiden di, ami ta haya di cobardfa, pasobra ora nan no tin 

nìingun salida, nan tin dì busca mayorfa di Raad anto, pa nan no tin nodo 

di duna contesta, Nos deber ta cu ora nos ta bay votba, pa nos tin cosnan 

concreto nos dilanti pa nos sabá pakíko nos ta vota y mescos cu sefior Be- 

tico Croes a bisa caba, Sefior Presidente, e punta akinan nos fraccion dá 

MEP ta vóór pé, pasobra e ta na bienestar di Aruba e ta, pero no un dipu- 
tado eu ta bini ecu palabranan dì frescura akiden contra nos, nos no ta 

accepta e cos aki, Mi por bisa nan sigur cu mi persona no ta accepta nin= 

gun grocerfa di ningun hende, ní di mí rumannan na cas, asina ta cu aki= 

den menos lo mi accepté y ponf pa pueblo, pió. zien ee 
Mi ta kere cu aki poco tempo nos lo weita ta con e cos aká lo bay cabae 
Masha danká . 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, mi ta mashá contento di 

tende cu tur e miembronan ta di acuerdo cu e proposicion y no tabata tin 

ningun remarca mas tocante e proposicion di Bestuurscollegee Sf, Sefior 

Presidente, tabata tin algun remarca cu mi no por laga di comenta ariba 

nane Ta worde pretendí akiden cu tin cierto miembronan cu no ta tuma ningun 

grocerfa di ningun diputado y di ningun otro miembro di Raade Pero semper 

e historia ta cu ta nan. ta bin cue grocerfa y ta nan ta bin cu e amenasa= 

nan akiden, ta nan ta kere siendo den minorfa, cu otro mester baha cabez 

pa nane Ï si nan a worde demostrá den pasado unda nan lugar tas y si den 

pasado nan a haya nan den e posicion cu nan mester a keda keto en bista 

di desicion di mayoria di Raad, esey ta nan mes a buskele, Kd ora cu nan 

presenta akiden dispuesto pa trata un proposicion basâ ariba su meritonan 

sin politica, nos ta dispuesto pa respondee Y nos ta dispuesto pa demos= 
tra esey cu tratamento di cualkier un di e puntanan cu ta sigui di aki 

padilantij mescos-cu-nos-a-haei cu algun di e puntanan anterior, Gon tal 

cu nan ta bin akiden y cu no ta pasobra nan ta den oposicion nan ta kere 

eu nan por bin basha abuso ariba nos cabez, pasobra nos no ta tuma eseye 

Nos a demostra esey den pasado, nos ta demostra esey awe, apesar di palabra 

malos apesar di abuso, apesar di ki amenaza cu worde expresâ, ni door di 
lider di MEP, ni door di su secuacesnane 

DE VOORZITTER: Hebt U een punt van orde? 

DE HEER G.F,OROES: Sefior Presidente, bo por a splicami kiko ta un "secuaz?!! 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Seflor Presidente, un secuaz ta un !'gewil= 
lige volgeling! , 

DE HEER G.F.CROES: C'est le ton qui fait la musique; 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Ctest Ie ton qui fait la musiques Sefior 
Betíco Oroes a bisé masha bunitag p'esey mes mì tambe ta bisa ora cu ela 
bisa, ora e ta referi na un machismo cu no ta existi den tal persona: Ctest 

le ton qui fait la musiqve!', Si, en berdad mi machismo semper ta worde huze 

gâ door di hende cu ta bisti sayao Mi no ta aprecia ora e worde huzgá door 
di hombere 
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Apesar Seflor Presidente, ora cu lider di MEP ta papia di integridad,; di 
principio, dâ caracter, si ta di djé e ta sali, si ta di djé, e por papia 
te mayan mainta, pasobra nan no tin balor pa mi, no ta importamie Si ta ê 
mester huzga e calidadnan aki den mi, Sefior Presidente, mihó mi ta mortoe 
Mi kier accentuÂ eu si tin cierto hendenan ta kere cu pasobra un biaha 
nan a trece un multätud di hende akiden pä haci desotden ariba tribune, e 
partidonan aká cu tin mas hende tambe por haci mescos, pero, Sefior Presie 
dente, nos kier respeta e lugar aki y mi ta spera cu awor aki nan a demos= 
tra cu nan por y nos tambe lo demostra cu nos pore Y cu di awor en adelante 
nos lo sigui di aki, 

Zonder hoofdelijke stemming wordt agendapunt 6 aangenomen « 

Agendapunt 7: Brief van het Bestuurscollege dd, 31 mei 1972 betreffende de 
beschikbaarstelling van aanvullend krediet en de goedkeurin 
van afs en overschrijving van kredieten voor houwkundige voor- 
zieningen ten behoeve van het ‘onderwijs 
Agenoa s bijlage 19/2 noe 30 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, den e proposicion hacf akì-door di Bee 
stuurscollege, mi kier a haci e siguiente remarcanane Primeramente den e 
presupuesto cu a worde aprobá na december tabata tin credito votá na e su= 
ma di f. 173,350e=-e Y awor nos ta haya tende di Bestuurscollege cu cÁlcu= 
lonan a worde hacf y cu mester bin un cambio den e raminge 
Pa Maria Gorettischool tabata tin un total geraamd di fe 320500e=m=e Y awor 
nos ta mira cue ta worde reducf te na fe. 15,500emme Casi cu 50%. Nos ta 
desea di sabi ta kiko ta e cambionan aki? Nos ta desea di sabì kiko ta e- 
motibonan ca tal cambionan a worde ‘hacf? 
Y kiko tabata e motibonan cu algun luna pasá, Bestuurscollege ta acerca 
Eilandsraad pa tal plannan y cu awor na e momento aki Bestuurscollege a hae 
ya ta bon pa trece cambionan® Sefior Presidente, pa Colegio Bon Binf y Fran= 
ciscuscollege, cualnan tabata tin un suma di f‚ 6,350e== y awor ela worde 
reducf te fe 3e50Oo=me Sefior Presidente, nos tabata kier a sabì cu coribin 
ora cu un trabao worde hací, plannan ta worde disefiÂ pa Openbare Werken, 
eonbin mester paga architectenhonorarium? Na. ken ta worde pagá architecten- 
honorarium na DOW? 
Den e aanbiedingsbrief ta pará cu 'kredietoverschrijdingen van de andere 
percelen worden veroorzaakt door het sedert het opstellen van de ramingen 
gestegen loonkosten en materiaalprijzens voor het perceel PF! is dit mede 
een gevolg van nader gebleken meer uitgebreide voorzieningen! , Pe 
Sefior Presidente, nos lo ta desea di sabi ta cuanto ta e porcentahe mas of 
menos di e "gestegen loon en materiaalprijzen', Y-manera cu mi a haci e 
pregunta cabaz !'voor perceel F is dit mede een gevolg van nader gebleken 
meer uitgebreide voorzieningen", Pakiko e consecuencianan aki, of e causa= 
nan aká no por a worde prevef algun luná pasá? sin © 
Ademas ta pará den e aanbiedingsbrief cu a dicidi pa laga haci e trabaonan 
aki den eigen beheers Sefior Presidente, normalmente Bijzondere Schoolbe= 
sturen ta autónomo den e asuntonan aki y semper nan a duna e preferencia na 
laga e sector privé of particular pa haci e trabaonan aki, pa motibo cu 
prijsnan di DOW ta dobbel di prijsnan di e sector priváe Nos lo kier sabi 
cu si e Bijzondere Schoolbesturennan a bay di acuerdo cu esaki y cu si esa= 
ki ta e beleid di Bestuurscollege en lo futuro? Como cu nos tin entendf cu 
te hasta e schoolnan dí Gobierno ta desea di dispone di e krediet pa nan 
por laga ehecuta e trabaonan door di companianan den e sector privá como cu 
nan lo por logra mucho mas eu e mesun sumaa Y manera cu ta pará akiz "Voors 
uitlopende op deze goedkeuring heeft ons College reeds opdracht gegeven 
deze voor het onderwijs noodzakelijke voorzieningen te doen uitvoeren, op= 
dat deze bij het aanvang van het nieuwe schooljaar gereed zullen zijn! . 
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Nos pregunta ta cu si e edificionan aki berdaderamente lo ta clâ pa e afia 

escolar nobo? Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D.I.LEO: Seflor Presidente, na pagina 2 nos ta weita: 'Ter nadere 

toelichting hierop kan nog worden medegedeeld dat het krediet overschot 

bij de percelen A en B een gevolg is van een gewijzigde bouwplan", Awor mi 

kier a sabi kiko ta gewijzigd y si nos por a weita e plannan di e wijzie 

ging, Sefior Presidente, Y si ta haya cu ta te awor nan ta weita cu esaki 

ta necesario pa bin cu cambionan, 

Tambe, Sefior Presidente, nos ta weita akidennan na pagina 2: hEén en ane 

der zal in een begrotingswijziging worden verwerkt", Hopi biaha ta worde 

bisá cu esaki lo bay den un begrotingswijziging, Setior Presidente, pero 

ki dia nos ta haya e wijzigingennan aki? 

Y tambe lo mi kier a sabi cuanto biaha caba lo nos no a vota, aproba anto 

kredietnan sin weita e begrotingswijziginge 

Tanbe lo mi kier a sabi, pakiko e contratista cu tabata tin e laagste ine= 

schrijvingsbedrag no a bin cu un prijs ora cu nan a bin cu e cambionan di 

e plannan A y B? 

Awor pa A cu B, Seftor Presidente, nos no tabata tin e vergelijkingsmate= 

riaale Awor mi kier puntra Bestuurscollege si esaki ta fair tegenover e 

contratista? Esakinan ta tur, Sefior Presidente, Masha dankie 

DE HEER J.A.C „AALDERS ,GEDEPUTEERDE: Mijnheer de Voorzitter, ik.heb een punt 

van orde, Kan de heer Leo zijn daatste vraag herhalen, want ik heb het 

niet goed verstaane 

DE HEER D.I,LEOsPakiko e contratista cu tabata tin e prijs di mas abao, 

no a worde dunà e plamnaan cu e por a bin cu un otro prijse Y tambe pa e 

perceelnan A y B cu no a bini cue vergelijkingsmateriaal, Den esaki, 

Sefior Presidente, Ìo mi kier & puntra Bestuurscollege si e ta fair pa e 

contratista cu tabata tin e prijs di mas abao? 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt geschorst tot vanavond 8 uur. 

De vergadering wordt geschorste 

De vergadering wordt heropende 

DE VOORZITTER: Ik heropen de geschorste vergadering van hedenmiddage Wij 

zijn bezig met agendapunt noe 7e Het woord is aan de gedeputeerde van On= 

derwijs in de eerste rondee 

DE HEER JeAeC ,AIDERS,GEDEPUTSERDE: Sefior Presidente, den primera buelta dos 

persona di e Raad aki a haci algun pregunta, Permitámi, Sefior Presidente, 

pa mì haci tur mi esfuerzo pa contesta tur e preguntanan aki 
Selor Betico Croes a haci diferente pregunta en cuanto dâ e cambionan cu a 

worde treef den e construccionnan y reconstruccionnan di cierto schoolnan 

concerniente na facilidadnan pa enseyanzas. En general por worde bisá cu e 

camibionan akï a bini a base di diforente motibonane Promer motibo, Sefior 

Presidente, ta cu ora cu e suma aki a worde ponf ariba begroting, nos tabae 

ta sabi di experiencia cu un contratista, ora cue ta mira cu cierto suma 

ta worde ponf. ariba presupuesto, e tendencia ta reina anto cu den ramo di 

contratistanan, nan ta pone, laga nos bisa dunabo un cierto porcentahe ari= 

ba djé y e ora ey nan ta haci nan bide Den hopi parti di mundo, Sefior 

Presidente, ta asina akì cu nan ta ponê den presupuesto, nan ta pone pa 

cierto facilidadnan di construccion, riba e postnan Pelle y despues e 
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contratistanan ta haya e oportunidad pa haci nan inschrijvinge Naturalmen= 
te interno ta conocf kiko e ramingennan ta pa parti di e departamento dí. 
Obras Publicase Y ta pesey tin cierto cambionan cu a worde hacf y ora cu e 
bid worde haef door di e contratistanan, a yega na claridad cu e sumanan 
ta mucho halto y mescos cu ta ponf den e aanbiedingsbrief pa Eilandsraad 
y pa e-motibo ey Dienst Openbare Werken a bay mira kiko ta e posibilidade 
nan cu ta existi pa baha e gastonan aki y pa haciele den eigen beheer, 
Cu e consecuencia cu nos ta mira cu peee na A y B nos ta mira cu anterior= 
mente babata tin un suma di fe 32,500e== ponf pa e construccionnan dî A y 
B, y DeO.We, a mira cu tin otro posibilidadnan en coneccion cu e construce 
eionnan aki y nan a mira cu e por worde hac{ mas barata, locual cu mi ta 
kere cu mester worde aplaudf door di e Raad aki, ora cu un departamento di 
Gobierno ta trata di baha e gastonan aki, E canbionan aki, Sefior Presiden= 
te, sinembargo mester worde mirÂ den su totalidad y cu esey mí kier a con= 
testa primeramente sefior Daniel Leo cu ta haci e pregunta unda cue ta bie 
sa en coneccion cu e percelennan A y B, pakiko e contratista no a haya e 
oportunidad pa haci algun cambio den locual cu ela bid despues cu a cambia 
e destinacion di e plaka, Ta pesey mi kier a bisa cu henter e paqucte aki 
bo tin mirê den su totalidade 
Y den su totalidad a resulta cu e prijsopgave di D.OelWles ba mucho mas abao 
si haciele den eigen beheer, cu si bay cunele na e contratistanane 
Sefior Leo a puntra tambe, ki dia e wijzigingennan aki ta bin den begroting. 
Sefior Presidente, pa parti di departamentonan di Gobierno ta worde hací 
tur clase di esfuerzo pa mas pronto cu ta posible nos por trece e cambiom 
nan aki den e presupvesto, concerniente na e cambionan cu ta worde hací 
den e reunionnan dá Eilandsraad, peeo manera e asunto di awe nochi. 
Selor Betico Croes a puntra pakiko a bini tanto cambionan asina y pakiko 
nan ta bint awore Mi a splica caba eu generalmente esaki por worde dobbel= 
checked door dâ Dienst Openbare Werkene Paee na un momento dado na Maria 
Gorettischool tabata tin e intencion di traha dos bergruimte, E bergruim- 
tenan di Maria Gorettischool tabata planeÂ pa worde trahf apart di tur e 
construccionnan cu nan tabata pa bay haci na e school eye Y na e momento cu 
nen a riparay e surgimento di e cambionan peee di e muraya banda di pariba, 
unda cu nan kier sera pa taha e biento y pa sera tambe pa no haya molester 
di e muchanan di vecindarios' unda cu posiblemente nan por haci dafio na e 
school, fuera di e muraya ey, tambe ta worde trahá un podio. 
Y den e construccion di e podio cu e muraya banda di pariba, DOW a bin na 
e conclusion cu por traha e dos bergruimtenan ey den un solo pakket, Pa e. 
motibo ey cu sefior Betico Croes, en realidad a remarca cu ela baha cu mas 
o menos 50e Esey ta e motibo pasobra na principio e dos bergruïmtenan ey 
tabata planeÁ completamente apart y na e momento ey nàn tabata bay costa 
basta hopi plakae an 
Y naturalmente ora cu sefior Betico Croes ta puntra di con e cambionan ey 
si por, ta asina cu DOW ta traha un plan cual plan naturalmente no ta eind= 
plan, E plan ey ta un plan ariba base di eual nan ta traha cierto ramingen= 
nane Y a base di e ramingennan ey, nan ta bay calcula, nan ta bay mira e 
situacion, si esey en berdad ta klop cu loke nan a raam den principioe Y 
ta pesey cu e cambionan a bini awor y mi no ta kere cu concerniente na e 
gastonan involvf nos por bay di desacuerdo cu esaki, pasobra tabata tin 
basta besparing di plaka, tumando na cuenta tambe, manera mi a bisa na 
principio cu nos mester tene masha cuidaoe Mi ta kere cu den futuro Bee 
stuurscollege di un of otro manera mester yega na un solucion pa evita cier= 
to bidnan dá e contratistanan cu ta surpasá e sumanan cu ta ponf. ariba be= 
groting, pasobra e sumanan aki, na e momento cu bo poné ariba begroting 
ta worde conocf publicamente pasobra na e momento cu e sali, tur cos ta 
worde conoef publicamente y nan ta calculâ caba mas o menos con nan ta bay 
planea e construccionnan aki y kì sorto di bid nan ta bay haci y kizas por 
evita esey; manera mi a bisa na principio, door di pone e sumanan ald Pele 



9 = 36 

ariba presupuestoe Pasobra na e momento cu nan mira, na moda di bisa, cu 

tin 500 mil ponf ariba presupuesto pa reconstruccion of construccion di 
facilidadnan pa cualkier departamento, den e caso aki dì Enseyanza, nan 
ta asumi cu sí acaso mes nan bid sali un tiká mas halto di loke ta geraamd 
den e begroting, nan ta asumi cu Bestuurscollege lo mester acerca Raad y 
pidi aanvullend krediet pa: ehecuta e plannan aki, Y e cambionan aki en 
reälidad ta cambionan cu Openbare Werken despues di a dobblecheck nan a 
bin cu e sumanan aki, Psee tin ponf tambe na B, e voorzieningen dî waters 
afvoer, a bin resulta cu esaki no ta necesario pa haciele di tal forma y 
ta pesey cu e cambionan di shutters só a keda na Bon=Binf Colleges Esaki= 
nan ta cosnan cu DOW, como departamento di gobierno ta suppose di hacá cu 
e resultadonan akie Y nos mester ta contento cu esakinan a worde tree y 

a worde haef tambo na oe departamento oye Conoornionte na eo shùüttersnan dí 
Bon=Binf, na e momento aki nan tin shuttersnan di glas y e intencion ta pa 

cambianan pa shuttersnan di aluminium en coneecion cu e zoninval cu tin 
den e lokaalnan eye { 
Sefior Betico Croes a puntra pakiko mester paga architectenhonorarium na 
Openbare Werkene Ta asina akig Sefior Presidente, eu normalmente Openbare 
Werken ta worde considerá como un bedrijf completamente apart y den e ca= 
so ey e ta mira Bestuurscoliege y Eilandgebied als derdee Es decir tur lo= 
ke e ta haci pa duna e prijsnan realisticoy e ta bereken door tambe e 
architectenhonorarium, cu ta e trabao cu ta worde hacf na Openbare Werken 
tambea k 

Es decir e trabao di e architect ta worde hacf pero comokiera cu e bedrijven- 
nan ey ta worde considerá como bedrijvennan apart y nos como Eilandgebied 

ta worde mirá como derde, nan ta bereken esey doore 
As=a-matber=of=fact e tas vestzak naar broekzak, bo ta saké for di un sa= 
co y hinké den un otro, pero pa duna e prijsnan realistíco nan ta bereken 
door e architectenhonorariume 
Sefior Betico Croes ta referi na e frase den e aanbiedingsbrief unda cu ta 

ponf e asunto di e subimento di prijsnan, di "lonen en materialen", En 
realídad ta asina, Sefior Presidente, sì na december di afia 1971 ta worde 
voté den e Raad aki e presupuesto pa 1972, nos tin mas o menos manera nos 
mes ta mira awor aki, 7 of 8 luna despues y e ora ey en realidad bo ta 
enfrentá e asunto cu e consecuencìa cu durante e 8 lunanan ey, e prijs y 

—___tonerman ta subite Esaki ba un cos cu ta socede cada biaha y eu eigentijk 
ta dificil pa evita, A menos cu ora bo a vota pa e plaka ey na december y 
laga nos bisa cu e plannan ta asina concreto caba cu un luna despues, na 
januari, ta cuminsa cu realisacion di e proyectonan eyy pa evita e prijs= 
stijgingen di lonen en materialen, Ora cu un contratista ta bid, e no ta 
pone esey apart, e no ta vermeld esey apart cu consecuencia cu ta masha 

dificil pa bisa cuanto e porcentahe di e stijging di lonen en materialen 
tae E contesta ey ta dificil pa mi duna sefior Betico Croese Mi no sabi cu 
si e por haya un berekening cu por ta comprendiblee Pero ta asina si cue 

contratista no ta menciona esey apart den su bide 
Y tambe cu e perceel F tabata mescos cu ora cu e plan a worde ingediend, 
e no tabata un definitief plany y ta worde mirá e situacion promer, ta . 
bon esey ta cu ta surgi despuese A resulta cu peee na perceel F, e toilete 
tennan ey no tabata suficiente, locual tabata planeá y mester a bin toïlet= 
ten mas acercá, cu e consecuencia cu e ta subi di fo 3eli00Oer= pa 
fe 1ho30Oe=ma Sinembargog manera mi a bisa na principio si mira e totali= 
dad di e paquete aki, si compara DOW (eigen beheer) cu contratista, nos a 
logra di mantene e suma di tal forma abao cue diferencia ta keda di mas 
o menos fo ÓebO0Oeu=, 5 mi no ta ekibocá, pa locual nos ta acercá Raad 
awe. Y tambe mi kier haci un apelacion ariba e Raad aki pa considera e 
punta aki no como un punto politicog sino como un necesidad primaria pa 
nos educacione En coneecion cu esey sefior Betico Croes a puntra tambe si 
acaso ta worde sperá cu e construccdonnan aki ta termina na tempo, promer 
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“eu e afia escolar habrie Segun e ultimo informacionnan, Seflor Presidente, 
tur esfnerzo ta worde hacf y manera nan ta bisa: 'het ligt in de verwache 
tingen! cu promer cu e afia escolar habri e asunto äká ecu nos lo vota pê 
awe, lo bira un realidade Naturalmente DOW lo duna tur clase di prioridad 
na e construccionnan aki pa nan por ser terminá na tempo . 
Sefior Betico Croes a puntra tambe, en coneccion cu e trahamento di e facie 
‘lidadnan aki, pakiko manera costumber ta cu e Bijzondere Scholennan no por 
haci esey den nan mes beheer, Ta asina aki, eu onderhoudswerkzaamheden ta 

‘worde hací door di e bijzondere schoolbesturennan, pasobra cu nan ta haya e 
onderhoudskosten pero tur loke ta construccion y construccion adicional no= 
bo, tur eseyndn ta kapitaalsuitgaven cu ta worde hacf door di Openbare Were 
kene 
Y sefor Betico Croes a puntra si e bijzondere scholennan a bay. di acuerdo 
y kiko ta e beleid den esaki, Manera mi a bisa: caba Bestuurscollege ta con= 
sidera esakinan como construccionnan adicionĳal, nieuwbouw, pasobra nan ta 
nobo y esakinan ta worde hae segun beleid normal cu ta worde sìguf pa Gom 
biernos antes y awore 5) 
Sefior Presidente, cu esaki mi ta kere cu mi a contesta tur e preguntanan cu 
a worde hacf den primera .bueltae Si acaso mi a lubida un of otro pregunta, 
gustosamente den segunda buelta mì ta contestanano 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondee 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, cu atencion mi a scucha e contestae 
eionnan dà diputado Alders den promer ronde y parcialmente nos ta satisfe= 
cho cu e informacionnan dunÂe Y su apelacion hacf na final pa no considera 
e' asunto aki como un asunto politico sino algo necesario pa nos pueblo, mi 
ta kere, cu e asuntonan cu nos ta tratando akiden nos no ta consideranan 
politica partidario, pero politica é ta. Pero nos no ta considera esey po= 
litica partidario sino cu tur e puntonan cu nos ta tratando, nos ta tratan= 
do nan na bienestar general di nos puebloe Y naturalmente mi tin di bisa di 
awor câba cu nos fraccion lo bay di acuerdo cue punto di agenda aki, pero 
promer cu esey nos tabata desea di haya diferente informacionnan correctoe 
Seflor Presidente, mi no por a uni mi mes cu e argumentacion di sefor Alders 
eu ta trece padilanti cu e architectenhonorarium ta worde treef den reken 
ning pasobra cu Openbare Werken ta un bedrijf y e mester worde doorberekende 
Seflor Presidente, den pasado nunca a worde trahÂ cu architectenhonorari.um. 
SÍ, Seflor Presidente, nos por papia di toezichtskosten, pero no di architece 
tenhonorariume Nos ta desea di sabi ta conbin awors pa promer bez, nos ta 
tende di architectenhonorarium, mientras cu antes tur tabata ponf ariba toe= 
zichtskostene 
Sefior Presidente, ta remarcable cu nos ta tende cu den curso di afia a bini 
cierto cambionan den e bouwplannennan door di cambionan di circumstancias 
Pero '"goberna, ta mira padilanti', Y, Sefior Presidente, na e momento cu un 
presupuesto tá worde entregá na e Colegio Legislativo, ta pa-haya un aprèba= 
cion tocante e planificacion pa e afia siguientee Awor mi ta tende un argue 
mentacion cu por ta cu sí na decenber pees e presupuesto ta worde aprobá 
y e worde ehocutÂ mas pronto cu ta posible, por evita cierto gastonan pa 
motibó di aumento dí- prijse Di otro banda nos ta tende cu mas bo warda, por 
tene cuenta cu otro circumstancianan, Sefior Presidente, tocante planifica= 
eion di schoolnan en general, falta un beleid estrictos Pa motibo, awor nos 
lo bay mira con ta bolbe bay vota pa tres noodlokalen, pa Antoniuscollege 
mientras cu aya ya ta pará caba tres noodlokalene Ta nifica cu nos lo bay 
tin 6, Na Julianaschool, na Colegio Arubanogs diferente schoolnan tin varios 
noodlokalene Y mi ta“puntra mi mes, Sefior Presidente, kiko ta e politica di 
Gobierno, cu nos lo sigui yena e terenonan cu e barakkennan aki of cu nos 
lo yega.na un master=plans un planificacion pa varios afia y trata di haya 
for di Hulanda cooperacion pa nos por fínancia extension di e schoolnan aki, 
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Sefior Presidente, tambe manera nos sabi e noodlokalen cu ta worde trahá, 

en coneccion cu esaki lo mi kier a trecé di awor caba padilanti, cu si 

acaso ta e intencion cu despues dá tempo nan lo worde usá otro parti of 

ta e intencion cu si acaso lo por bin un uitbreiding cu simplemente nan 

lo worde kitá? 
E motibo eu mi ta trece esaki, Sefior Presidente, ta pa motibo cu nos por 

mira awor cu noodlokalennan ta costando 20 mil pa lokaal Mientras cu den 

pasado, y den esaki mi kier tene cuenta cu e aumento di materialenprijzen, 

no noodlokalen sino extension dá o edifieforman a tuma lugar contra prijs= 

nan di 20 mil per lokaale Mi kier puntra mi mes cu sì lo no ta posibels 

of si Bestuurscollege a haci un estudio cu on=theslongerun lo no ta mas 

faborable y bentahoso pa trece cierto extensionnan na e schoolnan den 

otro forma cu no ta noodlokalene Bayendo back ariba esaki, Sefior Presie 

dente, nos a tende di díputado Alders cu e Bijzondere Scholen, es ta e 

bijzondere schoolbesturen, Loke ta concernf onderhoud, ta worde hacf den 

eigen beheer, loke sefior Alders kier meen cue ta worde pasá pa e sector 

privá y cu construccion nobo semper ta worde haef door di DOW, pasobra 

e ta kapitaalsuitgavene Sefior Presidente, esaki no ta di acuerdo cu e 

realîidad, Den pasado semper e extensionnan, kapitaalswerken, a worde hací 

principalmente, na e Bijzondere scholen, a worde hacf. door di e sector 

privêe Lo mi kier a tende si e informacion dâ diputado Alders ta correctog 

Sefior Presidente. Eseynan ta mi preguntanan, Sefior Presidente, pa di dos 

rondes 

DE HEER J.AcC«ALDERS,GEDEPUTSERDE: Sefior Presidente, den su segunda buel= 

ta sefior Betico Croes a desvië di e punto di agenda ye ta trece padilan= 

ti e asunto di noodlokalen cu Gobierno ta construie Ariba esey lo mi bini 

aki un rato. E promer pregunta di seïor Croes den e segunda buelta ta 

concernf e asunto di architectenhonorariume Sefior Presidente, pa tur e 

bouwplannen cu ta worde trahâ door di Openbare Werken y cu va worde ehe= 

cut, esakinan ta worde ponf como architectenhonorariume Esaki no ta cos 

di awor sino for di tempo cu mi ta den Raad mi ta tende di architecten= 

honorarium, esaki ta for di afia 1967, tempo cu sefior Betico Croes mes 

tabata den Bestuurscollege, Esaki no tabata su departamentog weliswaar, 

pero esaki tabata worde usá semper den e tereno akie Y e toezichtskos ten= 

nan ta e gastonan cu ta worde-hacf-door-dá 
na e momonto cu e construccion ey ta cuminsa y cue proyecto ey ba worde 

checutfe Si acaso cu e plannan cu a worde trahá, no ta worde ehecutÁ anto 

e ora ey e gastonan di architect ta worde verantwoord den e nadelig sal= 

„do di architectenbureau y esey ta bini ten laste di e Algemene Begroting 

na DOWe 

Es deeir esun di architoctenhonorarium cu sefior Croes ta referi na djé 

semper a worde trecf akidene For di afia 1967 cu mi ta den e Raad aki sem= 

per a worde papiá di djê y nunca no a worde bisá nada di djêe No más, pa= 

sobra no tabata paga tino na djê, pero en todo caso, e plannan cu ta worde 

trahá pa DOW, ta worde pagá for di e post Architectenhonorariume 

Sefior Betico Croes ta referi na e dicha tan usá: "Goberna, ta mira padi= 

lanti', En realidad, Sefior Presidente, goberna mester ta mira padilantie 

Pero tin circumstancia cu nae momento cu un begroting ta worde presentá, 

di antemano no por worde mirá si acaso na un momento dado, despues cu un 

begroting ta worde goedgekeurd, un school particular ta dicidi di bini cu 

com=educatie, Sefior Presidente, e toiletnan poee tabata geraamd ariba pre= 

supuesto, na moda dá papia 6 toiletten cu tabata geraamd pa e school ey 

cu tabata planeá solamente pa muchanan homber, ta nifica cu e toiletnan 

eys nan composicion ta completamente distinto cu e momento cu e schoolbe= 

stuur dicîdi di haciele un school di mucha homber y mucha muher, Pasobra 

na e momento ey e toiletnan ey mester cambia di estilos B toiletnan di 

mucha muher ta worde rekerf cu nan ta haya un porta cu mester sera 
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„completaniente, na e momento ey, Seflor Presidente, bo ta haya cu e estilo 
die toilet ta cambia y esey por worde caribiá despues cu Pele un proyecto 

‚ worde aprobá caba den e begroting akie 
Seftor Croes a bini tambe ariba e asunto di noodlokalen, Selor Presidente, 
en realidade Mi ta completamente di acuerdo cu sefior Croes ora cue ta bie 
sa cu: que va, ta unda e enseyanza aki ta bay ora cu consten temente Bee 

‚stuurscollege tin cu acerca Raad pa concerniente na e afia escolar cu ta 
drenta, pidi plakanan adicional pa traha noodlokalen, Sefior Presidente, esan 
ki ta resultado anto di un politica cue Bestuurscollege aki y tur e otro 
Bestuurscollege=nan promer cu esaki, a haya nan confrontá cunêe Na e mo= 
mento cu Gobierno Central, Departamento di Enseyanza, ta introduci un otro 
tipo di Enseyanza, na e momento ey tin eonsecuencia;, e momento ey por tin 
scarcedad di maestronan ye por tin consecuencia Lambe, pasobra e ta dife= 
renciá e enseyanza. 
Una bez cu bo ta pone un otro clase di enseyanza, e momento ey bo ta haya= 

bo confrontá cu e hecho cu bo mester tin mas lokalnan pa cubri e alumnonan 
ey. 
Pero esaki ta parti di e politica cu ta worde hibá den Gobierno Central, 
concerniente na Enseyanzae Na e momento ey cualkier Bestuurscollege ta hayé 
enfrentá cu e situacion cue tin cu zorg pa pone e muchanan ey den e loe 
kalnan eye Den e caso aká sefior Betico Croes ta puntra kiko gobierno di 
Aruba ta sigui hacie É ta referi poes na un suma cu antes nan tabata cobra 
20 mil florin pa construccion di un lokal permanente y awor aki nos ta sa= 
ca 20 mil florin pa construccion di noodlokalene En realidad, Sefior Presi- 
dente, nos, Gobierno di Aruba, no ta capaz financieramente awor aki pa cu= 
bri tur e noodlokalennan aki, 
Na un momento dado nos tin cu percura pa nos acercÂ Hulanda, of Mercado 
Comûn Europeo pa yuda nos den e caso aki pa construccion di lokalnan pere 
manente na e schoolnane Den e situacion aki nos por mira peee na Colegio 
Arubano nan ta bezig awor aki ecu e construccion di lokalnan adicional pere 
manentee Es decir, nos ta bay haya, manera seflor Betico Croes mes ta puntra 
kiko ta bay pasa e ora ey cue noodlokalennan cu t'!eyy cu e noodlokalennan 
ey; Sefior Presidente, temporalmente mester usa nan na otro schoolnan unda 
cu tin scarcedad di lokale 
Na e momento akì Gobierno di Aruba ta encaminando hunto cue departamento 
di DECO, tur sorto di posibilidad pa acercÁ Hulanda, pa mira cu si acaso 
nan por coopera cu nos financieramente y yuda nos soluciona e problema di 
scarcedad aki, pa yuda nos soluciona e problema financiera cu nos ta haya 
nos cada afia casi, confrontá cunê‚ ora cu nos tin di dcercÂ Raad pa pidi 
cierto sumanan adicional pa nóodiekaten. 
Mi.ta completamente eens cu seflor Betico Croes, Sefior Presidente, nos tame 
be tapreocupa cue situacion di e noodlokalen akie Pasobra en realidad e 
ta un „gasto enorme cada biaha nos ta pone ariba nos schouder ora cu nos 
acercâ e Raad aki pa plakanan adicionale 
Sinembargo mi por garantiza sefior Betico Croes sf, cu na e momento aki ya 
tur paso ta worde tumá caba pa acerca Hulanda dentro di muy poco pa asina 
nos por yega na un solucion final concerniente na e construccion di e nood= 
lokalen aká.e 
Plesey; Seflor Presidente, mi kier a pidi cooperacion di tur e miembronan 
di Raad akí pa nos por ehecuta e asunto aká mas pronto cu ta posíbel pa nos 
no stroba e enseyanza, den e caso aki di Santa Cruz y di otro banda no 
stroba e enseyanza aki na Playa. unda cu nos ta pidi fe 15e000se= pa drecha 
temporalmente e baraknan na Maria College, unda cu nos tin mester di e 
baraknan ey tanten cu e construccion di Golegio: Arubano no ta clâ. Y na e 
momento ey nos por usa e noodlokalennan cu tin eynan y usa nan na e lugar 
di e baraknan cu tin eynane Sefior Presidente, mì ta spera cu mi. a contesta 
sefior Betico Croes satisfactoriamente. 
Masha dankie 
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DE HEER GeF,OROES: Sefior Presidente, mi tin un vraagpunte Es ta cu dipu= 

tado Alders a bisa den promer ronde cue onderhoud dì e schoolnan partie 

cular, semper ta den man di e schoolnan y e extension di e school ta wor= 

de hacf den eïgen beheer door di DOW, Esaki mi no ta comprende, Sefior 

Presidentee jes Ck 

DE HEER. JAC AALDERS, GEDEPUTBERDE 2 Mi ta di acuerdo cu sefior Betico Croese 

Eyhan mi ta kere cumi a haci un fout, No ta asina cu e ta worde hací 

door di Openbare Werken den cigen boheer, sino cú Openbare Werken ta cal- 

cula tur esakìinan y e por, e intencion general ta pa pone un aanbesteding 

pa nan worde construf door di particularnan, Pero den e caso aki nos ta 

mira cu asina aki e ta salí nos mas baratae — 

Zonder hoofdelijke sterming wordt de machtiging verleend aan het Bestuurs= 

college, e= 

Agendapunt 8: Brief van het Bestuurscollege dde 28 juni 1972 betreffende 

de beschikbaarstelling van aanvullend kredief ten behoeve 

van de salaris aanpassing van ambtenaren en daarmee gelijke 

gestelden, ó 

(Agsnoe 93163 bijlage 1972 noe 33) 
ennen 

DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente, dia cu fraccion di MEP a worde acer= 

câ pa Cierto pagonan por tuma lugar adelantâ ariba e tratacion den 

Eilandsraad naturalmente nos a bay di acuerdo cuné, Pero relacioná cu e 

asunto aki, mi kier a trece lo siguiente padilanti cu ta causando un 

quebrante dì trankilidad, cual tabata reina den e cuerpo di ambtenarennan 

poco dia pasf; luna pesá, pero awor door di cierto desicionnan cu Be= 

stuurscollege a duna, door dí e discrepencianan cu Bestuurscollege a crea 

y cu despues Bestuurscollege mester a cambia su desicdon, awor ta Aruba 

ta enfrenta, fuera di culpanan di Aruba mes, cu un amenaza CU ta kibra e 

trankilidad obreril aki na Arubae 3 

Sefior Presidente, manera Bestuurscollege mes a trece padilanti y Bestuurs=- 

college mes a pone preto ariba blanco cu nan ta duna e ambtenarennan e 

oportunidad di conta sea cu e suma den e periodo 1970 pa 1971, ta worde 

gê den un soto tiro of cue ta worde part over didi 
pa 
197l, 1975, 1976 cu pagamento di un cierto porcentahe dá interese Sefior 

Presidente, aki mi ta laga completamente un banda unda Bestuurscollege 

por duna e promesa pa paga e interes contra e@ leynan stipulá den e Bur= 

gerlijk Wetboeke Mi ta kere cu pa tal motibo, Selor Presidente, Bestuurs= 

college a dicidá pa corregi e fout aki y duna ambtenarennan e promesa cu 

nan lo paga nan. 

Y no solamente e ambtenarennan, pero e Bond di maestronan di school, pa 

paga nan den un solo tiroe Awor nos ta mira net den un tempoy unda cu nos 

ta bringando pa Aruba haya su Status Aparte, Aruba kier demostra y a de= 

mostra pa medio di e representacion di Raad cu tabata na Hulanda, cu Aru= 

ba por para ariba su mes pia, awor nos ta mira con Gobierno Central y Bee 

stuurscollege dá Corsow a pone presion ariba Bestuurscollege di Aruba pa 

cambía su desicione Sefior Presidente, mi por tuma un pida corant mi die 

Janti unda cu un cierto diputadog e mesun diputado cu den algun ronde 

pasá, tabata papia asina yen di confianza di su mes, mesun diputado cu 

antes cue tabata di otro partidonan tabata papia otro idioma tocante dá 

Gobierno Central, awor ta bisa eu tanto confianza den su mess 'Belang Ân- 

tillen moet prevaleren", E mesun diputado, Sefior Presidente, cu repetidas 

veces ta yama Antiyas un fictiee Antiyas un farces Awe nos ta tende e di-= 

putado: "Belang Antillen moet prevaleren!', Seïior Presidente, aki nos ta 

mira con opinion dí hende sá cambia y nos por mira unda prineipio no ta 

bíibaa s \ 
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Sefior Presidente, MEP ta convencf cu pa Aruba tur loke ta paré akiden, na 
promer lugar, ta papiando cu eleccionnan lo demostrá cuÂ partido lo tin 
razon na su bandag esun cu ta bringa pa un hechte band den e federatie, cu 
ta bringando pa lazonan fuerte den un federacion of e partido cu ta brine= 
ga pa un Status Apartee 
E diputado tin den su mente, e di dos partidoe E otro naturalmente ya e 
mes a descualifica, E partido eybanda cu ta bay bringa pa un federacion y 
Movimiento Electoral di Pueblo cu ta bay bringa pa e Status Aparte, di 
Ärubae 

Un Status pa Aruba fuera di e constelacion Antiyanoe Y nos lo mira cuá 
partido lo tin e razon na su banda,despues di votacion, ora cu e pueblo 
votador mester bay urna electoral y dicidi den kên su man e ta depositá 
e destino di e isla aki. 
Sefior Presidente, nos tabata kier a sabì di e diputado concerní, es ta e 
diputado di Finanzas, e mesun diputado cu a duna tal declaracion den 
corant;, pa splica nos kiko lo ta e macro=economische consecuenties di e 
desicion aki, y e promesa duná na Bond, 
Na dí dos lugar nos ta desea dî sabi con un desicion pa paga e suma di 110 
ml florin, esey ta e periodo di 1970 pa 1971, por causa un inflatie aki 
na Aruba, Of mi kier a invita e diputado pa duna nos un splicacion kiko 
e ta comprende bao di inflatie y kiko por causa un inflatiee 
Sefior Presidente, lamentablemente nos isla cu semper por tabata orguyoso 
di su mes pa motibo cu e pueblo en general ta traha pa progreso di e isla 
aki, cu nos ta orguyoso di nos mes, con e pueblo decididamente ta di opi= 
nion cu Aruba por para ariba su mes pia y cu aki nos ta mira con Bestuurs= 
college ta laga Gobierno Central y Bestuurscollege di Corsow pone presion 
ariba nan y cu desicionnan y promesanan por escrito ta worde kibrÂ. Unda 
palabranan di homber a keda? 
Sefior Presidente, mi kier a conclui bisando cu MEP lo bay di acuerdo cu e 
proposicion manera cu e ta par den e aanbiedingsbrief di Bestuurscollege, 
pero dependiendo di e contestacionnan di Bestuurscollege, si Bestuurscol= 
lege ta di opinion atrobe cu e asunto cu ta andando awor aki no ta concerae 
ni e agendapunt aki, spera otro reunion yamá pa Movimiento Electoral di 
Pueblo. 

DE VOORZITIER: Mijnheer Croes, voor de goede orde, ik geloof inderdaad dat 
dit niet dit agendapunt betreft. 
Het Bestuurscollege vraagt krediet voor de terugwerkende kracht voor de Be= 
zoldigingsregeling voor de periode 1 juli 1971 tot vandaag en niet voor de 
Uitkering Petronia', 
De "Uitkering Petronia'! betreft de periode 1 juli 1970 tot 1 juli 1971 en 
ik verwacht dat het Bestuurscollege apart de Raad daarvoor zal benaderene 
Dus het betreft inderdaad niet dit agendapunte 

DE HEER E‚J,VOSs Sefior Presidente, primeramente mi kier a trece padilanti 
cu segun mi tin algo incorrecto den e sumanan di e aanbiedingsbrief aki, 
pasobra e totalidad di e montantenan ta contrario na loke ta ser mencioná 
eydene 

Lastimamente, Sefior Presidente, cu Bestuurscollege 1o no por duna nos ine 
formacion tocante locual a worde trocí padilanti awor ey door di nos lider 
di fraccione Pasobra nos ta considera esaki como algo dî suma importancia, 
especialmente na e momento aki, na e momento cu e personanan legal a worde 
acercá door di Bestuurscollege cu cierto proposicion, no a worde duná cuen= 
ta ainda cu Bestuurscollege no por honra locual cu ela priminti, of mihor 
dicho, na locual cu ela mara su mes na djêe 
Sefior Presidente, kiko lo ta e motibonan cu Bestuurscollege den persona di 
sefior diputado Max Croes mester a duna e declaracion diasabra den e diario= 
nan local? 
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Sefior Presidente, e ta hacimi corda algo cu un politico di nos hermana 
isla a declara den corant, tempo cu nan no por a bay di acuerdo cu e par= 
tido PPA cu sempor nan por a dicta loke e mester bisa, no tabata kier a 
obedece, Sefior Presidente, e persona a bisa cu partido di PPA no conoce 
principioe Ta pesey mes nunca nan lo por permití nan mes pa sali for di 
Gobierno Centrale Seflor Presidente, tur loke a worde confirmÂ den e dia= 
nan aki, tabata palabranan di e politico aki, Interesnan personal a bolbe 
prevalece riba áriteres general di nos isla, Selor Presidente, Ta lastima 
cu politica ta worde hungá te hasta ariba lomba dá ambtenarennane Mi ta 
kere cu a yega e momenbog aunke ecu nos no por tuma desicion tocante esaki 
awe nochí den e Raad aki, pero a yega e momento cu mester hala atencion di 
e personanan cu ta hungando e politica aki, pa nan por rcalisa cu traicion 
ta worde castigá, sea tarde of temprane 
No kere cu bo ta haci algo awe y pueblo, principalmente di e momento aki; 
lo lubida y cu lo bo sali libero 
Sefior Presidente, den reunion anterior, e ultimo reunion cu nos tabata 
tin di e Raad aki, mi a hala ateneion di diferente politico di e Raad aki. 
Principalmente esunnan cu sabi cu ta na un hilo nan ta colgando aworaki 
y falta pa supla só pa nan cay for di e hilo eye 
Eseynan mester corda cu na e momento aki tin e medionan pa hunga politica, 
pero ora bo ta for di politiek bo mester responde pa e hechonan cu bo a 
haci den e Raad aki of den e puesto di politico cu bo ta ocupandoo Y na e 
momento ey bo no tin e medionan cu bo tin na e momemto aki, pa haci uso 
di nane E ora ta abo. cu e pueblo sô y amì lo kier mira unda bo defensa lo 
tas Sefior Presidente, esey ta e critica cu mi kier a trece padilanti, sola= 
mente pasobra cu e declaracion aki tambe a sorprendemí masha hopie 
Mi ta kere cu a yega e momento pa nos por hala e atencion di e politico= 
nan irresponsabel, cu di un dia pa otro nan ta kibra loke nan a mara nan 
mes nê y locual cu nan a priminti, 

DE HEER F.D.FIGAROA:s Sefior Presidente, mi tin dos pregunta chikito di mi 
bandae Manera mi colega Vos a caba di bisa, den e carta di Bestuurscolle= 
ge pa nos, tin un difereneia di 100 mil florin, entre e suma total di 
fe 201600000e== y e sumanan di e especificacione Awor mi no sabi unda e 
fout ta sintae Cu mucho gusto lo mi kier a tende esey for di e diputado 

___________eoncermnf. 
Anto tambe mi kier sabi, Sefior Presidente, comokiera cu awe nochi aki den 
e Raad aki, mas o menos autorigacion a worde duná na Bestuurscollege pa 
gasta un suma di alrededor di f‚ 30500,000e-= cu mucho gusto lo mi kier a 
tende di Bestuurscollege for dá ki fuente Bestuurscollege ta pensa di por 
haya e fuentenan pa cubri e gastonan aki? Masha danki. — 

DE HEER JeSeEMAN: Sefior Presidente, mi tin solamente un pregunta: Ora cu 
Tur e aumentonan worde pagá, tambe cu esun di "Petronia=uitkering", cuan= 
to esaki lo costa y kiko e peligro lo ta mas o menos? É por causa devalua= 
tie of inflatie? 

DE HEER J.ReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lastima cu e asunto aki 
cu ta concerní zogenaamd fPetronia=uitkering" ta worde papiá ariba djés 
aunke cu e no a aparece ariba agendapunt, Sinembargo algun pregunta a wor= 
de haef for di fraccion di VEPe Nan ta haci algun pregunta tocante e con= 
gecuencianan di c pago di c uitkoringonnan dol tiroe 
Sefior Presidente, aki nos ta papiando tarbe di un toezegging cu ministers 
raad a yega di duna un dos afia pasáj nos ta mira awe=en=dia awor cu nos ta 
tratando di bay nos mes rumboy e fraccion di MEP awor aki ta pensa ariba 
un Puitkering Petronia', cu tambe tabata tin, laga nos bisa un toezegging 
di ministerraad cu gobierno tanmbe a haci. Mi kier bay un rato riba e pree 
guntanan cu sefor Betico Croes a haci en cuanto esaká relacioná cu inflatie 
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Sefior Presidente, inflatie ta un palabra cu ta encerá un peliger. 
Inflatie por causa hopi dafio na nos posicion economicoe 
Pe&o pakiko si Aruba por haya e suma aki del tiro, pakiko bao di presion 
dì Gobierno Central nos tán di bay conform e voorstel di Gobierno Central, 
manera sefior Betico Croes a puntrae Mi kier laga esaki un banda y papia 
Solamente pa e consecuencianan cu esaki por tin pa nos comunidade 
Supone cu awe nos paga e ambtenaren akí loke nan merece, es ta loke nan 
a worde toegezegd dos afia pasá, nos ta haya cu na Corsow tambe tin un gru= 
po grandi di ambtenaarnan cu nan tambe ta bay pidi mescose Aki ta concerni 
den e "uitkering Petronia' plus loke nan a haya den e salaris 1971, adee 
mas e cost of living=index cu lo bay monta mas cu lié, y no solamente esey; 
pero tambe e pensioennan cu ta worde aumentá cu fuerza retro=activo, esae 
ki ta bay den miyonese 7 
Por tin solamente un cose E ambtenaarnan ta haya un suma cu cual e por 
haci algo ye lo ta contento, ma toch tin gruponan di nos comunidad, cu 
no ta haya nadae Den e casonan aki bo ta pomp cierto miyones den nos com 
munidad y sefior Croes mes sabi, un simpel ehempel, lagami bisa cu tin un 
tienda chikito, caminda bo tin e cumpradornan, e homber chikito, cu un 
sueldo di fo BOs=r pa siman, Nan ta bisa cu nan ta gana fe BOem- pa siman 
y nan ta cumpra un liber di piscá pa f, Zones ta esey nan por pagae 
Pero di un biaha, en bez di haya fe 8Oem== pa siman, nan ta haya un suma di 
fe 200e=m= pa siman, nan no ta waak e prijs di fe 2o=- pa liber di piscá 
mas, pero nan ta paga fe lie=e pa un liber di piscáe 
Esaki por causa problema pa e homber chikitoe 
E homber chikito; en bez di bo promp miyones den e comunidad nos no tin 
otro medio pa recupera e klance monetario di nos comunídade, Esey solamen= 
te por worde balanzá cu un inflatie, cu nos tin productonan cu nos ta 
exporta pa haya divisas, 
Nos ta haya aki nan tambe cu‚ pe@es bo ta saca plaka akinan; miyones (nos 
tur ta humano) tin di nan cu ta bay cumpra auto nobo, tin di nan cu ta 
cumpra nevera nobo, stoof nobo etce, y tur e divisanan aki ta bay na pais= 
nan den estranheriae Y nos no por balanzá esey cu deviezen, pa motibo di 
nos exportacion limitá, Nos no por stimula exportacion aki na Arubae 
Sefior Presidente, ora bo pomp e plaka aki den e commídad, e balor di e 
florin ta bira menose Supone na Corsow nan dicidi di paga miyones, e@ flos 
rin curazolefio lo baha, pero e mesun florin curazolefio ta e florin aru= 
biano, kier meen aunke aki nos lo no a pomp tanto miyones den comunidad, 
sinembargo nos tambe lo sinti e consecuencianane Ei tin un cose 
E ambtenaar ta haya un sueldo mihó awor=akis pero digamos e homber chikie 
to of e shon pober cu ta cobra onderstand, e shon bieuw, cu ta hayâ su 
AcOelley e viuda cu ta haya su Weduwe= en Wezenpensioen, é ta hayé confron= 
tá cu su florin ta bay baha den balor di compraa Mi ta kere cu aki nos 
consenshi ta bisa nos, cu nos no por cu e voorstel akie 
No ta pasobra bo ta kibra un acuerdo cu Ambtenarenbond, maske cu den tur 
instancia nos ta zorg pa nos por cumpli cu e deseo ey, pero mi ta haya 
eu nos mester waak tamrbe e interes general di nos pueblo Arubanoe 
Seflor Presidente, tocante e declaracion di sefior Max Croes, mi ta kere cu 
e mes lo duna un relato relacionÂ cu eseye Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, na promer lugar tocante 
e declaracion di mi persona, cu a sali publicÁ den corante Mi a mira un 
miembro ta zwaai ecu un declaracion, e sá lesa mi ta supone y na e decla= 
racion ey mi no tin nada mas di agregá na e momento akie E motibonan cu a 
impulsami pa duna e declaracion ey ta completamente bao di mi responsabim 
lidad, Mi tabata tin cierto motibonan masha importante, Awe nochi, Sefior 
Presidente, nos ta trata un krediet pa e consecuencianan di e Bezoldie 
gingsregeling 1971 y sefior diputado Frank a duna caba un contesta ariba 
varios pregunta cu a worde hacfe 
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Mi kier clarifica na promer lugar: cu no tin un discrepancia di 100 mil 

florin den e suma cu a worde pidf, pero cu tin un tikfout den e suma na 

l'taira, pasobra cu e bedragennan, ora cu conta nan, nan ta klop precies. 

En bez di den e eerste zin ariba e tweede bladzijde ta pará 
fe 201600000on= @ mester ta fe 2e260000Oem=e 
Menos e f‚ 570,000s=- cu ta aparece bao di number 1, tur e otro tres be= 

dragennan ta consocuencia di e Bezoldigingsregeling nobo cu a drenta na 

vigor dia promer di juli efla pasâe Cu e bezoldigingsregeling aki Aruba a 

haya un novedad y ambtenarennan a haya un beneticio grandi en cuanto cu, 

en principio nos por bisa cu nan salaris a worde hacf waardevast, cu intro= 

duecion di e Andexeringsclausule, pa cual Bestuurscollege ta pidí 

fe 160,000.== y cual lo worde pagá mas laat den e afia akie 
Aunke no ta den e sumanan cu Bestuurscollege a pidi, vardos miembronan 

a comenta tocante e pago di un bez cu lo mester worde hacf, E pago aki 

ta concernf un pago completamente gratuito, pasobra e no ta cay bao di e 

Bezoldigingsregeling pa cubri e periodo di 1970 pa 197le Esey ta un compro= 

miso cu a worde hacf un tempoy door dî promer=ministro Petronia, tambe un 

intergrante di Gobierno Centrale 
Ta intencion di Bestuurscollege awor, pa, segun e pagonan aki ta vence, 

trece nan ariba e respectivo begrotingennan den e afianan cu ta binie 

Sefior Presidente, en berdad tabata reina malcomprendemento tocante e pago 

akie E- pago aki a worde primintf y consultacion a tuma lugar door di es= 

nan cu a priminti e pagog es ta door di Gobierno Centrale E combersacion= 

nan a tuma lugar tocante e manera dì haci e pagoe Gobierno Insular di 

Aruba, pa motibonan di conviniencia y tambe pa facilidad administrativo 

lo a gusta di caba cu e compromiso aki den un solo bezeo Aunke cu esey Lo 

a costa un suma grandi na e momento akîg E suma total di e compromiso aki 

pa ambtenarennan y onderwijzers lo ta 900 mil florin, Debf na varios cirs 

cumstancia y malcomprendemento den comunicacion cu tabata existd entre 

Gobierno Central y Gobierno di Aruba, en berdad ora nos a worde invitá pa 

haci un proposicion alternativog nos a haci un proposicion alternátivo na 

GeOe pa pago den un solo beze 
Segun nos ta comprende, door cu miembronan di Ge0e aki na Aruba, cu Lame 

be ta participa den Gs0e na Corsow, a tuma e oportunidad aki pa cuminsa 

cu e wega di costumber y hunga un autoridad contra e otrog tur e asunto 

a para dafia, Ta asina cu isla di Aruba tabata dispuesto pa paga den un 

solo bez e toezegging aki, pero discontando e 20% cu cual Gobierno Cene 

tral tabata di bay paguele over dâ un periodo di 3 afia, Kier moen cu amb= 

tenarennan lo a hayele, menos 20% Esey tabata e oferta di nose Sinembare 

go ora eu nos atencion a worde halá ariba e intencion original y e conse= 

cuencianan cu tur e pagonan aki lo por tin y cu nos a studia nan den luz 

di e ultimo rapportnan di International Monetary Fund, cual ariba tereno 

financiero a dicidi dâ duna nos ayuda technico, nos a mira cu en berdad 

nos mester tene cuenta cu cierto di e recomendacionnan cu nan a hacie 

Ta asina cu den e ultimo lunanan un delegacion di International Monetary 

Fund a bishita Antiyas, y Aruba tambe, tres biaha y ta studiando e desa= 

royo di nos economia desde cu e looninflatie di december 1969 a cuminsaes 

Y a bin resulta cu tur e înyeceionnan di sumanan grandi cu ta bay den e 

economia, ta causa cue prijsindexcijfer di subí alarmantemente y si tur 

e consecuencianan di e Bezoldigingsregeling nobo worde aplicâ ariba econoe 

mia di biaha, esey por resulta aïnda mas desastroso pa inflacion den futu= 

Toe Actualmente nos cifra di inflacion ta mâs o menos 7% pa afia. 

Esey ta nìifica cu cada afia e florin su koopkracht ta bira como 7% menos y 

esaki ta biní door di e cantidad di plaka cu ta bini ariba mercado y cu 

ta induef na overbesteding, Lo tabata otro si un gran cantidad dí plaka 

ta worde gespaar, pero experiencia ta mustra y cifranan tambe ta mustra 

cu no tin besparinge Solamente den un magnitud masha chíkito besparing ta 

tuma lugar ariba Antiyase 
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En bez tur e sumanan grandi cu ta bay afor ta worde usá pa constructieve 
bestedingen, Y nos por duna un ehemplo: Un hende ta haya un pago di mil 
florin, e ta haci un aanbetaling pero ela haci un compra di 3 mil florin; 
encitá door di un solo pago di mil florin cu ela hayae 
Examinando tur e consecuencianan aki, pa Aruba principalmente, unda cu ul= 
timamente nos ta orguyoso cu nos economia ta florece hopi bon, nos a. mira 
eu nos mester anda cu cautela, «, 
Tambe mirando e hecho cu no ta imaginario en bista di cietto uitsprakennan, 
eierto declaracionnan di mesun miembronan di Ge0e cu kier press un Suma 
den un solo bez aki na Aruba, na Land nan a spierta Gobierno Central, cu si 
Aruba paga di biaha, nan ta exigi pago di biaha tanbe plus 20% 
Y esey ta lógico e ora cu nan lo bin reclama e 20% cerca nos tambe, En bise 
ta di tur e consideracionnan aki, Bestuurscollege a dicidi cu pa interes, 
principalmente di economia di Aruba, pa controla e inflatie=cijfer y tame 
be pa evita cu ta resulta un situacion cu ta manera un ''snow=ball" y eu un 
isla ta worde hungá contra otro, Bestuurscollege a dicidi ma destermina e 
pago den un solo bez y reparti e pago den tres periodo pa asina tin unifors= 
midad den henter Antiyase 

DE HEER F.D,FIGAROA: Seflor Presidente, punto di ordee Mi a puntra di ki 
fuente Bestuurscollege ta haya e entradanan pa cubri e gastonan akie Mi no 
a tende e respuesta ariba e pregunta akie 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Bestuurscollege lo haya 
e medionan, manera un diputado a yega di contesta laconiek, "uit dezelfde 
bron", E medionan aká lo mester bin for di plaka di belasting, ta unico 
medio ecu nos tin pa cubri nos gastonane Afia pasÂ nos tabata tin un meevale 
ler di 3 miyon florin ariba nos inkomstenzijde di begrotinge 
Mi no por pronostica con grandi e "meevaller" lo ta e affa akie Pero en todo 
caso Bestuurscollege su responsabilidad ta pa busca e formanan pa paga e 
compromisonan akie Ptesey tambe, aunke cu eseynan ta compromisonan cu nos 
no por sali for di nan, e pregunta di sefior Figaroa ta indica cu no ta asi= 
na tanto facil pa nos logra e suma aki, euando mas pa nos por acepta com= 
promisonan cual eigenlijk nos no tin nodo di cumpli cu nan awor aki. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondee 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, e contestacionnan cu nos a haya cu si 
Bestuurscollege mester dicidi pa paga e periodo di 1970 pa 1971, locual ta 
LOO mil, lo causa un inflatie, manera seflor Max Croes a trece padilanti cu 
e rapportnan di Internationale Monetaire Fonds ta papia cu nos cifra di ine 
flacion ta 7% cu ta nifica cue koopkracht afia pa afia ta bahando 1% no 
ta debf na e pagamento di e periodo di 1970 pa 197le Sefior Presidente, na 
e momento cu tur e sumanan cu ta worde gepomp ariba mercado nos por papia 
di cierto inflatoire tendenzen, Pero esey no ta e pago aki di 4OO mil floe 
rin cu nos por considera como un bonus, pasobra si nos mester sigui den e 
mesun trent aki, Seffor Presidente, ta nifica cu na fin di afia, ora cu LAGO 
ta paga su kerstbonus of su adjustment na e indexcijfer, ora cu Gobierno ta 
paga su kerstbonus, ora cu e sector privá ta paga nan bonus, ta biniì un 
suma mucho mas grandi cu esaki ariba cayae Y mi kier puntra cu nos por pa= 
pia di un suma grandi cu por worde consider como un bonus, por causa un 
inflatie? Mas bien, Seflor Presidente, mi por bisa sf cu e causanan cu por 
causa inflatie, ta loke juist a worde hacf cabas 
Tur e aumentonan di sueldo, cu tabata consecuencianan di e mocion cu a wore 
de tum den Eilandsraad na Corsowe E tempo eyy Eilandsraad di Corsow a tum 
ma contacto cu Gobierno Central? Ela tuma contacto cu Bestuurscollege dá 
Aruba? Ey, Sefior Presidente, ey e princìpio di e inflatie a cuminsal 
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Pero na e momento cu 4OO mil florin ta bin ariba caya, cu ta trata di e 
periodo 1970 pa 1971, eu por worde eonsiderá como un bonus, e no tin nada, 
pero nada di haber cu inflatie, Sefior Presidente, ta nifica cu; kizas cu 
tur bon intenciong e miembronan di Bestuurscollege ta purba defende e 
punta di bista di Gobierno Central, pero nan argumentacionnan no tin nine 
gun fondoe Mas bien, Sefior Presidente, nan por trece padilanti. cu Bee 
stuurscollege di Corsow ta hayê den un posicion precario tocante dí su 
liquiditeit, Y door di nan banda, e mesun partidonan cu ta den Gobierno 
Central ta amenazando e Gobierno Insular di Aruba, 
Y mas bien e partidonan cu actualmente ta den gobierno mester ta franco 
y bisa cu pa motibo cu nan tin miedo dá un regeringscrisis cu tur e con= 
secuencianan di benoeming di Gezaghebber, di ministersposten, di un posi= 
ble eleecion nobo, Sefior Presidente, esey ta e motibonan pakiko Bestuurs= 
college a sucumbi bao di e presion di Gobierno Centrale 
Sefior Presidente, sefior diputado Max Croes a trece padilanti cu Bestuurs= 
college mester handel cu cautela pa motibo cu esaki por tin consecuencia= 
nan detrimental pa economia di Arubae Sefior Presidente, un pago di un boe 
nus di LOO mil florin no pôr causa un inflatie aki. 
Y mi kier a puntra, Sefior Presidente, pakíko na e momento aki Bestuurscol= 
lege a yega na e conocimiento y na e sabidurfa cu e lo causa inflacion y 
na e momento cu Bestuurscollege ta sintá na mesa cu Bond di maestronan 
y Bond di ambtenarennan Bestuurscollege a haci e toezegging, preto ariba 
blanco3 
Sefior Presidente, mi por demostra for di e file di MEP, preto ariba blane 
co, con e toezegging ta hacfe Mi tin-é preto ariba blanco y pakiko na e 
momento ey nan no tabata tin e sabidurfa cu esakinan lo por tin conse= 
cuencianan macro=economico cu lo causa inflacion aki na Aruba? 
Seflor Presidente, diputado Frank a trece padilanti cu no ta pasobra Mie 

nisterraad a duna un oes ng nos mester honoré, Laga nos bay nos pro= 

pio rumboe Bunita noticia, Se residente, nos ta contento di tende 
esaki for di boca di diputado Prank. Nos ta spera cu na e momento cu e 
desiecion mester cay‚ pa nos bay nos propio rumbog nan tambe lo bay di 
acuerdo cunée Lamentablemente e confianza sf lo ta poco, Sefior Presiden= 
te, considerando e hechonan cu ta worde trecf aki padilantie Laga nos 
bay nos mes rumbo ta nifica cu ora Bestuurscollege tuma un desicion dá 
paga e bonus aki, Bestuurscollege mester paguêe Laga nos sigui nos mes 
rumbo, Bestuurscollege pagué y no sueumbi bao di presion di Gobiemo 
Central y Bestuurscollege di Corsowe 
Sefior Presidente, sefior Frank a trece padilanti cu door manera sefior Max 
Croes tambe a trece padilanti, cue gastonan di e salidanan ta den e 
consumptieve sector y door di esey hopi deviezennan lo bay extranherfa, 
Sefior Presidente, na promer lugar: Ta ken tin e vestigingsbeleid den su 
man? 
Na di dos lugar, Sefior Presidente; no por bay stroba obreronan of otro 
empleadonan, no por bay priva nan di un cierto aumento solamente pa motie 
bo cu deviezen lo bay extranderfa, Esey ta completamente un otro aspectos 
Cierto momento Gobierno Central mester biní cu un politica unda cue tin 
un restriccion den su deviezen=beleide 

Sefior Presidente, pero como cu e asunto akí ta andando, como cu nos frac= 
eion no kier trece e asunto aki den politica, como cu na e momento aki e 
asunto ta den man di Bond, nos lo no bay den mas detayes, nos lo no bini 
cu cierto proposicioness sino nos atentamente lo siguí paso pa paso tur e 
desaroyonan cu ta tumando lugar, 
Pero, Sefior Presidente, awor tocante e salarisregeling mese Manera nos 
sabì den e Bezoldigingsregeling 1968 Gobierno Central y Gobierno Insular 
di Corsow a dicidi di pone e schaal maximo ariba 17, Gobierno Insular dí 
Aruba e tempo ey‚ pa motibonan practico a tuma schaal 15 como e maximo a 
Pero e suma di schaal 17 di Gobierno Central y Gobierno Insular tabata 



9 = 7 

igual eu schaal 15 di Aruba, Awor pa un sorpresa grandis Seflor Presidente, 
nos a tende, ta conocf. cu dos hefe di departamento a bolbe haya un schaal 
acercä, Bestuurscollege a crea pâ ene di Gezondheidsdienst y Reond di 
WEB un schaal acercat schaal 16e 
Naturalmente mi no tin nodo.di bisa di'ká skina esaki a salië 
Un ambtenaar cu ta alabez presidente di e comision di sueldo di gobiernoe 
Lo mi no trecé- akiden pa motibo cue no ta politico cue por defende su 
mes, pero Bestuurscollege ta carga e culpa y responsabilidad, Pero ademas 
hefe di Gezondheidsdienst, ta kende e ta? E no ta mes persona cu dia 12 di 
februari a bira minister y a pidi Bestuurscollege pa benoemsé cu terugwer= 

kende kracht hefe di Gezondheidsdienst dia 9 di februari? 
Awor pa su posicion (por ta cu cierto miembronan cu awor cu eleccion ta 
dilanti porta) a worde aumentá su sueldo y e sueldo di schäal 16, no 
spanta, ta dos mil 500 florin pa luna, Sefior Presidente, mi no ta tuma’ nin= 
gun ehemplo di-diputadonan di Corsow of di sueldo ái ministernan, pero | 
‘hecho ta, Sefior Presidente, cu contrario di loke diputado Max Croes a trece 
akiden cu diputado na Corsow ta gana fe 20500em=, diputado na Corsow ta 
gana fe 2eli00Oo==e Aki na Aruba nos ta tende awor cu dos hefe di nd 
mento ta bay gana awor fe 2e500em= pa lunae Ademas, Sefior Presidente, e 
tanto porciento di aanpassing van kosten voor gestegen levensonderhoud, e 
lo bay aumentÂ te dos mil 600 florin pa Lunae Ta nifica cu e dos hefenan 
aká lo bay gana igual cue diputadonan cu poco dia pasá of ta poco luna 
pasá, a aumenta nan sueldo barbaramente cu fe 700Oor=-= mas pa lunae Y awor 
nos ta papia dí inflaties e mesun persona ta papia di inflatiee 

Sefior Presidente,pa motibo cu kizas cue diputadonan a mira cu si e dos 
hefenan aki haya fe 2o600e== pa luna, nan tambe ta haya e oporbunidad, pa= 

sobra un diputado no por gana menos cu e hefe di e departamento ey, cu e 
sueldonan dí e diputadonan lo worde aumentá te fe 20800eme of fe 3e00Oee= 
pa Lunas Sefior Presidente, duna nos un splicacion en extenso kiko ta e mom 
tibonan cu e dos hefe di departamentonan aki a haya un aumentoe 
Ademas, Sefior Presidente, mas hefe di departamento a worde geijkte 
Si Bestuurscollege ta corda bon, cierto miembronan, nan a worde adapté of 
igualá cu otroy considerando e balor y e peso di e departamento nan a wor= 
de ponf den e mesun schaal, Kiko ta e motibo cu cierto departamentonan a 
bay halto y e otronan a keda? Tambe nos kier a haya sabi, Sefior Presiden= 
te, tanto e tempo a worde papiá tocante ijkpunten, cu si e 1jkpuntennan 
aki ‘ta existi ainda y cu nan ta? 

DE HEER B,J,VOS: Sefior Presidente, lastima cu door di bo declaracion den 
promer ronde, nos no por trata e asunto akie Y despues pa motibonan politi= 
co e lider di fraccion di AVP ta haci un pregunta y toch e ora ey e asunto 
por a bin padi lanti simplemente pasobra e persona den e skina kier a hun= 
ga politica pa asina ey weita ainda si e por saca cara di Bestuurscolleges 
Sefior Presidente, den e declaracion cu sehor Max Croes a duna na 
un diario local, nos ta ripara cu den varios ocasion e ta papia tocante 
telegramnan cu a worde perdí door di Gobierno Central, pero mì ta deducf 
for di locuael cue ta declara eynan, cu e no ta di acuerdo cu e telegrame 
nan aki a worde perdf y cu Gobierno Central no por haya nan mase Quiere 
decir cu cierto momento mi ta pensa cu toch e tabata di conviccion cu e 
suma aki lo mester a worde pagâ, Seïtor Presidentee 
Mi ta kere cu ora cu Bestuurscollege ta sintea na mesa cu Bond y e ta mara 
su mes cu cierto suma lo worde pagâ, Sefior Presidente, ta pasobra Bestuurs= 
college a studia caba e asunto aki y e ta bin cu un proposicion pa Bond y 
bisa Bond escoge entre dos: Óf Bestuurscollege ta pidá Bond escoge y des= 
pues bay studia e asuntoo Esey mi no ta comprende, Sefior Presidente, lo mi 
tabata kier un aclaracion for di e diputado concernfe Pasobra mi ta kere cu 
ora un hende bini cu cierto proposicion y e ta bisa un otro: 'kies!'s ta pam 
sobra ela studia e "macrom=economische gevolgen! manera e ta bisa den su 
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declaracion, Sefior Presidentee . 

Mi kier a puntra, Selor Presidente, cu ya Bestuurscollege tabata bringane 

do, segun mi tin entendf, Bestuurscollege tabata para firmeg primeramen= 

te, pa paga e suma akì y despues Bestuurscollege a sucumbie Sefior Presi= 

dente, mi kier a puntra cu si en caso Aruba só lo a paga e plaka aki, si 

e lo a trece inflatie, of si e Bestuurscollege aki mester behartig e bee 

langennan tambe di nos hermana isla Corsow, of eo ta behartig e belangen= 

nan di cierto partidonan di nos hermana isla? 

Mi kier a puntra si Aruba no pagele awor=aki, si den futuro Aruba lo mes= 

ter paguele cu 20%, cu si e 20% ey ta worde pagá door di Gobierno Central 

pa e “man di ayudo" cu Bestuurscollege ta duna Gobierno Central of ta nos 

pagadó di belastingnan lo mester bay paguele? 

Door dì culpa di Gobierno Central y di Bestuurscollege di nos hermana ise 

14e 
Y umotro cos tampoco mi no ta comprende, Sefior Presidente, cu cierto mo= 

mento e diputado ta papia di inflacion pero e ta caba cu discurso cu uni= 

formidad, pa wanta uniformidad e ta worde hacf, Sefior Presidente, of esun 

of e otro, Sefior Presidente, Si en caso cu den futuro lo sigui uniformie 

dad mi ta comprende, pero sì awor aki ta inflacion ta e motibo, mi ta ko= 

re e mester usa un solo palabra inflacion of e ta bisa cu nos kier bay 

segun nos hermana isla ta baye 

Ta stranyo cu na e momento, despues cu Bestuurscollege a haci tur e pro= 

posicionnan aki, Bestuurscollege ta haya miedo, despues cu deliberacione 

nan a tuma lugar entre Bestuurscollege di Aruba y Bestuurscollege di Core 

sow, despues deliberacionnan a tuma lugar cu Gobierno Central y mas Leuw 

aìnda despues cu partijraad a tuma un desieion den esakie Mi ta kere cu 

esaki no ta inflacion, Sefior Presidente, sino nos ta yamele, manera e po= 

litico di nos hermana isla a yamele, temor pa un kabinetscrisis, pasobra 

nunca PPA por a mustra principio y por a sali for di e kabinete, 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefor Presidente, diputado Rudy Frank kier a trata 

di duna un college den economfa, pero tendiendo su argumentonan mi no ta 

comprende di con Bestuurscollege di antemano no tabata sabiì cue cos aki 

por causa un inflacione Pasobra mi ta supone cu no tabata necesario pa e@ 

hendenan di Corsow bin bisa nos cu e cos aká por causa inflacion como= 

kiera cu aki na Aruba tambe nos tin un departamento di Asuntonan Social 

y Economico y cu mi ta kere tin suficiente hende capabel cu por duna un 

splicacion ariba eseye 
Sefior Presidente, sefior diputado Croes a laga sabi, si mi no ta ekibocás 

„cu e uitkering 1970-1971 ta suma un total dá mas o menos 900 mil florine 

Auor si nos cohe 20%, esey ta bin sali nos 180 mil gulden extrae Si Bee 

stuurscollege cumpli cu su promesa awor akinan, e por scapa Eilandgebied 

180 mil florine Awor mi kier sabi cu si pa complace Land y Corsow den e 

asunto aki, Land ta dispuesto pa paga e suma aká, como interest, pa e 

empleadonane Masha danká , 

DE HEER JeSeEMAN: Sefior Presidente, awe nochi a ecay algun pelabra akidene 

Palabranan cu mi no a spera pasobra ora nos ta papia di inflatoire ten= 

denzen, na cierto momento seffor Betico Croes a tira na cara di nos dipu= 

tadonan cu no ta awor e cos ey a cuminsae Sino den tempo cu Eilandsraad 

di Corsow a hisa e sueldo minimo dâ nos obreronan na dos florine Sefior 

Presidente, por ta berdad cu esey tin algo di haci eunê, pero cu enfasis 

mi kier bisa awe nochi cue tempo eu nos den Staten a acepta un mindmum= 

loon dì dos floriny e tabata un cos hustificâ y cue isla di Corsow a 

core dilanti y pasecleys mi ta full di acuerdo cunelez cu despues di esey 

a sigui, cu tambe mester a bin mas hisamento di sueldo pa e otro ambtee 

narerman cu tabata gana basta hopis tabata posible tambe y tabata acepe 

table tambee 
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Pero esey no ta kita, cu na cierto momento nos pors manera pa e caso aki, 
bringa pa nos no saka un cantidad di plaka den solamente un afa cu door di 
esey no, sollamente nos lo tin di haci cu inflatie, pero podiser cu devalua= 
tie tambee Y.ora mi ta papia di devaluatie, corda bon mi ta papia di floe 
rin antiyanoe Y di e florin antiyano ainda di e florin arubiano tambe, 
Ora cu pober homber cu a sali for di LAGO cu un pensioen di fe 100o==, ora 
cu florin devalua, kier meen cu e koopkracht, kier meen cu e balor di su 
florin baha 10 of 20%, anto e homber ey lo sintié bastante maloe Ptesey, 
Sefior Presidente, nos ta comprende cu Gobierno Central, en bista di esaki, 
mester cuida pa no tin devaluacion, Y mi pregunta na e diputado tabata: 
Si nos mester bay, aparte di tur esakinan, tambe ariba e !uitkering Petro= 
nia'', cuanto Antiyas lo mester saca den un afia di tempo? Y esey segun mi 
ta varia entre 15 pa 20 miyon florine Y esey ta un suma asina grandi cu 
podiser tin hende eu no ta comprende, pero por yega, como ya caba nos tin 
e tendencia di inflacion na un devaluacione'Y e ora no ta solamente Core 
sow ta perde, sino nós tambe ta perdee Seftor Presidente, di otro banda úi 
ta contento di tende di sefior Max Croes cu e ta bisa cu loke a sali den. 
corant ta completamente pa su cuenta y mi ta comprende cu e môster conta 
pa su cuenta, especialmente e ultimo parti, pascbra esey nos no ta di 
acuerdo cunêo : 

DE HEER G.F,CROES:s Persoonlijk feit, Sefor Presidente, Sefor Presidente, 
ningun momento ami lo a bisa como sì fuera cu nos lo ta contra di e minie 
mum=loone E insinuacion aki a worde hacf y ningun momento MEP no ta haya 
hustificá cu e pober obreronan no mester di un minimumsloone 
Ademas den nos programa nos tin mucho mas proposícionnan ariba tereno so= 
cial, no solamente pa obreronan, sino pa tur esnan den necesidade 

DE HEER JeS,EMAN: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, ela worde trecf pa= 
ilanti como e causa principal di nos inflacion y cu por sigui den direccion 

di devaluacione 

DE HEER J.R.FRANK,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, scfior Betico Croes ta 
papiando di e pertodo 19701971 ye ta puntra cu si e hOO mit florin aki 
por causa un inflacion na Aruba, Mí kier a haci un correecion chikito y 
mi kier a bisa cue suma aki no ta mei miyon sino casi un miyone Tambe, 
Sefior Presidente, e pregunta a worde hacf cu si e bonus cu LAGO ta duna 
tur afia cu sì esaká tambe ta causa inflacione Sefior Presidente, cada suma 
grandi por causa inflacion den cada economfa di cada pais. Tambe e culpa 
cue ta duna e obreronan cu a haya aumento di e minimumloon, esey a worde 
contestá caba y argumentá caba door di seflor Sieg Emane 
E suma total cu lo worde treef ariba mercado lo monta un suma di mas o 
menos di fe 17e000e000e== y akinan ta hinkÂ aden e sueldonan retro=activo 
cu a worde pagÂ luna pasá, e "Petroniasuitkering", tambe e cost of living 
index eu lo worde pag tambe e afia aki, pensioennan lo worde aumentá cu 
mas o menos 5% Tur esakinan lo monta na un suma dî mas o menos 17 miyone 
E suma aki ta bastante grandí pa causa un inflacione Especialmente den un 
comunidad chikito manera Antiyase 
Taribe mi kier bisa, Sefior Presidente, e pregunta a worde hacf cu sì Aruba 
só paga e suma aki, si lo tabata tin inflacion? Sefior Presidente, clara= 
mente mi a bisa caba cu cada suma eu worde ponf ariba mercado por causa 
inflacione Mi kier a bisa tambe, cu si Aruba paga e suma aki del tiro, ta 
comprendible cu e ambtenaarnan di Corsow tambe lo bringa pa mesun cose 
Nan tambe ta ambtenaar y nan tambe ta haya nan obligÂ pa bringa pa e alter= 
nativa aki di pago den un tiroe Esaki por causa como cu e suma ta hopi 
grandi, tres biaha mas grandi cu normalmente, cu e inflacion cu ta worde 
causá na Corsow, ta directamente un inflacion aki na Aruba tambe, como cu 
e florin curazolefio tambe ta un florin arubianoe 
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Esaki ta un hecho y nos no por cambiele, - 

Tambe e pregunta a worde hacf cu si ta na e momento aki Bestuurscollege 

a bin na conocemento cu e suma aki por causa un inflacione Sefior Presie 

dente, mi ta admiti cu nos a duna Ambtenarenbond dos alternativa, es ta 

un pago del tiro y un pago na afia 1974, 1975, 1976 cu un aumento di 20%e 

Berdaderamente, Scfor Prosidente, tempo cu nos a duna o alternativanan aki, 

nos ningun momento no a pensa cu na Corsow tambe tabata tini c mesun pro= 

posicion pa e pago aki, Naturalmente tur hende por haci un fout y nos 

kier rectifikelee Mi no ta kere cu ta berguenza pa un hende haci fouty- 

basta e admiti cu ela haci foute Mi ta kere cu sefior Croes tambe a yega di 

haci fout den su bidae Tambe hopi biaha mi ta tende akiedennan cu MEP lo 

gana eleccion, MEP lo batá AVP, MEP lo bati PPA, Sefior Presidente, tin un 

proverbio ta bisa: "No bende cuero di e beer promer cu ma én, 

Tambe, Seflor Presidente, no ta solamente deviezen nos ta perde aki na An= 

tiyas, pero tambe inflacione Y esnan cu ta sufri di e inflacion alá no ta 

solamente e ambtenarennan of esnan cu un sueldo grandi den nos comunidad, 

pero mi ta pensa primeramente ariba e homber chikito, e shon cu ta cobra 

su onderstand cada dos siman, e shon bieuw cu ta haya su pensioen di be= 

hez sea f. TOo=m Of fe 120e--, eo viuda cu ta haya su Weduwe= en Wezenuit= 

kering, e inflacion ptele ta un inflacion mas grandi aínda cu pa-e ambtee 

narennan, pasobra nan ta biba di un sueldo masha chikíito y mi ta kere cu 

esaki no por worde evitá si nos inyecta tantos miyones den un economia 

asina chikito- ecu casi nos no por papia di macro=economie, sino di un micro= 

economie aki na Antiyase . 
Tocante nos mes rumbo social, manera sefor Croes a bisa, Sefior Presidente, 

mi kier a enfatisf un biaha mas cu den declaracion di AVP ta pará cu nos 

ta abogá pa un Status Aparte binnen het Koninkrijk y no buiten het Konin= 

krijke Mi no sabi, kiko MEP kier, pero mi kier toch hacié un pregunta, kie 

zas den un otro agendapunt e por contestami cu si Status Aparte binnen 

het Koninkrijk asina tanto cu ta posible y nan ta. aboga pa un Status Apar= 

te buiten het Koninkrijk, cu ta e pafs, sea ta Venezuela, Merca, Cubag 

Trinidad of Barbados eu nan lo busca eierto verband cuné? 

Tambe a worde papiÂ di e schaal 16 cu a worde introducf awor=aki den e 

salarisregeling 1971, Seftor Presidente, un insinuacion a worde hacf na e 

voorzitter di e Bezoldigingsocommse,s kende segun e fraccion di MEP, tabata 

e figura importante akidennan, cu a pleita pa schaal 15 worde verlegd pa 

schaal 16 ek 

Seftor Presidente, e persona aki tabata esun dá promer cu a bringa pa no 

verlèng e schaal na 16, EE ijn. 

Esaki tabata un declaracion cu mi kier a haci pa ningun culpa cay ariba. » 

e persona aki, E hecho cu nos di Aruba a introduci e schaal 16 aká na 

Aruba, ta e hecho cu na Corsow nan a pone e hefe dá WEB den e schaal cu ta 

un rang mas halto cu esun di Arubae Si nos waak e-produccion di e planta 

di awa aki na Aruba, ecual produccion dos bez y mei mas halto cu esun di 

Corsow y cual ta duna electricidad no solamente na henter nos isla, pero 

tambe na tur e industrianan aki na Aruba y nos ta haya cu su responsabie 

lidad ta hopi mas grandi cu esun di WEB di Corsow tin, Nos ta hayê husti= 

fic pa recompensé tambe cu e sueldo akie Pero toch mi kier a bisa cu e@ 

sefor aki ta esun di promer cu a bringa te na delaster momento, Sefior Pre= 

sidente, pa nos keda cu schaal 15 Schaal 16 tambe a worde introducf pa e 

hefe di Gezondheidsdienst, como cu nos ta mira cu e responsabilidad cu un 

hefe di Gezondheidsdienst ta carga aki na Antiyas cu nos por considerele 

un di e cosnan mas principal aki na Aruba, nos ta haya hustificÂ como.cu 

e advies di Georganiseerd Overleg tabata aboga pa e geneeskundige specia= 

list worde ponf den schaal 15, nos a haya cue hefe di Gezondheidse 

dienst mester ta par un krenchi mas halto cu e geneeskundige specialist 

E pregunta di se%for Vos mi a contest caba contestando e pregunta di 
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seflor Croes, 
Sefior Vos semper ta ripiti e preguntanan di sefior Croes cada bezj mi no sae 
bi si tin un "struggle for power" entre nan dos, pero esaki ta remarcdable 
cu cada biaha cu seïor Croes haci un pregunta, sefior Vos ta haci e mesun 
pregunta pero cu otro palabra y haci manera ta É mes ta hacì e pregunta ca= 
da biaha, : 
Sefior Vos ta puntra, mescos cu seftor Croes a puntra, cu si Aruba só paga 
si e inflatie lo tabata grandie Sefior Presidentes cada suma den nos econos 
mia ta causa un inflatiee Naturalmente si Aruba só a paga na e momento aki 
y Corsow dicidi di paga esaki den un periodo di 3 afia, naturalmente e in= 
flatie total na Antiyas lo no tabata mucho 
E ta puntra tambe, Sefior Presidente, si Aruba mester behartig e belangen 
di Corsowe Seflor Presidente, ningun momento nos no a behartig e belangen 
di Corsow, nos ta behartig e belangen di e federacion cu nos ta aden awor= 
aki, e hecho cu e seis islanan ta forma conhuntamente Nederlandse Antillen. 
E 20% di aumento cual ta un afkoop di lagami bisa, di cierto plakanan cu 
kizas no a worde duná den curso di tempo, e 20% aki naturalmente lo worde 
pagá door di Aruba 
Sefior Presidente, esaki ta tur mi contestacionnan den tweede ronde, Masha 
danki . 

DE HEER G.F,CROES: Vraagpunt, Sefior Presidente, Mi a haci e remarca ya cu 
ta parä den e rapport di Internationale Monetaire Fonds cu na december 1969, 
e promer inflatie a cuminsa y cu ta falta di Gobierno Central cu no a bee 
teugel e prijsstijging, door cu a sigui un loonstijging, prijsstijging, 
loonstijging etee esey ta inflatie, Seflor Presidente, cu por causa un devae 
luatie, mi kier, ya cu sefior Frank y nos fraccion ta sumamente preocupa pa 
e homber chikito y tur esnan den necesidad, si acasò'e por uni su mes cu e 

proposicion pa cuminsa duna un bon ehemplo y baha sueldo di diputadonan. 

DE HEER J.R,FRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, si Raad tin un voorstel 
pa baha sueldo di diputado, túr ambtenaars túr onderwijzers, mi ta kere 
ev e ora nos tur por contribui algo contra di e inflatiee 

DE HEER G,F.CROES: Sefior Presidente, Raad no por baha sueldo di ambtenaar, 
pero di diputado sf Raad por bahae Si seflor Frank ta bay di acuerdo, pronto 
nos lo bin cu tal proposicione 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, un cos si cu Raad por ha= 
ci ta baha presentiegeld di miembronan dî Eilandsraad of kité totalmentee 
Sefior Presidente, mi ta kere cu despues di seflor diputado Frank, lo mi no 
por contesta sin bay den ripiticione Mi kier a pone enfasis ariba e hecho 
cu Bestuurscollege di Aruba ningun momento a nenga di haci e "uitkering Pe 
tronia'", pero e uitkering aki lo tuma lugar uitgespreid den 3 afia y aumen= 
tÁ pa 1/5 partie 
Atrobe e referencia a worde hacf na e hecho cu na promer instancia Bee 
stuurscollege lo tabata di acuerdo pa haci un pago den un solo beze Esey 
ta completamente berdad y Bestuurscollege a tuma e desicion aki di su mes, 
den buena fé y den buena confianza cue tabata actua completamente den de= 
rechonan y segun e medionan financiero lo por permitie Pero e hecho cu Bee 
stuurscollege a haci e promesa aki, ya a worde tumâ como un arma door di e 
bondnan pa bay purba moda cue toezegging cu nan a haya di saca for di un 
otro instancia, un consssion mas grandi pa nan bolbe bin back cerca nos pa 
mase Y tin un cierto limite cu nos por yega y mas nos no por baye Y ta e 
mesun hendenan cu ta sintá aki na Aruba cu ta haci e peticion aki a combini 
caba cu Gobierno Central pa un pago den tres beze Kier meen mientras cu nos 
tabata completamente di buena fé, nos ta mira cu nos proposicion a worde usá 
como un arma, pa worde usá despues contra nos mese 
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Tanbe, Sefior Presidente, dos miembro ta bisa cu nos no mester preocupa cu 
kiko Land of Bestuurscollege di Corsow hacis tanten cu nos ta den e cone 
stelacion manera cue ta existi, si nos kier of laga di kier, nos mester 
tene cuenta cu loke ta socede na e otro islanan, sino nos ta worde afectá 
door di djé. 
Finalmente mi kier a bolbe bisa atrobe cu en berdad, Sefior Presidente, nos 
lo tabata dispuesto pa haci e pago den un solo bez, pero despues a presen= 
ta factoresnan di interes general, cu hos ta responsable pé y pa cual nos 
mester a tuma un desicione Nos ta comprende cu e bondnan lo ta desilusio= 
nÂ y podiser e ambtenarennan y onderwijzersnan ta desilusionâ, pero nos 
ta comprende tambe cu nan no ta carga e responsabilidad pa e interes gene= 
rale E bondnan ta carga e responsabilidad pa interes di nan miembronan; 
Bestuurscollege como un autoridad insular, ta carga e responsabilidad tam= 
be pa loke ta socede cu e pueblo y principalmente e pueblo chikito, manera 
cu a worde mencioná aki den y e pagador di belastinge 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, mi tín un vraagpunte Sefior Presiden- 
te, mi a puntra cu si e 200 mil gulden cu nos lo tin cu paga na interest 
despues di 3 afia, ta kende ta paga esey? 
Ta Gobierno Central of ta Territorio Insular? Pasobra mi kier meen si Go= 
bierno Central no ta cubriele, anto por ta cu Bestuurscollege por deposita 

e pleka ey na banco y laga banco paga nos e porcientoe 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTBERDE: Esey ta un posibilidad naturalmentee É 

hecho cu nos no ta paga awors pero tin disposicion di e plaka over di va= 

rios afia, nos ta recupera na interes loke nos mester a pagae 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet dan is 
punt B van de agenda zonder hoofdelijke stemming aangenomene : 

Agendapunt 9: Brief van het Bestuurscollege dda 30 juni 1972 betreffende 
het aanleggen van een afvoerriool vanaf de nieuwe Luchtha= 

VElle 6 

(Ägenoe 8179; bijlage 1972 noe 33) 

DE HEER C.F,CROESs Sefior Presidente, e carta dí presentacion di Bestuurs= 
college ta cuminsa pa bisa cu originalmente na un sitio tabata tin e in= 
tencion pa traha na Luchthaven un propio waterzuiveringsinstallatie pero 
despues cu a haci un estudio, a resulta cu ta mas conveniente pa comunica 
e riool ariba e waterzuiveringsinstallatie cu ta biniendo clâe Sefior Pre= 
sidente, papiando di waterzuiveringsinstallatie, nos ta desea di sabi kiko 
ta worde hacf actualmente cu e awa pa motibo cu ya caba e ta funcionando 
y e golfcourse ta leuw di ta clá pa por usa e awa pa tal destinacione 
Nos ta desea di sabi kiko Bestuurscoilege ta haciendo en cuanto esakie 
E siguiente pregunta, Seflor Presidente, ta relacioná na e di tres alinea 
unda ta pará: "De Nederlandse Regering heeft ermede ingestemd dat het 
project wordt gefinancierd ten laste van de restant kredieten van de on= 
rendabele sector le fase van het Meerjarenplan tot een bedrag van 
Naf e 250000 snel! o 

Promer cu mi por sigui den tweede ronde ariba e punto di agenda aki, nos 
ta desea di sabi ki fecha gobierno hulandes a duna su aprobacion pa e proe 

yecto aki? Masha dankie 

DE HEER D.l.IEO: Sefor Presidente, si mi no ta ekäbocami, na 1965 caba nan 
tabata tratando pa e waterzuiveringsinstellatie bini na e luchthaven nobo 
y ta te awor poco akinan, nan a bin weita cu esey no ta posiblee Pero awor 
nos ta haya, Seflor Presidente, y mas leuw nos por lesa cus "De redenen van 
deze voorkeur waren oesaot b) staat een uitbreiding van de vrachtgebouwen 
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in de weg'', Awor mi kier sabi cua vrachtgebouwen y cuanto? 
Despues ta sigui na C tocante e afwatering, Sefior Presidente, no tabata mas 
mihó si e afwatering aki a bay directamente pa Laman? Pasobra ya tin un 
rooi ta corre canto di e landingsbaan ta bay lamans 
Tambe nos ta lesa mas aleuw, Sefior Presidente: De aanlegtijd zal ongeveer 
zes maanden bedragen", 5 et 
Lo mi kier sabi con largo e traject aki ta, 
Y tambe ta ponf na D, Seflor Presidente, tocante cu e awa lo bay pa e zuive= 
vingsinstallatie, Pakiko? Pasobra na cuminsamento di e afia akí nos a haya 
for di Bestuurscollege cu lo bin un golfcourse, pero parce cu esaki a caba. 
Tambe, Sefior Presidente, nos ta haya mas aleuw: "Naar verwachting zal de 
aanbesteding op korte termijn kunnen plaats vinden", Esaki ÌÎo ta ki dia? 
Si nos ta lesa asina akis nos ta weïta anto cue plannen ta clâs Nos kier ° 
puntra si nos por a weita e plannane Pasobra toch despues nos lo mester 
bin akiden y vota pa mas cos mi kier sabi, si mì no ta ekibocamie Tambe ta 
poní: Een deel van, e fe 288,100e=- lo bay pa directievoeringskosten, Cual 
ta e parti akinan? kaai 
Esakinan ta mi preguntanan den promer ronde, Seflor Presidentee 

DE HEER F,D,FIGAROA: Comokiera cu akinan nos ta trata akinan di luchthaven 
y afvoering di rioolwater, basta tempo pasá Bestuurscollege a laga nos sa= 
bi cu e stationsgebouw aki lo bini clá na fin di junie Comokiera cu juní 
a pasa caba y te ainda nos no a tende cue ta clâ, mi kier a puntra un 
biaha mas ki dia e lugar aki ta bin clâ. Anto, comokiera cu e ta biniendo 
clá, mi ta mira poco borchi grandi inscribf: Vertrek, Departures, Aankomst, 
Arrivals, Awor mi kier sabi si ta costa mucho si nan por poné na papiamen= 
to tambe: Yegada y Salida, Mi ta kere cu ya.una bez na Aruba bo ta y mayo= 
ria di nos ta papia Papiamento y esunnan di habla spanyó tambe por coripren= 
de, Masha dankie 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en contestacion na e dos 
preguntanan dì Befor Betico Croes, mi kier a contesta cu e produccion di 
waterzuiveringsinstallatie na Bubali ta worde bendf cu interesadonan na un 
prijs reducf, como cu nan mes mester buskele, Ta asina cu e intencion tabas= 
ta ta pa e produccion di e waterzuiveringsinstallatie aki tabata ta pa ire 
rigacion di e golfcourse, Pero e construccion di c golfcourse ta -encontra 
eu varios dificultadnan y pa cual mi ta kere cu awor aki nos ta yegando na 
un solucion pa ture | lk Í 
Pero mientras tanto e awa purificá no por worde usâ pa e intencion cu orie 
ginalmente nos a destinelee Nos ta spera cu pronto lo ta e casoe 
E fecha cu Gobierno Hulandes exactamente a duná aprobacion pa e proyecto 

aki, mi no tiné actualmente cu mi, pero si mi por bisa cu esaki ta un pare 
ti di e eerste fase aindae E tempo Gobierno Hulandes a aproba un suma toe 
tal di 10 miyon y mei pa trahamento di e startbaan cual a worde construí 
na aïa 196l, tambe pa inrichting di un parti di e verkeerstoren cu no por 
a worde haci aïnda, pasobra e inrichting ta tuma lugar den e verkeerstoren. 
nobo y awor e parti aki di e stationsgebouw tambe ta worde cargê na e res= 
tant kredietennane Cu otro palabra e 10 miyon y mei cu a worde aprobá e 
tempo no a worde usá totalmente, te cu nos por financiâ parti di e proyec= 
to cue plaka akie 
Sefior Leo ta puntra ki dia e proyecto ta worde aanbesteed? Manera nos ta 
bisa aki ta op korte termijn, Nos no por bisa exactamente ki dia, ta awor 
nos-ta pidìi Raad autorigacion pa nos sigui desaroyÂ e proyecto akie Ta 
asina cue bestek no ta completamente clá ainda na Arubag despues cu e bee 
stek ta clâ, e bestek mester worde aprobÂ aïndaa 
Mi no ta comprende kiko sefior Leo tabata kier meen ora cu ela cita e dos 
promer motibonan preferencia a y by pasobra esakinan ta puntonan na cual 
mi no tin nada mas di agregae 
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Ta asina cu e aansluiting ariba e hoofdriool ta bay resulta den lagere 
exploitatiekosten, Ningun hende no por kita nada for di esaki, Tambe ta 
un hecho cu e instalacion original lo tabata den caminda di e vrachtgebouw. 
Mientras cu e riool seguramente lo no tae 
Tambe e posibilidad pa crea un afwatering mas conviniente pa e startbaan, 
tambe ta un hecho eu ningun hende no por kitelee 
Sefior Figaroa ta puntra cu e borchinan por worde ponf na Papiamento tambee 
Mi ta kere cu lo no tin ningun contrariedad, pero si mi «ta kere cu promer 

“ eu noe duna un toezogging don ooalá noo kior mira eon o agpooto ostêtioo 
ta keda, pasobra ora bo tin un lugar yen di letrero tampoco e lo no keda 

_bunitas Lo mester ta esun of e otroe Y ami semper ora mi yega na un lu= 
gar mi ta mira diferente idioma, ami ta kere cu hasta esey tin cierto 
hondenan eu por conoîdoré un ingulto ariba nan intoligenoia eu nan ta 
kere cu nan no por comprende diferente idiomae f 

DE HEER GeF,CROES: Vraagpunt, Sefior Presidente, Mi a puntra ki fecha mas 
o menos Gobierno Hulandes a duna aprobacion pa e proyecto aki? 

DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi a bisa bon elé cu 
mi no tin e fecha awor aki cumie 

DE HEER G,F.CROES? Awel , sefior diputado Croes por bisami mas o menos ki 
echa? 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Mas o menos 3 luna pasáe 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, vraagpunte Mi a puntra ki dia mas 
o menos e stationsgebouw lo bini clá? 

DE HEER MAX CROES GEDEPUTEERDE, Ta e Antencion di Bestuurscollege pa e 
ceremontanan di inauguracion tuma lugar dia 16 di september, Y esaki ta- 

fiho e 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, ariba mi pregunta na e diputado di 
Finanzas y Asuntonan Economico cu ki fecha mas o menos gobierno hulandes 

a duna su aprobacion, nos a haya como contesta, mas o menos 3 luna pasâ. 

3 luna pasâ ta mas o menos na april, Sefior Presidente, Y ta den mesun 
luna di april, Raad a bini akiden, dia 27 di april, fin di &pril, pa 
traha un pos pa faecaliën-afvoer pa e nieuwe stationsgebouwg como un me= 

dida interinoe Sefior Presidente, si acaso Bestuurscollege tabata sabi cu 
gobierno hulandes a duna su aprobacion pa e poryecto aki y si acaso Bee 
stuurscollege tabata sabí cu ta solamente 6 luna ta dura pa voer uit e 
proyecto aki, mi ta puntra mi mes, Seflor Presidente, pakiko Raad mester a 
bay di acuerdo cu proposicion di Bestuurscollege pa traha un pos di 10 
mil florin y cu akì 6 luna lo worde bentá den otro? 
Sefior Presidente, ariba e asunto di waterzuiveringsinstallatie, mi kier 
a haci e siguiente remarcanan3 cu tin cierto personanan cu ta haci tuin= 
bouw y eu ta bende berdura di foyo cu e pueblo local y nos tin entendí. cu- 
e awa di e waterzuiveringsinstallatie ta worde usá pa tal destinacion y 
cu segun informacionesnan cu nos a haya, e no ta permisible y no ta 

higienico pa e awa aki worde usÂ pa tuinbouw, mas tanto pa bladgroente, 
Sefior Presidente, como cu na e momento aki nos tin entendf cu mayoria 
di e awa di waterzuiveringsinstallatie ta bay perdfjs ta worde tirâ afors 
mi kier a haci un sugerencia pa Bestuurscollege publica den e diarionan 
local. y kizas pa bay television pa publica cu tin awa disponible pa agrie 
cultura (no pa tuinbouw) splica cu enfasis cu e no por worde usá pa 
tuinbouw e 
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Ye siguiente proposicion ta, Selor Presidente, ya cu mayoria di e awa ta 
worde bentá afor, pa duna e-publico local e awa aki gratis, te na e momento 
eu e golf=course bin cl y cu e destinacion di e awa lo ta manera cu ela 

worde planeá, Masha dankie : … 

DE HEER F.DeFIGAROA: Seftor Presidente, si for di punta di bista estético 
algo mester cay na e stationsgebouw nobo aki na Aruba, mi ta spera cu lo no 
ta un letrero na e idioma Papiamentoe Dankíe 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ningun momento mi a duna 
un indicacion cu ta un Tetrero na Papiamento ta caye 
Sefior Presidente, sefior Croes muy correctamente ta remarca cu na april nos 
a pidi autorisacion pa traha un pos na e stationsgebouw como un medida tem- 
porarioes Pero esey nos a haciele publicamente, nos a bisa e motibo tambe, 
cue pos aki ta necesario, pasobra sin e pos akig e stationsgebouw nobo 
no por worde bumÊ den servicioe Kier meen cu aunke cu na e momento ey mes 
nos tabata tin aprobacion pa e proyecto, ya e proyecto aki lo no por a _ 

worde ehecutÂ mas pa dia cue stationsgebouw nobo lo bay habrie Ta imposi= 
ble pa e worde ehecutá, ya cu e termino di uitvoering ta di seis luna y ace 
tualmente ainda e bestek no ta aprobá, E bestek mester bay door di Gobiere 
no Central pa aprobacione Sefior Presidente, ta asina cu si awa di waters 
zuiveringsinstallatie ta worde usá pa tuinbouw, pa bladgroente, anto e ta 
worde usâ ilegalmente y contra di tur precaucion cu Bestuurscollege a tumae 
Un condieion di benta di e awa di waterzuiveringsinstallatie ta cu e.cumpra= 
dor ta firma un declaracion cu e no ta usele pa bladgroentee Kier meen cu 
si e ta worde usâ e ta worde usÂ ilegalmente y nos no a haya keho tocans. 
te eseya Ta bien posible eu nos por anuncia na television cue awa ta dis= 
ponible na waterzuiveringsinstallatie, 
En cuanto cu nos lo por dunele gratis, esey sí mi no por duna ningun con= 
testa awor aki, pero Bestuurscollege gustosamente lo tuma e proposicion na 
consideracione 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet dan is 
agendapunt 9 zonder hoofdelijke stemming aangenomene 

Agendapunt 10: Brief van het Bestuurscollege dd, 30 juni 1972 betreffende 

e bouw en inrichting van noodtokalene ‚ sek 

AgeNOo 39; bijlage 19/2 noe 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, ya parti di e punto dí agenda aki a 
worde discutf na tratamento di un punta dá agenda anterior; es ta punto di 
agenda number 7e Sinembargo, Sefior Presidente, mi kier a expresa mi satise. 
faceion cu pa e sitùuacion precario aki na Santa Cruz, Bestuurscollege a bie 
ni cue proposicion pa traha tres noodlokalene E satisfaccion ta pa e motie 
bo eu hobennan no tin nodo di worde mandÂ cas awors entrante e afia escolar 
noboe Manera nos sabi, na varios schoolnan, hopi di nos estudiantenan a wor= 
de priv di educacion avanzá pa motibo di scarcedad di espacioe Pero esaki 
ta un punto aparte y nos lo bini despues ariba djée 
Seflor Presidente, tocante di e noodlokalennan mes, mi kier a haci e pregun= 
ta na Bestuurscollege cu kiko ta e motibo cu ta te awor Bestuurscollege a- 
bini cu tal proposicion? E ehecucion, es ta e construccion di e noodloka= 
lennan aki ta dura seis simang school lo cuminsa 8 di agosto, awe ta bay 
bira 10 di julie Selor Presidente, pa e school e lokaalnan aki lo cay dos 
siman laat y school lo mester cuminsa cu manda varios klasnan cas, como cu 
Bestuurscollege a acerca Raad mucho laate Sefior Presidente, di otro banda 
mi ta bolbe remarca cu nos tin falta di planificacion den ramo di enseyanzae 
Na Antoniuscollege tin tres noodlokalen caba y awor ta worde trahá tres mas. 
Henter e tereno ta yenando pa motibo di tur e noodtkalennan akie 
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Si mi no ta ekibocá, Sefior Presidente, Antoniuscollege tin 5 noodlokalen 
caba y awor cu tres mas e ta bira 8 B cantidad di noodlokalennan a sut= 
pasâ e cantidad di localnan permanentes Cu esaki mi kier a trece padilan= 
ti, Sefior Presidente, cu algo mester worde hacfe Nos fraccion a trece pam 
dilanti un bez caba, durante un reunion lunanan pasá, afia pasá, pa yama 
un huishoudelijke vergadering pa discuti e asunto aki, Bestuurscollege no 
a bay dí acuerdo, pero te awe; Seflor Presidente, nos por mira cu nada ta 
worde hacf den e ramo di educacions 
E otro pregunta cu mi tin ta, Sofior Presidente, como cu mi ta traha na 
Antoniuscollege na Santa Cruz mi ta na haltura di e degaroyo di e aumento 

di alumnonan na e school mencionáe 
Pero mi kier a puntra mi mes kiko ta e motibonan cu diripente e otro 
schoolnan cu no a haya localnan acerca, no tin ningun extension planeÂ;, 
ta pa motibo cu a worde dicidf pa rechasá alummonan pa motibo di scarcee 
dad di espacio? Sefior Presidente, ETAOmafdeling patras di Mariaschool, ta 
situá den e baraknan cu afanan pasáÁ a worde destiná pa e promer educacion 
secundario, es ta pa Colegio Arubanoe Tempo cu a dicádi pa Werkverschafe 
fing drecha e lugarnan aki, a resulta cue baraknan aki berdaderamente 
ta den un situacion deplorablee Sinembargo e tempo den ramo di: trabaonan 
di Werkverschaffing, ela worde drechÁ pa por a yuda e hobennan, pero ela 
worde consáderÂ como un medida interinoe. Awor Raad ta bay vota 15000 
florin pa reparacion di e baraknan aki atrobe, Mi kier a puntra, Sefior 
Prosidonto, di cuá afia oe baraknan aki ta y cuanto barak nan ta? 
Y ademas kiko ta e trabaonan cu ta worde hacf ariba e baraknan aki? Sí Bee 
stuurscollege no ta den posicion di un rapport cu ta declara e baraknan 
aki, manera nan ta bisa di edificionan y casnan, "onbewoonbaar?', Cu e 
baraknan aki Jo ta inutil pa worde reparâe Y kiko ta e motibonan sinembar= 
go cu Bestuurscollege ta pidi pa Raad vota f, 15e000s== pa drecha e barak= 
nan aki? Masha danki, 

DE HEER A.WERLEMAN: Sefior Presidente, un pregunta chikito mi tin tocante 
e lokalnan aki cualnan ta worde construf na Santa Cruze Mi kier puntra Be= 
stuurscollege cuanto afia mas o menos ta worde calculá cu e baraknan aki 
lo bay wanta, si ta temporario nan ta worde usáe Y kì plannan Bestuurscol= 
lege tin pa reemplazá nan pa localidadnan permanente? Masha danki. 

DE HEER D.I.LEO: Sefior Presidente, mi no ta spera cu mi lo bay den ripi= 
tieion di e preguntanan pasobra ya sefior Croes y Werleman a haci pregunta, 
Lo mi kier sabi cuanto noodlokaal tin aki na Aruba, Y lo mì kier sabi si 
esunnan cu ta worde trahâ e biaha akinan, si nan ta di mihó material cu 
nan por wanta mucho mas afia? Tambe, Sefior Presidente, esunnan patras di 
Mariacollege, nan ta den un situacion cu mi ta spera e dia pa nan basha 
adene Y awor ta bay gasta plaka pa drecha nan, cu casi ta un cos cu no ta 
di cuminsa mes, Cu un biento pisá den tempo di awacero, ta bafia e muchae 
nan ta bafia eynan, - 
Tambe, Sefior Presidente, lo mi kier sabi cu si no tin mas school den nece= 
sidad di noodlokalen? Pee, na Julianaschool, sí ayanan mester di noodloka- 
len, pakiko e tereno dilanti di e school aki a worde duná na un particulier 
pa traha cas y e no a worde usÂ pa school? 
Y tambe lo mí kier sabi, cu si no tin noodlokalen aki na Aruba cu no ta 
worde us y cu ta den bon condicion, cu si nan no por worde movê for di e 
sitionan y hibâ caminda tin necesidad di nan awor akinane 
Y tambe (mi kier sabi cu sefor Betico Croes a puntré caba) pakiko na Coe 
legio Arubano no a cuminsa cu noodlokalen pasobra eynan un cantidad di 
mucha a haya carta cu nan no por bay HAVO pasobra no tin suficiente locale 
Y mi kier sabi si e capacidad di Colegio Arubano lo keda chikito y cu so= 
lamente un cierto grupo só lo por bay e school eynan? Otronan lo mester 
bay avondeliAVO y esey mi no ta kere cu ta e solucion pa e problema akie 
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DE HEER P,CROES: Sefior Presidente, aunke cu mi mester cuminsa na aplaudi. 
e hecho cu Bestuurscollege ta trata na solucioha e problema por lo pronto 
cu trahamento di otro noodlokalenhnans sinembargo mi kier recorda cu duran= 
te tratamento di pfesupuesto 1972 na luna dî december, mi a haci un supli= 
ca na Bestuurscollege respecto e noodlokaalnan akig pa ra su debido tempo 
studia.e materia aki profundamente y weita pa mas pronto cu ta posible, 
nos por. deshaci di e noodlokalennan aki y trata di haci e schoolnan como 
debe ser, Mi ta kere cu 60 mil florin pa tres noodlokalen, cu e mesun su= 
ma aki, nos lo por a logra haya siguresigur dos klas mas di mihô condicion 
eu e noodlokalennan akie Ventilacion ta pober den djé y e edificionan mes 
ta masha baratae 
Y un biaha mas mí ta pidi Bestuurscollege, como cu mi a tende caba na 
tratamento di punto 79 e diputado a contesta cu Bestuurscollege ta studian= 
do e posibilidad di traha klasnän en bez dá noodlokalen, pa pone poco pris 
sa aki=tras pa asina nos por bay haya klasnen na lugar di noodlokalen. 
Mi tabata tin diferente preguntas mas pa haci pero ya e biento a worde 
kitá for di mi bela, asina ta cu egaki mi ta termina pa promer rondee 
Masha dankie 

DE HEER JeAeC „ALDERS, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefor Betico Croes 
y diferente orador a haci diferente pregunta, ptesey. probablemente lo mi 
-contesta diferente pregunta den un solo shot na diferente oradornan, cu nan 
permiso, Sefior Presidentee 
Sefior Betico Croes, poee a puntra ta kiko ta e motäbo cu te awor Bestuurs= 
college a acerca Raads En realidad, Sefior Presidente, na un momento dado 
Bestuurscollege a hayé hopi ocupá cu otro aspectonan, mientras tanto cue. 
asunto aki ta pendiente mientras cu 1os mester a acercâ Raad mas liher cu 
ta posible, Na luna di meis mi persona cu un representante di Openbare 
Werken y un representante di afdeling di Onderwijszaken, personalmente, _ 
nos a pasa na e diferente schoolnan menos esun di Santa Cruzy pa motibo cu 
nos tabata sabi cu na Antoniuscollege e situacion tabata precario y no ta= 
bata tin ningun sorto di medida cu por a worde tumÂ pa resolve e situacion 
aki di scarcedad di local sin construí un y otro locals 
Pa e motibo ey nos a dicidi anto cu na Antoniuscollege, sin ningun clase 

di otro recurso mester a yega na acercamento di Raad pa pidi Raad anto pa 
aprobá e plakanan pa construccion di tres noodlokaal. 

En cuanto e situacion di e baraknan, Sefior Presidente, en-realádad ta asi= 
na cu e baraknan ey ta den un situacion deplorables personalmente mi a 
bay mira nan; y en realidad e atmósfera pa duna les eynan no tabata existi 
comokiera cu pa durante hopi afia, no awor aki solamente, cu e Bestuurscol= 
lege aki tley, Sefior Presidente, mi no kier culpa ningun hende, sino pa Ì 
hopi afia caba e baraknan aki ta den un situacion deplorable, En realidad 
sefior Betico Croes a puntra si -acaso, manera e situacion di e baraknan ey ' 
ta na Mariacollege, si acaso tin un declaracion di inutilidad? Den e caso 
ey, Sefior Presidente, asina leuw cu mi por huzga no tin declaracion di 
inutilidade Sinembargo, ora bo mira nan casî bo por bisa sf cu nan ta on= 
bewoonbaar, nan mester ta onbewoonbaar verklaarde 
Y e trabaonan cu nos lo bay haci na e baraknan ey, ta na promer lugar: ' 
"Het prepareren van deklagen door het aanbrengen van een nieuwe laag 

rubberoid, het saucen van de wanden aan de binnen en buitenkant en diverse 
kleine reparaties! , 
Cosnan chikito caminda cu tin un buraco nos ta tapele, manera mi a splica 
tratando punto 7, Sefior Presidente, mi a bisa cu e baraknan ey por lo pron= 
to nos ta haci nan un tiki leefbaar, nos ta haci e atmosfera un tiki leef= 
baar pa asina e maestronan eyden, tanporalmente nan por duna les, te ora 
cu, manera mi â splica caba tratando punto 7, uitbreiding di Colegio Arum 
bano yega na su fin, y na e momento ey nos lo haci tur sorto di esf'uerzo 

pa reemplaza e baraknan patras di Mariacollege pa e noodlokalennan existente 
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eu tin na Colegio Arubanoe 
En realidad mi ta completamente di acuerdo cu seflor Betico Croes ora cu e 
ta bisa nos ta bay vota 156000 florine En realidad, Sefior Presidente, 15 
mil florin pa un cos temporario ta hopi plaka, sinembargo esaki ta e ra= 
ming cu nos ta haya di DOW, nos lo mira si nos por druk e kostennan, lo= 
cual ta masha duro pa haci esey, comokiera cu e kostennan aki ta geraamd 
ariba un metodo masha barata pa wanta e situacion aki di e baraknan, Y mi 
ta kere cu e ambiente cu nos ta crea pa e paar di lunanan cu ta bin aki, 
mi ta kere eu e bal fe 150000o=- plasina duna e muchanan e oportunidad pa 
sigui e lesnan eye 
Sefior Betico Croos a puntra tambe pakiko e otro schoolnan no a haya oxton= 
sion di noodlokalen, esey pa e simpel motibogs Sefior Presidente, cu nos a 
studia Lur e posibilidadnan di wanta mas Lanto cu ta posibel e extension 
ecu noodlokalen y eynan nos ta mira cu pees na Christinaschool nos lo bay 
solucioná e problema aki door di verbouw e gymnastieklokaal cu nan tin, 
es ta loke nan ta yama gymmastieklokaal, pero cu en realidad ta masha on= 
practisch gelegen, pasobra cu e ta meis=mei di tur e klasnan, y eynan eigen= 
lijk bo no por duna ningun sorto di gymnastiek pasobra e ta masha gehorige 
EB intencion ta pa bay cambia e overdekte speelplaats aki, cu en todo caso 
tambe ta deplorable, e vloer tambe ta hopi kibrâ, casi no por bisa cu e 
vloer ey no por worde usá pa haci gymnastiek y e ora ey ta bay cambié pa 
handenarbeidlokaal y tambe un tekenlokaale, Y e ora e handenarbeide y teken= 
lokaal existente na Christineschool por worde carbiÂ den gewone leslokalene 
Sefior Betico Croes a lansa un pregunta eu mi no sabi si mì por contestele, 
mi ta spera cue por despensami, e ta puntra di ki afia e baraknan ta exis= 
tie Mi no sabi di ki afia exactamente, mi sabi cu for dá tempo mi tabata 
bay school na Playa ainda, for di e tempo ey e barakman ey t'ey, mi ta 
supone cu nan tin un lb a 15 afia ey, mi no sabi, kizas nan tin mas, Pero 
for di tempo cu ami a cuminsa bay school na Dominicuscollege mi ta corda 
cu mi tabata mira e baraknan aki, por ta cu nan tin un 16 pa 20 afia mas o 

menose Y en realidad e situacion di e baraknan ey ta deplorablee 
Cuanto e baraknan aká ta? En total tin } barak na Mariacollege, bo por 
yamanan l local den un barak, na tur tin mas o menos awor aká 35 noodlo= 
kalen cu a ser utilisá for di afia 1969, den cual afia e construccion di e 
noodlokalennan aki a cuminsae Y nos a mira e situacionnan na e otro school= 
nafs Pete Na Julianaschool y segun e informacionnan cu nos a haya for di 
e directeur, cu na e momentonen aki a bandona nos isla, e directeur a 
splica nos,cu e klasnan aki e por sigui run e ETAO=afdeling y e no ta ha= 
ya necesario di pidá noodlokalene 
Sefior Werleman a puntra un cos technico cu en realidad ami. no por contes= 
tele, kizas cualkier arcitecto of kizas sefior Daniel Leo cu tin conocemen= 

to di bouwmaterialen por comtesteleg cuanto tempo un barak asina por wanta? 
Wel ami ta kere cu e mester por wanta un 15 afia of 20 afiae 
Y en eoneecion cu esey sefior Leo ta puntra si e materialnan cu. nan ta bay 

usa pa traha e noodlokalennan aki ta di mihor calidad cu entese 
E noodlokalennan aki, Selor Presidente, ta un standardtype nan ta y proba= 
blemente e finishing touch lo mester ta mihó, e materiaal, e aanzien ta 
bon, pero kizas e finishing touch, kizas Dn usa un otro verf pa e no 
kita, pa e no casca. Y den esey mi ta spera cu nos lo pone DOW na haltura 
pa nan paga tino ariba e finishing touch y esey pa nos no haya problema 
pa despues di un periodo cortico, nos lo tin di bay of e schoolnan lo tin 
di bay dunanan un onderhoudsbeurte 
Sefior Leo a puntra tambe ariba e cuestion di Mariacollege, mi ta spera cu 
mi-a contestele caba contestando scfior Betico Crogso 
Y tambe sefior Leo a puntra tocante di Julianaschool, mi a contestêéa 
Tambe e ta puntra tocante e capacidad di Colegio Arubanos Tocante di e 
asunto aki mi kier ta masha cauteloso, pasobra sefior Leo a ripara (y esaki 
ta tur afia ta asina) ora cue muchanan haci toelatingsexamen pa bay Colegios 



9 = 59 

nos ta haya tende ariba caya cu un cierto cantidad di mucha a worde situá 
na Colegio Arubano, sefior Leo terecht ta puntra cu si ta pa motibo cu e 

capacidad di Colegio Arubano no ta yega pa cubri e cantidad di alumnonan aki, 
of ta pa otro motibonan manera e ta bisa, 'cierto categorfa no ta worde ad» 
mitf na e school ey", Esaki, Sefior Presidente, ta un cos masha delicado, e 
ta un cos cu ta completamente den man di directoraat di Colegio Arubano, 
kende ta huzga e puntonan di e uitslagennan di e examennan hací y; lagami 
bisa asina, en general e personanan cu ta diariamente den ramo di enseyan= 
za ta na halturas Tin biaha ta hopi díficil pa bo bisa un mayor cu e punta= 
nan cu e mucha a adkiri durante su examen no ta yega pa e worde admitf na 
HAVO of VWO, sino e tin cu bay MAVO, Y en realidad esey ta masha dificil pa 
bay papia ariba djé, pasobra tenten cu e school aki, Colegio Arubano, ta 
den man di sector particular, manera sefior Daniel Leo sabi, ta un Bijzonde= 
re school e ta, ta nan ta huzga e puntanan di admision di e muchanan eye 
Y esey ta un dolor cu tur afia e maestronan di Colegio Arubano ta pasa aden, 
pasobra mi no ta kere cu nan ta haciê, laga nos bisa, cu curazon contento 
ora cu nan tán cu bisa mayor A cu su yioe sf ta worde admití y mayor B su 
yioe no ta worde admitfe Mi ta kere cu pa nan tambe ta un pijnbank tur afia 
na fin di afia escolare 
Sefior Fichi Croes y tambe sefior Betico Croes a referi na e politica di Be= 
stuurscollege encuanto di e klasnan permanente y seffor Betico Croes ta re= 
feri na Antoniuscollege sô caba, cu lo bay tin 8 noodlokalen y cue ta un 
cantidad cu a surpasa e cantidad di lokalnan permanente, En realidad e ta 
un situacion tristos Sefior Presidente, pero esaki te problema cu Bestuurs= 
college ta enfrentá for di afia 1969 caba, na e momento cu nan a cuminsa 
construi e noodlokalennan akie For di e tempo ey mi ta kere e problema a 
surgi y promer cu e tempo ey tampoco mi no ta kere cu por a yega na un so= 
lucione Na e momento aki nos ta empefia un solucion mientras cu nos a duna 
bida na un comsion di scholenbouw, unda cu diferente sectormnan di enseyan= 
za ta representá y esaki ta un comision cu tin cu presenta e departamento 
di DECO cu adviezen tocante di scholenbouwe 
Awor ta asina sí, cu na e momento cu nan a yega na e conclusion cu e klase 
nan permanente aki mester worde construf, laga nos bisa asina, un xeaantal 
klassen, e xeaantal klassennan aki mester worde bon studiás DECO tin cu 
traha henter un project ariba e financiele zijde, mester mandele pa e in= 
stancianan concernf y ta dura mas o menos dos afia promer cu e proyecto aki 
worde goedgekeurde Kier meen sí nos logra e afia aki manda e proyectonan aki 
pa e instancianan concerní pa huzga si en realidad ta responsable pa con= 
strui e klasnan permanente, anto aki dos afia, ojal& mi ta spera cu nos por 
yega temporalmente, laga nos yamé asina, na un solucion pa e noodlokalennan, 
Ta depende naturalmente, Sefior Presidente, di e politica di Departamento di 
Enseyanza pasobra cu hopi biaha nos ta depende di e desicionnan cu worde 
tumâe Awor aki den pueblo bo ta cana tende, Seflor Presidente, cu ETAO ta 
bira e school di mas grandi di Antiyase Y mi ta kere cu esaki ta un tenden= 
cia cu mester worde studiá na e Departamento di Enseyanza, pa mira en ream 
lidad ta kiko ta bay haci cu ETAO, si ‘en realîdad e intencion ta pa crea 
un school, pa crea un tipo di enseyanza manera ETAO, pa asina nos plama e 
tipo di enseyanza aki y haciele mas grandia Te ainda, manera mi a yega di 
bisa caba, Sefior Presidente, segun mi, ta den tratamento dá presupuestos 
of ta den ‘an reunion cu fraccion di MEP a yega di yama, mi a splica caba 
cu constantemente tin delfberacionnan cu Departamento di Enseyanza y nan mes 
ta haya nan den problema tocante di ETAO, Pasobra ainda nan mes no sabi ki 
direccion of ki desicion nan tin cu tuma tocante di henter e Mammoetwet aki 
cu a resulta hasta na Hulanda, na unda cu ela surgis aya mes ela resulta un 
problema cu ainda nan ta tratando di resolvêe 
Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a trata di splica tur locual cu a worde 
puntrá, mi ta haci un apelacion na Raad pa nos empelia esakie Y seffor Beti= 
co Croes ta bisa cu ta falta solamente menos cu un lunae 
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En realidad, Sefior Presidente, falta menos cu un luna y mi ta spera cu 
nos por haya aprobacion diî Raad awe nochá pa cuminsa mas liher cu ta po= 
sible, na moda di papia mayan mainta 7'or y mei, nan por cuminsa cu e 
trabaonan akì pa empefia esakie Nos tin experiencia cu cierto companfa di 

contratista cu semper a traha tur e construccionnan cu ela haya na su en= 
‘cargo; semper den e termino cu ela pone, Mi ta spera cú nan lo mira e ur= 
gencia dì e proyecto aki pa asina nos por soluciona e problema promer cu 

e afa escolar cuminsas 
_ Sefior Presidente, masha danki y sì mì a lubida algun pregunta, den segunda 

buelta cu mucho gusto lo mi kier contesta nan. 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, si nos mester bay papia ariba ense= 
yanza en general, nos lo mester dura kizas honter un anochi pa nos papié 
y pa tal motibo tin poco asunto asina importante, cu nos lo laga esey pa 

un otro oportunidad, Pero sf; Sefior Presidente, mi kier a duna di antema= 

no caba dì conoce cu nos fraccion lo bay di acuerdo cu e proposicion aki, 

aunke cu cierto reservanan pa cue planificacion di extension di schoolnan 

en general. Ì 
Mi kier a puntra Bestuurscollege cua ta e firma cu ta bay construi e lom 
calnan aki y cu sì no ta e mesun firma aki a construi tur 35 noodlokaal 

aki na Aruba te na e momento aki? 
Mi otro pregunta ta, Sefior Presidente, cu si Bestuurscollege no ta haya 

aconsehable, ya cu tur e noodlokalennan aki ta mas o menos igual, e mesun 
bestek, cu adelantá ariba circumstancianan cu por surgi na ultimo momen= 

to, si Bestuurscollege lo por tene un Openbare aanbesteding? 

Cuanto un firma contratiata ta traha un noodlokaal como cu toch noodloka= 

Lonnan aki ta di megun tipo? Naturalmente, Sefior Presidente, manera cu mi 
a bisa den tratamento di punto di agenda noe 74 cu Lunas adelantá mester 
ta conocf cuanto noodlokalen mester bin acerca, cu un openbare aanbestee 
ding pa cu cierto trabaonan mester ta posible. 
No ta den ultimo simannan e situacion a cambia, cu na Antoniuscollege 
mester a bin 3 local acerca, ta lunasnan ya tabata conocf cu tabata nece= 
sario pa yega na extende e school aki cu 3 noodlokalene 
Nos lo laga henter e disciplina di enseyanza, Seflor Presidente, pa un 
otro oportunidad, sinembargo lo mi kier a trece padilanti cu e argumenta= 

eion di diputado Alders unda eu ela trece padilanti cu e asunto di noode= 

lokalen a cuminsa na 1969, berdaderamente tabata asina cu na e momento 
cu Bestuurscollege a hayé confrontÂ cu e Nieuwe Wet Voortgezet Onderwijs 
y eu dentro di algun lunas Gobierno Central ta dicidi di bini cu e Mam= 
moetwet pa Antiyase Na e momento ey berdaderamente, Sefior Presidente, 
no tabata tán otro solucions pero siempre tabata e intencion pa forma un 
comision pa adapta y trece planificacion di construccion y extension di 
edificionan dì acuerdo cu e ley noboe Lo mi ta desea di sabi for di Be= 
stuurscollege cu sí na e momento aki tin un comision cu especificamente 
ta encarga Su mes, pa yega na un planificacion y construccionnan nobo y 
extensíonnan di e lugarnan existentee Cu Bestuurscollege ta dependiente 
completamente di desicionnan di Gobierno Central y dá Departamento di 
Enseyanza, parcialmente, Selor Presidente, ta berdad, pero no completa= 
mentee En relacion cu esaki mi kier a trece padilanti aunke cu no ta mi 
inteneion ningun momento pa Bestuurscollege mester sigui ehemplo dí Cor= 
sow, pero con contra di desicion di Departamento di Enseyanza y di Gobier- 
no Central, Bestuurscollege di Corsow a dicidi di trece back e cantidad di 

oranan di e muchanan dâ technich onderwijs di 36 pa 30 ora, Sefior Presiden= 
te, un desicion cu Bestuurscollege di Corsow a tuma mientras cu e organisa= 
cion di Enseyanza no ta cay bao di disciplina di Bestuurscollege, Sefior 
Presidente, pa e resto di comentarios tocante nos enseyanza en general nos 
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lo laguê pa un otro oportunidad, considerando e importancia di e materia 
aki e 

DE HEER P,CROES: Sefior Presidente, mi ta masha agradecido na e forma cù 
setior Alders a duna su splicacion den extenso, sinembargo mi.ta asombrá 
pasobra ora cu nos a cuminsa papia di noodlokalen mi a calcula cu tin un 
6 of 7, pero awor mi a tende un total di 35 
Y mi ta kere cu si nos tin un total di 35 noodlokalen, nos por a traha un 
school completo cu nane Y ta p'esey lo mi ta aprecia di tende kiko ta e 
motibo cardenal, cual Bestuurscollege en bez di traha localnan permanente 
ta continua trahando localnan di emergenciae Esgkì ta mas pa motibo cu mi 
a tende diputado Alders bisa cu tratamento di e plannan ta tuma tanto teme= 
pos e tin cu bay DECO, etce, eten Pero si nos pone un poco prontitud aki 
tras, en bista cue ta di urgencia mi ta kere cu nos ta bini clâe Ya cu mi 
a tende na un dado momento cu Santa Cruz só, Antoniuscollege ya ta bay pa 

locale 
Si ta asina anto nos no por’ sigui traha noodlokalen mas, pasobra e lugar 
eys sefior Alders conocê bon, no por wanta 8 mase Y lo mi aprecia di parti 
di Bestuurscollege si pronto nan por bin cu un proposicion pa weita con ta 
solucioná e problema aki cu ta trata di localnan permanentee 

DE HEER JeAoC ALDERS „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segunda buelta 
seflor Betico Croes ta trece un remarca general padilänti ye ta bisa cu si 
e Raad aki mester cuminsa papia ariba enseyanza anto lo e tin mester di 
henter un anochi, mi ta kere cu nî asina nos lo por sali for di e probes 
mao Casí mi por comparê cu un discusion ariba religion, mes tanto largo 
cu un discusion ariba enseyanza, e ta un topicos Sefior Presidente, cu ta 
tuma hopi tempoy pasobra tin hopi angulonan cu ta enfrenta e problema aki. 
y cu ta dificil pa yega na un solucione Sá antes Aruba no tabata conoce 
noodlokalen, prueba di e dificultadnan den enseyanza ta cu awe nos lo tin 
cu construi otro 3 noodlokalen atrobe, Sefior Presidente. 
Y cu esey mi ta completamente di acuerdo cu sefior Betico Croes, ora e ta 
bisa cue topico aki di enseyanza, ta un topico cu mester worde studiá na 
su debido forma pero tambe e mester worde studiá door di tur sorto di in= 
stancianan, no solamente nos aki den Raad of Bestuurscollege sô; sino cu 
nos tin di tuma tur sorto di instancianan y circumstancianan na cuenta, 
ora cu nos kier pa yega na un solucione 
‚Seftor Betico Croes ta puntra categoricamente ta cuÂ ta e firma cu lo con= 
strui e noodlokalennan y cu si e firma ey a yega di construi e noodlokalen= 
nan ey caba, E firma aki ta Bouw Mij Aruba NeVes kende 1ò construi e noode 
lokalennan aki y en realidad esey si mi no ta ekibocá a construi tur e 
otro noodlokalennan tambeo Ke 
Sefior Betico Croes ta puntra si ainda lo por bay tene un openbare inschrij= 
vinge Ta masha dificil, pasobra una bez cue firma aki a demostra di por 
eonstrui e noodlokalennan aki den un tempo record, mi ta kere cu-pa urgen= 
cia di e caso aki y pa e hecho eu nan tin un standard price casì bo por bie 
sa, mi ta kere cu nos mester haeciele pero di otro parti mi ta comple tamen= 
te di acuerdo cu sefor Betico Croes, na e momento cu Bestuurscollege por 
tene un openbare inschrijving, nos mester hacieles Sefior Betico Croes a bie 
sa cu no ta tres siman pasá Bestuurscollege tabata sabi cu lo tabata tin 
mester di noodlokalen na Santa Cruze Su razon} Ta nada menos cu dos luna 
pasä ora eu nos a tene un reunion cu representantenan di Departamento di 
Enseyanzâ y cu schoolbesturennan aki na Aruba, na e momento ey nos a bin 
enfrentá e problema despues cu nos a haci cierto apelacionnan na e depar= 
tamento ey pa duna nos un uitspraak kiko ta bay socede cu e richting di 
ETAO, en realidad manera nos tur sabi, ta e tipo di enseyanza ey ta rekeri 
mas tanto locale Nada mas cu dos luna pasâ, meismei di mei nos por a yega 
na e conclusion aki despues di a studia e otro posibilidadnan di e 
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lokaliteiten cu mester crea pa cubri e admision di e muchanan na s school= 
nane Y ta lastima cu ta asina cu apesar di cu e noodlokalennan ta standard 
types toch e ta tuma cierto tempo in beslag promer eu nos por yega na un 
desicion finale 
Sefior Betico Croes a puntra tambe tocante di un eomisione Den promer ron= 
de mi a menciona e comision ey caba cu ta studiando e situacion di @ loe 
kaliteitennan, di e klasnan permanente cu mester worde trahá, Manera cu 
mi a bisa caba, e comiston ta adviseer na e momento akl DECO, y DECO ta 
yegando na ce momentonan aká na co punto final y tur o adviozonnan cu nan a 
haya cu ta concerní e construction di localnan permanentee Y despues ora 
cu tur e adviesnan aki ta rond, ora cu e project=cliché ta clâ, na e moe 
mento ey nos lo por entrega na instencianan concerùf cu lo por duna nos 
un ayudo, pa sali for di e situacion di noodlokaalnan akie Mi ta kere cu 
esaki mi a contesta tanto sefior Betico Croes como sefior Fichi Croes, ken= 
de a referi tambe na e construccion dá. e noodlokalennan akie Mi ta kere 

cu esaki mi a contesta e preguntanan na Eilandsraad, 

DE ‘VOORZITTER: Wenst 6éa van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet dan 
is punt 10 van de agenda zonder hoofdelijke stemming aangenomene 

Agendapunt ll: Brief van het Bestuurscollege dde 30 juni 1972 betreffende 
het project aansluitingswegen brandweergarage op de Tucht= 

haven. 
(ägenoe 71213 bijlage 1972 noe 35) 

DE HEER A.WERLEMAN: Selor Presidente, den e carta aki nos: por lesa cu e 
‘proyecto aki en total ta worde geraamd ariba fe 93,000o==, es ta pa e 
aarisluitingswegen brandweergarage Luchthaven, Den e carta di Bestuurscol= 
lege ta worde mencionÂ puntonan a, b, c varios di e proyectonane 
Mi kier a puntra pakiko ta te awor Bestuurscoliege ta bini cu e peticion 
pa aprobacion pa preparacion di e proyectonan aki? Si e proyectonan aki 
tabata conocf pa Bestuurscollege cabas pakiko ta te awor numá nan ta báni 
cu e proposicion aki? 
Ademas, Sefior Presidente, esaki ta un caminda cu ta bay conecta cu un otro 
caminda,- mi kier trece tambe e caminda cu mester bay conecta na e school 
di Kadushi-Largoy 3 afia targe- caba nos-ta-pepia arioa e-caminda eyy cada 
bez nan ta traha un tiki, nan ta drecha aki y drecha aya, pero den 3 afia 
Bestuurscollege no por a yega na termina e parti mas importante cu ta 
banda di e school mese 
Awor nan ta asina lew cu nan a hancha e caminda un poco, nan a pasa wayag 
pero na e caminda mes nan no a haci nada aindae Sikiera nan por a pasa. 
un grader ariba e caminda y habrié, pero ni esey nan no por a hacig Selor 

Presidente, Esey ta tur pa awors Sefor Presidente, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, den e aanbiedingsbrief ta ponf entre 
otro cu: Op grond van veiligheidsvoorschri ften dient de Brandweer bij het 
landen en opstijgen van de vliegtuigen paraat te zijn, om wanneer nodig 
zo snel mogelijk assistentie te kunnen verlenen", E frase aki, Sefior Pre=. 
sidente, a trece den mi e siguiente pregunta: Manera nos sabi awor aki tin 
un combinacion entre Garagewerkplaats y Brandweergarages Como cu personae 
nan cu ta traha cu Brandweer mester ta paraat tur ora pa si en caso por bin 
cualkier ocasion cu nan mester interveni, pa nan por tiey na tempo, Sefior 
Presidentee Ptesey mes mi kier a haci e pregunta, sí tin e posibilidad na 
e momento cu e Brandweergarage worde trahá cu por bin un scheiding entre 
e Brandweergarage y e Garagewerkplaats, pa asina ey por trece un solucion 
den un problema existente pa masha hopi tempo caba den e departamento eye 
Caminda e empleadonan di eilandgebied ta yega solamente den un cierto ra= 
mo y di ey pa ariba nan no por sigui pasobra nan no ta empleado di Lande 
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Sefor Prosidente, mú kier a puntra cu si awor aki lo por tin e posibilidad 
di haci uso di e oportunidad aki pa trece un scheiding completo mesorae 
Den pasado den un reunion cu tabata tin na Brandweergarage ey, sefior dipu= 
tado Kock a trece e punto aki tambe padilanti cu e lo trata na trece e 
scheiding ey3 den e Raad aki tambe nos a haya e promesa ey, e posibilidad 
di e scheiding ey lo a worde studiá, Mi kier a sabi sí en caso ta asina 
lew caba cu Bestuurscollege a weta un solucion den e problema aki pa asi= 
na ey nos por tin un scheiding completo den e dos departamentonan cu awor 
aki ta cay bao di un solo departamento e 
Tanbe mi kier a puntra, Sefior Presidente, si en caso e posibilidad ta 
worde habrí pa pees ora eu tin trainingscursus den Lagoy sì e personanan 
cu ta traha den e departamento aki por tuma parti tambe pa asina ey nan 
por mehora nan mes ariba e tereno eye Masha dankie 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sefior Werleman ta puntra 
pakiko awor mumá e proposicion pa e proyecto akie Mi kier mencioná cu den 
ningun forma e proyecto aká ta laate Pasobra e proyecto aká ta encera ca= 
mindanan pa e Brandweergarage nobo, cu awor numÂ ta bao construccion, 
Den ningun sentido e proyecto aki ta laate 
Tocante e caminda pa school di Kaduschi Largog Sefior Presidente, nos ta 
traha parcialmente segun cue plaka worde ponf disponible den begroting 
y nos ta evalua tur e otro necesidadnan y mi ta sigur=sigur cu muy pron= 
to e caminda aki tambe ta worde termináe 
Tocante e scheiding cu lo mester binì den e orgahisacion di Brandweer _ 
na vliegveld, mi por asegura sefior Vos cu Bestuurscollege tambe ta conse 
ciente di e necesidad aki pa un operacion mas eficiente di e unídad, sine 
embargo te aworaki nos no a haya un solucion permanente pa eseye Pero mi 
sabi sigur cu e diputado concernf ta sigui paga atencion na e problema 
akie 

En cuanto entrenamento na LAGO, Sefior Presidente, mi sabi cu periodica= 
mente nos borberonan sá bishita LAGO, pero e necesidad di un uso, di ‘un 
participacion permanente den e programa di LAGO no a resulta necesario 
ainda, sinembargo, un coordinacion, asina cu nos hendenan ta keda na 
haltura di e sistemanan cu ta worde usÁ ayas ta existi ariba base permae 
nente « e 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondes 

DE HEER AeWERLEMANs Sefior Presidente, encuanto e contesta di e caminda pa 
e school di Kadushi Largo, nan a yega di bisami caba, segun mi, cu tin 
plaka disponible pa esey; di con e caminda no ta clâ ainda, mi no sabie 
Pero solamente mi kier remarca cu awor e muchanan di school ta cu vakantie 

ya e ora si bo kier caba cu e caminda aki, bo no:ta stroba trafico di e 
hendenan cu ta hiba nan yioenan school, Esaki ta un bon chens pa caba cu= 
né, Masha dankie 8 

DE VOORZITTER: Er zijn geen sprekers meer, die het woord wensen te voeren 
in de tweede ronde, Ee 
Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet dan is punt 11 van de agenda 
zonder hoofdelijke sterming aangenomene 

Agendapunt 12: Brief van het Bestuurscollege dd 30 juni 1972 betreffende 
voorzieningen ten behoeve van de tweede districts-arts te 
San Nicolas, nd 
(Ägahoe 32103 bijlage 1972 noe 36) 
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DE HEER O.CROES: Sefior Presidente, eigenlijk durante tratemento di un pun= 

To tocante e edificio cu tin na San Nicolas, e preguntanan cu mi tabata 

tin pa haci a worde hacf cabas 
Dus e preguntanan cu mi tabata kier a haci a worde puntrâ y contestâ cabas 

Masha dankio 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, tambe mi kier a partäcipa tocanto o 

punta di agenda aki, Seflor Presidente, cu sumamente satisfecho nos lo bay 

di acuordo pa vota e plaka aki, ya en e proposiecion pa yega na e segundo 

districtsarts na San Nicolas a sali for di representante di nos fraccion 

seflor Hilario Angela, Y nos ta hayé sumamente necesario y cu satisfaccion 

nos por mira cu por fin e proposicion cua sali for di nos miembro Hilario 

Angela, a mira luz y claridad, Pero, Sefior Presidente, aunke cu den e 

tratamento di e agendapunt cua trata di e telefooncentrale bieuw, nos & 

trece padilanti cu nos ta dogoa di mira e clánica pa e segundo medieo dá 

districto di San Nicolas na tal edificioe 
Lamentablemente e fraccion di PPA y AVP a dicidi pa pasa e edificio aki pa 

Gobierno Central y no a bay di acuerdo cu nos proposicion, aunke cu nos a 

haya necesario cu considerando tur e plakanan cu Gobierno Central ta in= 

vertiendo den Corsow, plakanan cu indirectamente tambe ta di Aruba, nos 

tabata desea di mira aki na Aruba tambe cu Gobierno Central tambe bay over 

na duna Aruba poco plaka back, di loke Aruba ta worde chicás 

Seftor Presidente, en coneecion cu esaki mi por duna un ehemplo con Landse 

regering a traha un laboratorium na Banda Abao na Corsows y aki un edifi= 

eio den centro di San Näcolas, un bon edificio cu nos kier destina pa e 

EHBO=post y e segundo medico di distrito, e fraccion di PFA y AVP no por 

a bay di acuerdo cunée Pero pa locual nos ta bay vota awor aki, Sefior Pre= 

sidente, e fraccion di MEP lo bay dì acuerdo cunéo Dankie 

DE VOORZITTER: Er aijn geen sprekers moor in do corste, noch in de tweede 

ronde e 

Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zoniet, dan is agendapunt 1ê zonder 

hoofdelijke stemming aangenomen 

Agendapunt 13: Brief van het Bestuurscollege dd, 3 juli 1972 betreffende 
TEER T r nn 
aanvulling van het witgzanddepote 

(Agenoe 5585; bijlage 1972 noe 31) 

DE HEER GeF.CRCES: Seflor Presidente, aki Bestuurscollege ta pidi Eilandsraad 

pa vota un suma dì fo 800,000e== ademas duna aprobacion pa un onderhandse 

aanbesteding, Seflor Presidente, Bestuurscollege mes a trece padilanti den 

e carta di presentacion cu tabata tán tres baggermolens den veeindarioe 

Nos ta desea di sabi na cuÂ firma esäkinan ta pertenece? Conbín Bestuurs= 

gollege no a tene un Openbare aanbesteding? Ya cu prijsnan a worde pidí, 

cua ta e suma di e otro firmanan? 

Mas abao den e carta di presentacion Bestuurscollege ta trece padilantis 

tOpgemerkt zij ook nog in dit verband dat de importprijs: van witzand vem 

le malen hoger ligt dan die van het opgespoten zand op grond van deze of= 

ferte!', Lo mi tabata kier a sabi, Seflor Presidente, kiko ta e importprijs 

di witzand y di unda Bestuurscollege lo a importa witzand? 

Of esaki ta solamente pa argumentacion sin fondo, pa Raad bay di acuerdo 

cu e proposicion di Bestuurscollege? E : 

E santo lo worde designá pa proyectonan, welvaarts=projecten of eilandspro= 

jecten, tegen kostprijse Nos ta desea di sabi tambe kiko ta e kostprijso 

Desde 1963 nos ta desea di sabi tambe cuanto tabata e m3 (kubieke meter) 

witzand cu nos tabata dispone dá djée Na cuanto ela worde bendfe Si acaso 

ela worde bendf, cuanto plaka Bestuurscollege a ricibi te awor? Y ariba 

cua post Bestuurscollege ta verantwoord e entradanan aki? 
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Nos tin entendf, Seftor Presidente, cu pa e edificio di e aeropuerto nobo, 
santo a worde cumprá y nos lo kier a sabì si e santo aki a worde pagá na 
Gobierno Insular di Aruba? 
Sefior Presidente, tambe nos lo kier a sabi unda exactamente ta e intencion 
pa coba, si ta coba den waf of si e trabao aki ta worde hacf como un pres 
liminario pa e jachthaven di Aruba? en ales we, 
For di bon fuentes Seflor Presidente, un di e problemanan cu "Queen Eliza 
beth!" no ta bini Aruba mas ta cu parece cu tin problemas na salida di tal 
bapor, ta nifica cue waf no ta suficientemente hundo pa un bapor di tal 
magnitud y plesey nos lo kier sabi si e trabaonan di Bestuurscollege ta pa 
mehora e asunto akie 
Gustosamente nos lo kier sabi tambe, Sefior Presidente, cua ta e agente di 
e baggermolen aki na Aruba? Danki, Sefior Presidentes 

DE HEER E.JeVOS: Sefior Presidente, tocante e agendapunt aki, ya cu nos ta 
papia di aanvulling di witzand, mi kier a haci un pregunta como cu ta algo 
cu hopi biaha mi ta worde acercá cu e problema eYs mi a pensa cu esaki ta 
e momento cu mi por a trecé padilanti, Na e mercado y tambe pabao dí e 
kleine steiger, caminda Bali ta, a bira awor cu e barconan no por yega 
cerca mas, como cu e santo a acumula y e lugar a bira ondiep y e barconan 
no por yega mara mas nae waf eye Kiko ta e solucion cu Bestuurscollege ta 
weita den e problema aki y dentro di euanto tempo Bestuurscollege ta spera 
di resolve e problema aki? 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, seftor Betico Croes a hae 
ei varios pregunta tocante e proposicion aki, eeoa na cual firmanan e drae= 
ganan cu tabata den cercanfa ta pertenecee Na promer lugar nos tabata tin 
aki na Aruba un draga cu tabata pertenece na e firma Henry Dubois, esey ta= 
bata e draga cua traha pa LAGOe Na Corsow tabata tin un draga cu tabata di 
e firma Western Contractors y na Colombia tin un draga cu ta pertenece na 
Interbeton di Hulandas „t ef 
Nos no a tene un openbare aanbesteding pasobra nos a kere cu siendo cu un 
draga ta aki na Aruba mes y di cual tur e mobilisatiekostennan ta pagâ; nos 
lo por a haya un peijs hopi mas razoneble cu nos lo por a haya un draga 
for di cualkier otro parti di mundo pa cual ainda e mobilisatiekostennan 
mester worde cubríe Pero aparentemente nos a sali engafiá pasobra cu e 
prijs cu nos a worde dun, tabata den nos apariencia bastante halto y ora 
cue prijs a resulta tanto halto, Bestuurscollege a dicidi di comunica cu 
e otro dosnans Na e momento cu e promer oferta.a worde hacf, nos no ‘tabata 
sâ dá presencia di otro dos draga den vecindarioe - 
En total a resulta cue prijsnan final di e tresnan tabata lo siguientee 
Havenwerken: $ 50O000Oem==, lagami poné asina aki sin convertie Western 
Contractors: $ 535,000e== y Interbeton L.710e000e==s loke ta e prijs di 
fe 2,80 per m3e En , 
E argumento di importacion di witzand ta sali mas cara, Seflor Presidente, 
esey ta un hecho ya cu witzand lo mester wórde importÂ for di otro pais= 
nan, tin diferente posibilidad, nunca Bestuurscollege a pensa for di cual 
pùnta e ta bay importele pero ta logico si e mester bay importele cu un 
barge lo e sali mas cara, Dus tocante e importprijs nos no por duna un su- 
ma fiho como cu nos no a explora e posibilidad ey en detayes ultimamente, 
Sefior Croes ta puntra kiko ta e kostprijs, lo ta.e suma total cue proyec= 
to costa nos, kier meen e total di e gastonan cu nos haci, loke nos ta 
spera cu ta mas o menos f, 800,000e== partf door di e cantidad di m3 cu a 
worde opgespoten, esey lo resulta di ta e kostprijse Ta mustra cu e koste 
prijs lo den vecindario di fe. 2,80 per m3. 
Tambe seior Croes a puntra cuanto m3 dí witzand nos tabäta dispone di djê 
desde 1963, Esey tabata alrededor di 100,000 m3, Y na e momento aki nos ta 
dispone di menos di 100 m3. 
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Nos gasto di wîtzand actualmente ta pa e afanan cu ta bini lo worde cal= 

cul na 60.000 pa 65.000 m3 pa afias E prijs di e witzand ta worde hustifie- 

cf ariba begroting di Openbare Werken, Te aworakd nos tabata hanteer e kost- 

prijs bieuw, cu tabata fe 2,50 per m3e en 

Sefior Croes a puntra tambe si witzand a worde usá pa stationsgebouw nobo 

y si e'santo a worde pagáe Mi no sabi si ture declaratiesnan a worde pâ= 

gÂ te aînda, pero en todo caso e santo aki ta worde cobrá na e aannemers= 

nan na e razon cu mi a menciona, es ta fe 2,50 per m3. 

Tambe e ta puntra unda ta exactamente e intencion pa cobae E bepalingennan 

ta-cu e draga lo coba ariba indicacion di Havenmeester, E intencion di Be= 

stuurscollege ta pa nan coba inmediatamente pabao di e waf di Playa, unda 

eu na su debido tempo lo traha un kade pa e vrije zones 

Ya nos ta haci dos trabao den un solo beze Y aki tambe ta existi certitud 

cu tin koraalzand eybandae Ningun momento e proyecto aki tin algo dá haci 

cu futuro plannan pa un jachthavens 

Seftor Vos a indica nos arìba e problema cu tin banda di Bali, unda cu e 

lugar a yena cu santo y tin masha poco profundidad y principalmente e 

barconan chikito cu ta mara eybanda tin problemas 

Lastämamente e lugar akä no tin koraalzand adecuado, pero e ta yen di slib 

y lodo y cobando ey nos no ta logra ningun clase di koraalzande Pero sf 

ta existi e posibilidad si una bez e draga ta aki, cu nos por pidi un 

oferta pa haci e trabao chikito. aki tambee Segun nos ta comprende, pa @ 

draga aki lo no ta mucho inconveniencia pasobra e draga aki por a traha 

na un prijs asina barata, pa motibo e ta di un capacidad mas chikito y e 

ta tuma mas hopi tempo pa haci e trabaoe Asina ta, ta bien posible cu nos 

lo pidi un oferta y sí nos haya un oferta faborable, nos lo mester acercá 

Raad pa mas credito, ya cue no tba incluí den e peticion akie 

DE HEER G,F,CRCES: Vraagpunt, Mijnheer de Voorzitter, mi a haci un pregune 

Ta cu cumto plaka Bestuurscollege a ricibi caba, ariba cuá posten nan ta 

worde verantwoord? 
Ademas, Sefior Presidente, mi a comprende bon, kizas e diputado por a ripi= 

tié, cu ela menciona cu e santo ta worde bendí na kostprijs bieuw dâ 

fe 2050? 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a menciona na princi= 

pio cu tabata tin 100.000 mJ di santo na 1963 y cu a worde usá door di 

afianan. E ta worde bendf na un prijs di fe 2,50 pa m3 y e opbrengst ta 

worde verantwoord ariba begroting di Openbare Werkene 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede ronde, 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, aki nos ta haya prucba cu e diputado 

ta neglishâ pa contesta y no ta duna nos e contestacionnan manera debe 

ser. Promer e diputado ta menciona cue kostprijs ta alrededor dâ f, 2,80 

pa m3 y despues e santo aki ta worde bendf na e kostprijs bieuw di fe 2450. 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: ‘Rectificacion, Sefior Presidente, tin dos 

kostprijs. E bieuw ela puntra, cuanto ela produci, e mester ta ariba base 

di e bieuwe Ta pa e kostprijs. nobo mi ta papia di f, 2.80 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, mi ta contento cu e diputado a reaccioná 

ariba esaki pa mi demostrê awor cu e prijs di e santonan aki ta fo 1,20 pa 

m3e Na di dos lugar, Sefior Presidente, no ta pregunta mi ta haci e däputa- 

do sino ta bisa mi ta bisa e diputado cu e santonan aki, nunca Bestuurscole= 

lege a ricibi un cent pa nand Mi a haci un pregunta, Sefior Presidente, 

cuanto plaka Bestuurscollege a ricibi te awor y @ diputado ta contestami 
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eu nan ta worde bendf,cu nan ta worde verantwoord ariba begroting di DOWe 
Seflor Presidente, ‘solamente pa e stationsgebouw santo a worde bendf, pero 
te hasta esey no a worde pagâ te ainda, Pa ture resto di proyectonan san= 
to a worde duná gratis na e contratistanan, Sefior Presidentee 
Sefior Presidente, si acaso cu nos no por haya e informacionesnan correcto, 
anto ta bira tempo pa Raad forma un comision pa investiga e asuntonan 
akie Pasobra mi no ta kere cu Raad por vota fe 800,000 eme pa haya un depo= 
sito grandi di santo blanco y cu despues e santo aki sin control ta worde 
duná na e contratistanane gaar a 
Seflor Presidente, mi ta desea en extenso un splicacion ariba e asunto aki. 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, nos ta bisa masha clá 
den nos aanbiedingsbrief: WHet beheer van het zanddepot is ondergebracht 
bij de Dienst Openbare Werken, Het zand zal tegen kostprijs aangewend wor= 
den voor welvaarts= en eilandsprojecten, alsmede voor verkoop aan derden! 
Hasta ora nos mes a traha un camìnda y nos a usa e santos nos ta breng 
nos mes e santo in rekeninge Mescos cu ora cu un contratista ta ehecuta 
un trabao pa nos, e:mester cumpra e santo ey y e santo ta worde in reken 
ning gebracht ten laste di e projecte E ta un transaccion !'vestzakebroeke 
zak, pero nos ta worde compensá pé debidamentee 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, amor ta colmo$ Pa asunto aanleg di 
wegen, manera seflor Max Croes a trece padilanti !'vestzaksbroekzak', cu 
gobierno ta cobra su mes, anto esunnan den sector privá ta haya e santo 
por nada, Si acaso no ta asina nos kier sabi e cifras, cuanto plaka Bee 
stuurscollege a haya caba pa santo blanco? 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, nos no ta duna ningun 
hende santo por nada, e zanddepôt ta bao di beheer di DOW, & 

DE HEER G.F,CROES: Ta contesta esey ta, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemming? Zoniet dan is 
agendapunt 13 zonder hoofdelijke stemming aangenomene EE trad 

Agendapunt ll: Brief van het Bestuurscollege dd, h juli 1972 betreffende 
de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve 
van de aanschaf van instrumentarium en meubilair voor de 
en nen EI OE 

eilandsoogarts. re 
ETL 10255 bijlage 1972. noo 38) 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, aki nos ta haya un carta di presentae 
cion pa vota Fe De25Onme pa instrumentario cue oculista cu ta -bayendo ta 
laga atras, Bestuurscollege ta scirbi:t "Teneinde een andere oogarts te kun= 
nen aantrekken in de functie van eilandsoogarts, dient er evenwel een vol= 
ledig instrumentarium, alsmede enig kantoormeubilair ter beschikking te 
worden gestelde Voorgesteld wordt nus 
a, Het benodigde instrumentarium van de vertrekkende eïlandsoogarts over 

te nemen voor cae 1/3 van de huidige nieuwwaarde towe fo 60300e==s 
be nieuw aan te schaffen enig kantoormeubilair ter waarde van fo 1e950 ome! , 
Sefior Presidente, pa cuminsa nos ta constata cu e oculista cu ta bayendo 
tabata tin mas o menos 16 afia na Aruba, Tempo cu ela cumpra e instrumenta= 
rium, no tin certitud cu e instrumentarium tabata nobo tampocoe Awor cu 
nos ta bay atrae un oculista nobo, Sefor Presidente, y cu hopi hende aki 
na Aruba ta busca nan refugio den e paisnan latino den e vecindario, nos 
ta mira cu Bestuurscollege ta bin cu un proposicíon pa tuma over e instru= 
mentarium aká, Nos ta desea di sabi, cone instrumentario ta y si Be= 
stuurscollege ta na haltura sì nan ta verouderd, sf of no? 
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Y si Bestuurscollege no ta haya cu den e tempo moderno cu nos ta biba aden 

y pa salubridad publico cu lo no tabata mihó pa eumpra un instrumentario 

completamente nobo y modernoë 

DE HEER GeF,CROES: Sefor Presidente, pa e instrumentario di e oculista aki, 

of e pago cu e oculista a ricibi for di Gobierno den 15 afia, a razon di 

Po 600,=- pa afa, ta bin sali na fe Îe00Oe=-s Esaki tabata su instrumene 

tario cu ela cumpra of bin cunê y como cu ta di djé e ta, Territorio In= 

sular tabata pagele pa o uso cue tabata hací pa atende e patientnan di 

Gobiefnoe Y pa esey ela cobra, mi ta calcula mas o menos un fe 9000 eme 

pa e instrumentarionan akie ConsiderÂ cu e instrumentarionan aki lo taba- 

ta tin un prijs di alrededor di fe 10,000,=e 15 afia pasá, nos lo kier a 

puntra awor cuanto e koopwaarde di e instrumentarionan aki ta awor? 

Sefor Presidente, sì Bestuurscollege no a laga check ainda, lo ta recomen= 

dable cu por a laga un persona cu ta un deskundige ariba e materia aki, 

controlá cu si e instrumentarionan aki ta sirbí ainda y con nan ta compa= 

rf cue instrumentartonan noboe Mi por imaginamì cu awor tin instrumento= 

nan mas moderno y mas practico pa sìrbi e comunidad aki, Sí ta asina cu Be= 

stuurscollege of territorioïnsular di Aruba ta bay over na cumpra su mes 

instrumentarionan pa un oculista, ariba e punto ey mi ta dâ acuerdoe Pero 

pa bay over pa cumpra esaki nan cu tini por lo poco 15 afia, mi no ta kere 

cue ta un desicion mucho correctoe 

Pié ainda cu aki nos no ta worde garantizá cu si nan lo ta (aunke cu nan 

Jo ta den bon estado) di igual calidad cu e instrumentnan di e ultimo 

temponan akie Mi kier a laga over e proposicion aki na Bestuurscollege pa 

laga un experto check ariba nan y tartbe pa busca prijsnan di un instrumen= 

tarium nobo, promer cu bay over na cumprâ for di e oculista aki e instru= 

mentario aki, cual tin bastante afia den uso, pa cual e mes â ricibi mas 

di fe 9,000e== na huur di e instrumentario aki pa trata patientnan di go= 

biernoe 

DE HEER F.D.FIGAROA: Seffor Presidente, mi ta di opinion cu si en berdad e 

instrumentonan aki tabata den bon condicion, cu e oculista aki lo a bay cu 

nan debidamente, na e lugar na unda e ta bay practica su profesione É cos 

aki ta hole cu akinan lo bay paga un balente suma pa poco hero bieuwe Y 

on biste di esaki; Sefior-Prosidente, mi ta-propone pa mihó laga e dokter 

aki bay cu su instrumentario y laga nos busca instrumentario nobo y moder= 

no pa nos hendenan tambe por haya sikiera aparatonan bon cu nan por traha 

eu nane En bista di e cuenta di e oculista aki, lo mi kier a sabi si ta 

berdad cu un oculista cu practicamente cu awor- ta haya concurrencia na 

Corsow, a laga sabi cue ta dispuesto pa haci e sacrificio dî bin traha 

na Aruba, basta Bestuurscollege ta dispuesto pa pagué un sueldo basta bon 

of. cu Bestuurscollege tin contacto cu un otro oculista caba pa bin traha 

na Aruba? 

DE HEER J.S.EMAN: Sefior Presidente, loke mì kier a puntra eigenlijk ya a 

worde puntré caba y esey ta mas o menos cu si e instrumentnan aki ta den 

bon condicion? Peee‚ no ta necesario cu e instrumentnan aki ta instrumente 

nan bieuw, podiser den curso di afianan e dokter aká a cumpra instrumentnan 

noboe 
Ademas e tiponan di eierto instrumentonan ta cierto tiponan cu no ta cambia 

diariamente, ta despues dá cierto tempo nan por bin cambiaa Mi por bisa 

tambe cu ami a worde tratâ aki y na Medellin, cerca e mihó especialista;s 

y cu na tur dos lugar mi a mira e mesun instrumentnane Mirando e suma pa 

e instrumentonan aki, cu ta un suma masha abao pa instrumentonan cu por ta 

valioso, ta duel mi cu si nos mester bay cumpra instrumentonan mucho mas 

caro y cu kizas ta mescos cù esunnan di e oculista cu ta bayendo akie 
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DE HEER MAX CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en berdad ta manera cu 
seflor Eman a remarca cu no ta necesariamente tur e instrumentonan aki tin 
e edad cu e dokter aki a keda na Aruba, Un dokter ta renoba su instrumen= 
tonan continuamente, Tambe ta asina cue dokter en particular aki tabata 

posee, segun mì saber, tres set di instrument y en berdad ela bay cu dose 
Ela usa un set pa Eilandgebied Aruba pa su eilandspraktijk. 
Mi tin un lista di tur e instrumentonan cu ta concerní y sì e miembronan 
di Raad ta interesa pa mira e lista, gustosamente mi ta ponele ter inzage 
E eondieion di e instrumentonan aki, a worde determinÂ door di nos medie 
conan, kendenan nos ta considera nos deskundigennan ariba e tereno akie 
Ta asina, Sefior Presidente, cu ta conveni nos haci un areglo y cumpra e 
instrumentonan aki, pasobra cu por lo pronto nos no a logra haya un ocu= 
lista, Y nos ta trata awor aki di haya un oculista cu ta bin for di Core 
sow pa mira e casonan mäs urgente un biaha of dos biaha pa simane Pero 
sin instrumento di gobierno e oculista aki no por traha, pasobra ta impo= 
sible pa cada biaha e trece tur su instrumentonan overe Ademas, Sefior Pre= 
sidente, esaki ta un di e ultimo specialista cu ta traha ariba e areglo 
cue ta haya un vergoeding pa su instrumentariums pasobra pa tur e otro 
specialistanan, gobierno a cumpra instrumentariume 
Sefior Figaroa a informa cu si ta berdad cu tin un oculista na Corsow cu 
lo ta interesa di bin traha na Aruba basta cu Bestuurscollege dunele un 
bon sueldo, Sefior Presidente, mi no ta na haltura di esey, mi tin e idea 
sf, cu esun na cual e tabata referi juist no tabata tin interes pa traha 
na Aruba, pero Bestuurscollege ta díligente den e asunto aki y ta tra= 

tando pa heya un oculista mas pronto posibel pa bin establece su mes na 
Arubae ij 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondee 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, e manera cu nos ta papiando di e in= 
strumentarium di e oculista, ta ponemí corda ariba e palabranan cu nos a 
caba dì papia ariba e baraknan patras di Mariacollegee Mas ainda mi a wor= 
de fortificâ den e impresion cu nos tabata tin, ora cu e diputado a bisa 
cu e oculista tabata tin tres set, dos di nan ela hiba eurêe Exactamente 
loke kizas ta completamente fuera di tempo y cu no ta cumplí mas cu oxie 
gencianan moderno, a keda pues pa nose Ademas, Sefior Presidente, sefior 
Osbaldo Croes a trece masha clá padilanti cu e persona aki a cumpra su 

propio instrumentario tal y tal tempo y ya cue diputado tin un lista, nos 
lo tabata kier a sabi di ki afía e instrumentonan aki ta, specificá, E ocu= 
Ïísta aki despues di 15, 16 afia, a ricibi un total suma, igual na loke e 
aanschaf di e instrumentarionan aki tabata tae 
Y awor, Sefior Presidente, Raad ta bay vota fe Ó6e300e==e Sefior Presidente, 
mi ta kere, consâderando e argumentacionnan cu a worde trecf padilanti, 
cu lo ta mihó pa Bestuurscollege trek-in e proposicion aki, haci un estu= 
dio mas profundo y ademas tene e asunto aki pendiente te ora cu haya un 
oculista nobo cu por valua si berdaderamente e por traha cue instrumenta= 
rio bieuwnan aká, pe mi no use e mesun terminologia di mi colega Frans 
Figaroae 

DE HEER O.CROES: Sefior Presidente, mi ta comprende perfectamente bon cu 
no ta adecuado y no ta bon pa un servicio eficientes si nos tin un oculise 
ta ta bini di afor den e caso aki for di Corsow pa yuda pa atende cu nos 
patientnan cu urgentemente mester di econsulta di un oculista pa e bini cu 
su instrumentarionan over cada biaha, Pero mi ta kere cu pa un tempo corti= 
co esey ta posible pasobra ta asina cu durante afianan un oculista ta bay 
na otro islanan cu nan ínstrumentario pa trata e patientnan ariba e otro 
islanan cualnan no tin un instrumentarium pa un oculistae Mi tin un suge= 

rencia na Bestuurscollege pa nos manda e agendapunt aki pa huishoudelijke 
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vergadering pa nos por atendele debidamente y busca e informacionnan nece- 

sarioe 

DE HEER F.D.FIGAROA: Sefior Presidente, aparentemente mi temor pa e calidad 

di e instrumentario aki ta birando realidad y mi no ta kita nada, ni for 

di e diputado, ni for di e dokternan cu a aproba e instrumentario aki, pee 

ro nos no lubida cu nan tambe, ta nan=cu=-nan, "awe ta ami, mayan ta abo", 

ta nan argumentacione Awor mì tin un pregunta e oculista di Corsow ey cu 

lo bin de bez en cuando Aruba, ta na unda-lo e tin gu oficina? Pasobra mi 
ta haya si ta oficina e lo bay haya cerca territorio insular di Aruba, 

anto lo ta vale la pena pa investiga e posibilidad pa haya un instrumen= 

tario completamente nobog aunke cuy segun sefor diputado Croes, cu na e 

momento aki Io ta dificil pa bin haya un coleccion completo di e instrum 

mentarionan aki, Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER J.S.EMAN: Sefor Presidente, pa nos warda y despues bay cumpra 

aparatonan nobo, segun mi ta pasa hopi tempo y mi ta corda especial riba 

e pobernane Pasobra nos tin dos oculista na Aruba y a keda un cu ta partie 

culier só e ta trata, E otro tabata atende e pobernan y esunnan di gobier= 

noe Asina ta cu ta e pobernan ta bay sufrie Nan lo tin cu bay Cofsow y nan 

lo tin cu bay Colombia, pa nos busca manera di spaar e miserable seis mil 
gulden aki, Mihó nos paga e seis mil florin aki anto despues vota 

fe 200000e-- pa un instrumentario noboe 

DE HEER MAX CROES „GEDEPUTEERDE: Scfior Presidente, mi no por ta di acue rdo 

pa manda e asunto akí huishoudelijke vergadering pasobra cu en berdad e ta 

un asunto di urgenciaa 
E lista di instrumento akà ta contene asina ariba promer bista mas cu 100 

pida instrumento, tanto pa test como pa operacione E evaluacion cu nos a 

haya di e instrumentonan aki ta cu nan ta den bon condiciones wor naturaï= 

mente akiden por tin algun instrumentonan cu:por tin algun afia bieuw, pero 

“ cu.nan ta standard instruments cu nan edad no ta mustra, nan ta mes bruik= 
baar cu un instrument noboe Ami no por basa huzgamonto ariba esaki paso= 
bra cu mi no ta un experto den e ramo aki pero gustosamente pa evaluacion 
pa e miembronan di Raad, mi kier pone e lista ter inzage. 

Si nos no haci uso die oferta- akiy anto-nos- to mester-pici Raad-un- Suma 
di mas di fe 20e000s== pa nos cumpra un instrumentario noboe 
Tin e levertijd tambe cu ta hopi largo pa e instrumentonan akie Mientras 

“tanto: un oculista di Territorio Insular no por practica adecuadamentee 

Tin dos reflectante cu a informa tocante:e posikilidad pa traha aki na Arum 

ba como oculista y tur dos a pone como condicion of a bisa cu un- condi= 

cion necesario lo ta cu Eilandgebied ta duna nan e instrumentariog sino nan 

no ta dispuesto pa trahae 
Mi ta comprende si e instrumentario ta representá un inversion di 

fe 20e000e-- y lo no ta tur lo ta dispuesto pa haciele siendo cu e otro 

especialistanan si ta haya instrumentonan for di gobiernoe Pero ainda ta 
keda e aspecto ariba cual sefior Eman ta mustra cu tin hende aki na Aruba 
cu mester tratamento urgente na e momento aki y den casonan dâ urgencia lo 

mester bín un oculista dá pafor cual seguramente nos lo haci un lugar 

liber p'ele na Gezondheidsdienst si e ta ariba un base incidentals si e 
ta un oculista cu nos ta emplea, esey ainda nos mester haci areglonan de= 

finitivo cuné pasobra por ta cu no necesariamente e lo bay usa e edificio 

di Gezondheidsdienste Pero esun cu bin aki ariba base incidental en todo 

caso lo mester haci uso dî edáficio di Gezondheidsdienst y lo mester haci 
uso di e instrumentarionan akie Nos tin di escoge: Paga e prijs aká pa e 
instrumentonan aki, cual segun tur evaluacion door di hendenan cu sabis- 

ta cu nan ta den bon condicion of paga tres bez mas tanto y warda 6 luna 

te ora nos por haya entrego di e nobonan, cu e consecuencianan pa salubri= 

dad publico pa nos pueblo 
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DE HEER G,F,CROES: Selor Presidente, mi kier a informa cu nos ta respalda 
e proposicion.d sefior Osbaldo Croes pa nanda e asunto aki huishoudelijke 
vergadering 

DE HEER O,CROES: En nos por a atende e asunto aki den huis= 
houdelijke. vergadering si ta posible otro siman mess 

DE VOORZITTER: doed, dan is thans aan de orde een voorstel van de heer Os= 
baldo Croes om dit stuk te verwijzen naar de: huishoudelijke vergaderings 
ondersteund door EeJeVos en GeFeCroese 

DE HEER MAX CROES, GEDEPUTEERDE: E voorstel a worde hact awor aki? Pasobra 
na promer instancia seflor OeCroes a ide Ken e diputado esey y Bestuurscolle= 
ge no a tumê overs 

DE VOORZITTER: Maar de heer Osbaldo Croes wenst dit nú als een formeel 
voorstel naar voren te oasa 

DE HEER O.CROES:: Ik heb een voorstel om dit An naar de huishoudelijke 
vergadering te verwijzen en met het verzoek om dit stuk binnen één week 
te behandelen, 

DE VOORZITTER: En Uw voorstel ie el ondersteund door twee leden, Dan is thans 
Uw voorstel aan de orde, Wenst één van de leden het woord te voeren over 
het voorstel van de ‘heer Croes? Zoniet, wenst iemand hoofdelijke stemming? 
De heer Eman wenst hoofdelijke stemminge Dan gaan we thans over het voors 
stel van de heer OeCroes stemmen, om dit stuk naar de huishoudelijke ver= 
gadering te verwijzen met het verzoek om binnen he week uitsluitsel te 
krijgen hierope . 

De uitslag van de stemming is 13 stermen vóór en 5 aen 

Het voorstel van de heer Osbaldo Croes wordt aangenomen en het stuk ke 
bij deze verwezen naar de Asnoudel jk vergadering. 

vóór stemden de leden: JeheCeAlders, HeAngela, GoFoCroes, OeCroes, Pe 
Croes, FeDeFigaroa,s EaMede Kort, J.MeLaclé, DelsLeo, GeÂeOduber, CePieters, 
EeJeVos en AeWerlemaneg 

Tegen stemden de leden: AeMeArends, MeCroes, JeSeEmans-DeC Mathew, C Yarzä= 
garaye 

Agendapunt 15: Brief van het Bestuurscollege dde 3 juli 1972 betreffende 
de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve 

… van de verpleging van krankzinnigene 
(Agence I28; bijlage 1972 noe 50) 

DE HEER G.F.CROESs. Sefior Preside ente, aki nos mi mira otro proposicion pa 
vota un eredito adiecional di f, 29,,800.==s Sefior Presidente, aki simple 
mente ta worde mencioná den un carta masha cortico cue tarifa bieuw ta pa 
eerste klas f, 1Oese pa dia y awor entrante promer di januari 1972, ela 
bira fo 20om= pa diae Tweede klas tabata f. Óee= pa dia, e ta bira fe 15e=e 
pa dia y derde klas di f, 3,50 pa dia a bira f… 11,50 pa dias 
Sefior Presidente, nos lo ta desea di sabi di Bestuurscollege kiko ta e En 
tibonan eu un aumento barbaro asina a tuma lugar, Aumento di 100%, 150% 
300%e Ademas nos por a tende poco tempo pasá, relacionÂ cu e lucha dí es 
pa un Status Aparte, con for di parti di Corsow ta worde sugerf pa manda 
tur e patientnan di Aruba pa Aruba numa y aki nan ta manda cobra Aruba ade 
mas di e suma di f, 100,000e=e= cu Aruba ta paga caba, fe 29410800 masa 
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Seflor Presidente, naturalmente. pa bienestar publico, pa un bon cuîdo di e’ 
patientnan aki dí Aruba nos mester ta dispuesto pa haci sacrificio pa vota 
e plakanan aki, Pero nos kier haya e argumentacionnan y e motibonan ya cu 
aki hos ta trata di aumentonan dî 100%, 150% y 300%. 

DE HEER JeAeC ,ALDERSSGEDEPUTEERDE: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter, 
mag ik een voorstel van orde doen? Voordat wij er verder over discusiëren 
heb ik een voorstel van orde om dit agendapunt naar de huishoudelijke ver» 
gadering te verwijzene Ik hoop dat mijn voorstel ondersteund wordte 

DE EEER GeF.CROES: Mijnheer de Voorzitter, dezerzijds geen bezwaar, de 
WEPefraktie is eens met het voorstel van de gedeputeerde, K: 

DE VOORZITTER: Gaat de hele Raad ermee akkoord? Zo ja, dan is het voorstel 
Zonder hoofdelijke stemming aangenomen en wordt het stuk verwezen naar de 
huishoudelijke vergaderinge 

Agendapunt 16: Brief van het Bestuurscollege dde h juli 1972 betreffende 
de beschikbaarstelling van aanvullend krediet ten behoeve 
van de aanleg en inrichting van 2 speelterreinen te San 
Nicolas, 
Égenoe WO1; bijlage 1972 nos 39) 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, aki nos ta mira proposicion di Bee 
stuurscollege pa yega na dos tereno di deporte pa recreacion na San Nico 
lase Uno den "Village! y otro na Lago Heights of manera e ta worde yamá: 
"Naked City", Ariba e tereno den "Village! Bestuurscollege ta propone pa 
construi un campo di basketbal y na Lago Heights simplemente un campo di 
recreacion pa e vecindario akí. 
Sefior Presidente, berdadersmonte noe ta mira nocosidad di tal facilidadese 
nan pero semper e política di Bestuurscollege tabata ta, cu tur e centronan 
aki mester bay bia ASU, pa deporte peee un basketballvelde Bestuurscollege 
a aumenta e subsidie dos afia pasá pa fe 125,000e== y e afia aki pa 
fe 150e000e== pa ASU, pa waak pa tur e interesnan di deporte ariba nos 
islae Awor Bestuurscollege mes ta bin eu un proposicion y nos ta consideré 
un precedent, Mi kier a anumcia en tin otro clubnan hubenil cu a acerca 
mi persona pa nos haci tal proposicione Y ya cu nos ta mira cu Bestuurscol= 
lege ta di acuerdo, nos lo kier a haci un modificacion ariba e proposicion 
di Bestuurscollege pa nos por crea speelterreinen tambe na Brazil, Pos 
Chikito, na Macuarima, na Angochi, Parkietenbosch, Ayos Paradera, Tanki 
Leendert y pa Noord den e bario di Tanki Flip, Companashí, Madiki y na 
Klip na Playa, nn 
Sefior Presidente, nos ta kere cu henter e hubentud di Aruba y mas bien den 
e tempo peligroso aki, nos ta mira cu tín cierto tendencianan cu nos mes= 
ter trata di yuda nos hubentud, duna nan e facilidad pa nan por pasa nan 
oranan liber bon, MEP kier haci e proposicion pa aumenta e credito pa rea 
lisa den tur e barionan akí speelterreinen. 
Si acaso cu tin miembronan akiden presente, Seflor Presidente, cu lo kier 
haci un estudio mas a fondo di e materia aki, MEP lo no tin nada contra pa 
nos manda e asunto aki huishoudelijke vergadering unda conhuntamente nos 
por bin cu un plan grandi pa henter Aruba, Pasobra mas aïnda mi ta kere 
eu si nos bay traha speelterreinen y no tin instancianan cu ta haya e ocu= 
pacion di e beheer di e speelterreinennan akinan, cu e:ta keda habrf pa 
publico, cu dentro di algun dia of siman, tur e speelterreinennan aki lo 
worde kibrá y destrufe P'esey, Sefior Presidente, nos, ya cu e principio a 
worde haef door di Bestuurscollege, si Raad no por bay di acuerdo cu e 
proposicion pa mandê pa huishoudelijke vergadering, nos proposicion ta pa 
crea facilidadesnan igual na esakinan na e lugarnan cu ya mi a mencioná 
cabae Masha dankie 
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DE VOORZITTER: Er is dus een voorstel van de heer Croes om dit stuk naar 
de huishoudelijke vergadering te verwijzene Dit voorstel wordt door de he= 
ren EeJeVos en FeDeFigaroa ondersteunde Aan de orde is dus het voorstel 
van de heer Croes om dit stuk te verwijzen naar de huishoudelijke vergade- 

ringe 
Wie van de leden wenst het woord? 

DE HEER O,CROES: Sefior Presidente, mi no ta weita motibo alguno pa manda 
e stuk aki pa ningun huishoudelijke vergaderinge Nos kier a traté awenochi 
mes y. ora mi yega na mì beurt pa papia ariba e punt mes lo mi papia ariba 
djêe. 

DE HEER JAC ALDERS GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, akinan si mi tin cu 
bisa cu politica, no partidario, sino districtoral ta bin waak "om het 
hoekje" y esaki no ta e intencion mi ta kere pa parti di hendenan respon= 
sable, ora cu nan trece sin ningun motivacion dos proposicione Na promer 
lugar sea pa manda e asunto aká pa huishoudelijke vergadering, sea pa agre= 
ga na e lista aki otro lugarnan na e proposicion di Bestuurscollege, sin 
cu e problema aki a worde studiá, sin cu e poblacion di e, pe@e mi ta men= 

“eiona Parkietenbosch ta worde bon studiáe Si nos escoge e dos proposicion= 
nan aki cu ta worde presentá na Raad awe nochi, nos ta mira cu en realidad 
ta den un poblacion masha será e dos speeltuinennan aki ta worde propont 
na Raade Ta pesey pa parti di Bestuurscollege mi kier a haci un apelacion 
na Raad pa bay di acuerdo pa nos trata esaki awe=nochis pasobra nos no por 
tuma e proposicion dâ sefior Croes awor=aki na consideracione Por lo demas;, 
Sefior Presidente, den e aanbiedingsbrief na Raad, y esaki tamhe un promesa 
hací na Raed durante tratamento di presupuesto di afia 1972, afia pasá, 
Sefior Presidente, unda cu Bestuurscollege a duna Raad dá conoce cu dentro 
di muy poco nos lo sigui construi cierto speeltuinnan asinae Y e ultimo 
zin ta bisa masha.claro: "Tenslotte zij vermeld dat het in onze bedoeling 
ligt ook in andere distrikten soortgelijke voorzieningen te treffens Te 
gelegener tijd zullen wij Uw Raad de nodige voorstellen daartoe doen toee 
komen, Y sá nos cuminsa awor=akis Sefior Presidente, esaki ta un cuminsa= 
mento dá medidenan social pa nos poblacion, ta un principio di un cadena 
di e medidanan aki, mi ta kere cu si nos cuminsa awe=nochi y ariba presur 
puesto di 1973 nos por bolbe pone dos of tres mas y asina na esun di 197h 
bolbe pone dos of tres mas, Sefior Presidente, mi ta kere cu den termino di 
dos afia nos por cumpli cu e deseonan cu a worde trecf ame=nochie Masha 
dankie RS : 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot.de tweede rondes 

DE HEER O,CROES: Seflor Presidente, iocual cu mi kier a bay bisa relacioná 
cu e asunto aki, ta pará den e carta dì presentacione Den e ultimo alinea 
aki Bestuurscollege ta bisa cu den futuro lo e bini cu proposicionnan pa e 
mesun sorto di speelterreinennan aki den otro distritonan, Nos ta aplaudi 
esey masha hopi y nos di nos banda ansiosamente lo kier weita Bestuurscole 

‚lege acerca Raad masha pronto pa pidi credito pa traha e mesun sorto di 
speelterreinennan aki den e otro distritonan, segun Bestuurscollege ta ha= 

ya necesarioe 
Nos ta spera ariba esey y nos ta bay di acuerdo pa e carta aki worde tratá 
y no worde mandÂÁ pa huishoudelijke vergaderinge 

DE HEER JAC „ALDERS GEDEPUTGERDE: Den tweede ronde mi no tin ningun comen= 
Lario mas a p 

DE HEER GeÂ,ODUBERs Sefior Presidente, punta di ordee Segun mi tin otro 
miembros aïnda cu tin cu papias 
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DE VOORZITTER: Niet over dit voorstel van de heer Betico Croes om dit stuk 
naar de huishoudelijke vergadering te verwijzen. 
Mijnheer Croes, wenst U nog het woord over Uw voorstel te voeren? 

DE HEER G,F,CROES: Sofior Presidente, mi a tende e diferente argumentacion= 
nan y nos kier a pone enfâsis berdaderamente, cu nos, bao di ningun senti= 
dos lo ta contra e proposicion aki di Bestuurscollegee Al contrario den 
begrotingsbehandeling miombronan di MEP mes a lansa cierto proposiecionnan 
y sugerencianane Pero nos a lansé tambe pa Aruba en generale Cu e hubene 
tud di Aruba mester di mas centronan di recreacion y den tratamento di 
un presupuesto na 1970, mi a haci e proposicion na Bestuurscollege pa bin 
cu un package pa speelterreinen den tur distrito di Arubae Awors Sefior 
Presidente, como cu Bestuurscollege ta menciona aká un asunto di un base 
ketball-veld mientras cu e polisa tabata den pasado pa haci tur e asunto= 
nan cu ta relacioná direcbamente cu deporte via ASU, nos a bin cu eo sugee 
rencia pa por studia e materia aki mas profundo pa weita alavez ken lo 
worde encargá cu e beheer dá e lugarnan aki y ademas pa trece tur e otro 
distritonan den consideracion pa nan tambe por dispone di un speelterrein, 
Lamentablemente nos por nota cu tin miembro, no tury lo no kier manda e 
asunto akí pa huishoudelijke vergadering, pero sí acaso si ta asina, Selor 
Presidente, lo mi trece un amendement ariba e carta di Bestuurscollege 

„ora cu nos trata e punta akie 

DE VOORZITTER: Wenst één van de leden hoofdelijke stemmng op het voors 
stel van de heer Betico Croes om dít stuk te verwijzen naar de huishoudee 
lijke vergadering? 

De heer JeleCeÂlders wenst hoofdelijke stemminge 

pn 
DE VOORZITTER: Dan zullen wij thans stemmen over het voorstel van de hoer 
Croes om dit stuk te verwijzen naar de huishoudelijke vergaderinge 

Het voorstel wordt verworpen met 7 stemmen vóór en 1 stemmen tegene 

Vóór stemden de leden: HeÂngelas GeFeCroes, FeDeFigaroa, BaMede Kort; Dele 
Leo, Eedevos en Aerorlemans 

Tegen stemden de ledens JehcCeÂlders, AeMehrends, MeCroess OeCroess PeCroes, 
JeSeEman, JoMelacië, DeCellathews GeAeOduber, CePieters, CoYarzagaraye 

DE VOORZITTER: Wij keren terug naar het agendapunt zelf, de tweede sprem 
ker is de heer Werleman eesecscseeose 

DE HEER G.F,CROESs Sefior Presidente, punto dî ordee Cierto momento Sefior 
Presidente a pone mi proposicion den votacion, pero mi no a caba cu mi 
promer rondee 
Sefior Presidente, manera mi a menciona lamentablemente Bestuurscollege no 
a bay di acuerdo cu nos proposicion y considerando e asunto aki y e nece- 
sidad di e speeltuinnan aki den "Village" y Lago Heights, nos lo bay di 
acuerdo pero nos lo desea di trece un amendement ariba e proposicion di 
Bestuurscollege y mi kier a seacsceseeee 

DE HEER JeAoCeALDERS,GEDEPUTEERDE: Punt van orde, Mijnheer de Voorzitter. 
Ik ben bang dat wij straks weer het amendement van de heer Croes gaan over 
nemen en erover gaan stemmen en dat de heer Croes dan zegt dat hij nog niet 
klaar is, Wat gaat de heer Croes nou doen? Gaat hij in de eerste ronde spree 
ken? Gaat hij door met zijn betoog? Op het eind van de tweede ronde, dacht 
ik, kan hij zijn amendement indienen, dat is de normale gang van zakene 
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En niet iedere keer stoppen en stemmen op een voorstel of een amendement en 
dan zeggen, dat hij nog-niet klaar was, Dit is gea procedure, sa jnbaen de 
Voorzitters 

DE HEER GF. dRorst gndeer de Voorzitter, de heer Alders hoeft heus riet 
bang te zijne 
Een krediet a fe 0,000 gm te voteren om speelterreinen aan te leggen in 
de verschillende districten: Lago Heights, Village, Brazil, Savaneta, Pos 
Chikito, Macuarima, Angochis Parkietenbosch, Ayos Paradera, Tanki Leendert, 
Noord (Tanki Flip), Companaahi, Madiki, Klip (Mon Plaisir)". 

DE HEER AetERLEMAN: Seflor Presidente, mas o menos mescos cu sefior Betico 
Croes a trece padilanti mi kier a sugerì pa Bestuurscollege prepara un 
maatsnlan en cuanto e speelterreinennan akie Nos ta desea lo mas pronto 

posibel di mira un plan asinae 

DE HEER 0 „CROES: Sefior Presidente, e proposicion di sefior Betico Croes no 
por cohe tera awe nochi, pasobra manera sefior Alders a bisa awor=ey cu e 
no ta politica partidario sino politica distritoral, Mi kier a bisa si e 
kier haci politica aki=den awe=nochá cu no ta necesario at alle Nos a haya 
e carta aki di Bestuurscollege, caminda cu Bestuurscollege ta bisa cu lo e 
binî sigur=sigur cu mesun proposicion pa speelterreinennan similar, na otro 
partinan di e isla aki y esey nos ta spera ansiosamente for di Bestuurscole 
lege den un tempo mas corto posiblee 
P'esey anto, Seflor Presidente, nos no ta weita e necesidad ey awe nochi pa 
tuma e proposieion di sefior Betico Croes na consideracion awe nochie Nos 

no ta bay di acuerdo cunele 

DE HEER F.,D.FIGAROAs Sefior Presidente, mi kier a sabi primeramente bao di 
kende Su supervision e facilidadnan aki lo worde ponfe Y di dos, mì ta su= 
pone cu e facilidadnan akí lo worde trahÂ ariba tereno cu ta di Gobiernoe 
Y si no ta asina, lo mi kier a sabi ki acuerdo Territorio Insular lo haci 
eu e dofio of doffonan di e terenonan cu lo worde usá pa e fin aki? 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, mi no tabata akieden awor akás asina ta 
ecu mi no a tende hopi di e preguntanan cu a worde hacfe Asina ta dispensami_ 
si mí por bay den ripiticione Primeramente mi kier a sebi si e terenonan 

aki ta di gobierno of particular? 
Di dos, Sefior Presidente, mi kier a trece lo siguiente padilanti, aki nos 
ta weita, nos ta di acuerdo en principio, sin duda, Seflor Presidente, pa e 

“dos lugarnan akì worde destiná pa lugarnan di recréacion, segun nos propo= 
sicion den e begrotingsbehandelinge Esakinan ta proposiecionnan cu MEP a 
bin cuné den begrotingsbehandeling, Sefior Presidente, Mi ta contento cu Be= 
stuurscollege tabata tän ofdo pa nos peticion y a bin cue proposicion aki 
na Raad awe, aunke cu ta mas o menos 7 luna despuese 
Seftor Presidente, pero como cu a worde papiâ un rato pasâ door di diputado 
Alders di "politica districtal!, mi kier a trece lo siguiente padilanti, 
Seflor Presidente, con Bestuurscollege ta pensa di e pueblo cu ta bay haci 
uso di e lugarnan di reereacion akie 
Durante tratamento di bendemento di e telefoongebouw” na San Nicolas, Sefior 
Presidente, sefior Max Croes a trece padilantí cu tin e tendencia na San 
Nicolas pa tur hende hala bay pa nord den direccion -di Rooi Congoe Asina 
ta, ta imposible pa trece un clinica awor aká den vecindario aki, pasobra 
dentro di-pocoy e no ta central mase 
Sefior Presidente, pakiko mì ta trece esaki padilanti? Pasobra solamente pa 
hunga politica esaká ta worde hacíe Solamente pa hunga politicas Pakiko mì 
ta bisa esey, Selor Presidente? Tin lugarnan cu Bestuurscollege por destina 
sì en caso Bestuurscollege por gasta un tiki cen mas pa duna e personanan 
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aki un mihé recreacione Paldiko, Sefior Presidente? Otro motibo: Caminda cu 
e lugar aki ta destinÁ, no ta ná 50 meter leuw for di un otro lugar cu 
tin otro clase di recreacion, Sefior Presidente, Esey nos ta weita, Sefior 
Presidente, un motibo mas mi kier a trece padilantis akinan ta proyectá 

un voetbalveld, Sefior Presidentee Pä casualidad mi tabata tin algo pa mie 
dl akinan y segun mi kritiek e ta un 'minisvoetbalveld"', Seftor Presidente, 
di 50 meter, Quiere decir cue recreacion aká no ta adsouado tampoco pa e 
personanan cu kier eherce e deporte ey, Sefior Presidente, pasobra ha nin= 
gun lugar ariba Aruba aki, mi ta kere, cu tin un !'minisvoetbalveld' manera 
esaki, Sefior Presidente, Esaki lagué pa MEP, MEP mes ta trahele na LAGO 
Heights, Sefior Presidente, e voetbalveld aki, No tin mester di Bestuurscol= 
lege pa trahele, Ora cu trece algo asina padilanti, Seffor Presidente, nos 
mester weita e seriedad di e asuntoe No kere cu e personanan aki, ta paso= 
bra cu nan no ta worde cordá pa nan mes, ta bin cu algo, djies pa tene nan 
contento, Sefior Presidente, Mi ta kere cu ta e momento pa e persona cu ta 
den fraccion di PPA, tambe por besef eseye Den ki sentido y den ká direccion 
Bestuurscollege ta pensa e asunto akie Plesey, Sefior Presidente, aunke en 
prineipio, mi a bisa, nos ta di acuerdo pasobra toch e ta recreacion, ma= 
nera sefior Betico Croes a bisa: Mihó algo cu nadae Lo nos bay di acuerdo 
cunê, Pero sf, Sefior Presidente, nos mester weita pa pone un tiki mas 
seriedad den e asuntonan aki ora cu ta trata di personanan cu nos en berdad 
dad kier duna nan un tiki di recreacion, manera debe de ser, Sefior Presie 
dente. 

Tambe mi kier a puntra si e basketball=courtnan cu tin ariba e lugar aki 
caba, Sefior Presidente, si nan a worde poní door di eilandgebied of ta e 
personanan mes a pone nan caba eyriìiba? 
Sperando eriba e reaccion di Bestuurscollege, Sefior Presidente, mi kier a 
termina den promer rondee 

DE HEER d zieeS ELDERS GEDEP UTEERDE $ a Sehor ir r esiaen Les sehor Figaroa 

ta un di e dos personanan cu a haci pregunta, e otronan tabata tin remar= 
canane Sefior Figaroa ta puntra bao di ken su supervision e sportterreiïnen= 
nan aki lo cay despues cu nan ta construf, Bestuurscollege ta di opinion 
ecu nan ta cay bao di e empleado di Gobiermo, empleÂ cu deporte, kende lo 
tin cu supervisá e sportterreinennan aki, sinembargo naturalmente ‘tin 

tene-nan Hinpi- ete. konden 
probablemente, Bestuurscollege, hunto cu e empleado di Gobierno encargá 
cu deporte lo deliberá pa mira si Werkverschaffing por mantene esaki con= 
stantemente 1impie 
Sefior Figaroa tâ puntra di ken e terenonan tae Mi por bisa sefior Figaroa 
cu esun di IAGO Heights ta di Gobierno y esun di Village ta tereno parti= 
cular, cual tereno ta worde duné na huur pa un contract di 5 aa, na un 
balor simbólico di fe lemme 

Seflor Vos ta menciona algo di eu un di nan ni 50 meter for di e tereno aki, 
ya tin caba un sitio di recreaciony mi ta supone un otro sitio di recreas 
eion,y mi ta kere cu sefior Vos kier meen Lago Sportpark asosseececoe 

DE HEER E.JeVOSe Punto di orde, Sefior Presidentee Mi kier meen un recreacion 
di cierto tipos pa weita si nan ta cuadra cu otroe : 

DE HEER J,Â,C,ALDERS, GEDEPUTEERDE: Mi no ta comprende e pregunta, Sefior 
Presidente, kiko sefor Vos kier meen, 

DE HEER E‚J,VOS: B recreacion nocturno, si nan ta cuadra cu otro, 50 meter 
for di otro 
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DE HEER J.A.C AIDERS, GEDEPUTEERDE: Wel ami no ta conocf den e recreaccion 
nocturno di San Nicolas, Selor Presidente, sefior Vos sf ta basta na haltu= 
ra di esey pero en todo caso e intencion di e sportveldennan aki, no ta 
Nvoetbalvelden", manera seflor Vos kier meen, unda hende grandi ta bay hun* 
gas Seflor Presidente, esakinan no ta nada mas cu speelterreinnan, ta lugar= 
nan unda e muchanan ta bay hunga, pasobra si tin hende grandi mes tambe 
kier recrea, nan por tíra nan bala eyriba, manera cu tur hende por haci 
y si nan kier tira nan bala di futbol eyriba, nan ta liber pa hacielee 
Tambe no ta e intencion pa crea un tereno di deporte manera Lago Sportpark 
of manera Stadion of manera cualkier tereno particular cu tin di e teame 
nan di deportes Nada mas e intencion ta pa duna ocasion pa recreacion na 
e hubentud di e barionan asina tanto será cu tin akibandae 
Es decir tur e argumentacionnan dá sefior Vos, cuel mi ta kere cu ela sali 
di e punta di bista cu esakinan mester ta voetbalvelden di 100 meter largo 
ecu mi no sabi cuanto meter di hanchura, pero Sefior Presidente, esey no ta 
e intencion, ta ponf duidelijk “speelterreinnen' nan tae Asina ta, cu nos 
ta kere cu nos lo mantene e dos proposicionnan aki, pa asina ey nos duna 
un empiezo na e cadena di speelterreinennan aká na Arubae 
Manera mi a bisa caba, pronto nos lo bay trata e begroting di 1973 atrobe 
y eyriba nos ta spera cu lo tin dos of tres speelterreinen y na 197l dos 
of tres speelterreinnen y asina ey nos lo cumpli cue deseonan di e frac= 
eion di MEP, Sefior Presidente, Asina ta mi kier a haci un apelacion, mi. 
ta sigur cu en principio manera nan a bisa caba, cu nan no tin nada contra 

y nan lo bay na fabor di e proposicion akie Asina ta mi no ta kere cu nos 
por tuma over e amendement di sefior Croes, Laga nos studia e cos aki na su 
debida forma, pa paso pa paso nos yega na socialisacion di e terenonan di 
recreo pa nos hubentude Masha dankie 

DE VOORZITTER: We gaan nu over naar de tweede ronde en het woord is aan de 
heer Betico Croese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, nos por a tende hopi palabra ariba e 
proposicion di Bestuurscollege, y ademas e proposicion di MEP. 
Sefior Presidente, e proposicion cu nos a haci ta pa nos vota awe nochi e 
credito adicional necesario pa por realisa e speelterreinennan den tur 
distrito di Aruba, Ademas, Sefior Presidente, nos ta kere cu e empuhe aki 
mester worde dunÂ awor pa motibo eu e lo tuma tempo y mester bay over nà 

reservacion di domeingronden den tur distrito pa por haci esaki posiblee 
Ptesey, Selor Presidente, mi kier a entrega e proposicion firmá pa tur 
miembro di fraccion di MEP pa nos vota e credito necesario pa realisa 
speelterreinen den e distritonan mencioná, Danki e 

DE VOORZITTER: Ik Bed Uw amendement ‘aan de orde stellen aan het eïnde van 

de tweede. rondes 

DE HEER E.J. VOS: Sehor En aunke cu e diputado no ta di acuerdo 
eu mi opinion, mi kier a trece lo siguïiente padilantie Durante e begrotings= 
behandeling, ora cu nos a trece e proposicion pa traha speelterreinennan 
na San Nicolas, Seftor Presidente, nos a motivé dí e manera aki: Pa kita e 
hubentud di bishita cierto partinan di e lugar eyo Esey tabata e motibo, 
Seflor Presidente, cu nos a haciele, asina cu e hubentud por tin un lugar 
pa bay ya e ora ey nan no ta haya e trek den e otro direccion. Ya cu ta 
huur particulier terrein den e vecindario ey; por a huur un particulier 
terrein un tiki mas leuw tambe, Sefior Presidente, segun mi opinion, sîno 
e recreacion cu Bestuurscollege kier pone eynan no ta beantwoord na su 
doele Pero kiko nos kier haci, Sefior Presidente, ya cu nos tinê asina leuw 
caba, como cu ta nos proposicion mes e ta, nos ta acceptele y nos lo vota 
tambe pêe Mi ta spera tambe cu e otro miembronan di Raad lo considera cu 
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tin un necesidad grandi tambe den e otro partinan di-nos isla y cu nan 
tambe lo considera esey y cu nan tambe lo vota pa nos proposicione 

DE HEER J.A,C,ALDERS,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, eigenlijk mi no tin 
ningun motibo mas, pasobra e argumentonan trecf padilantí no por a con= 
vencemiì pa cambia nos punta di bista, es deeir di e proposicion manera 
cue ta entregá na Raade Masha denkie 

DE VOORZITTER: Dan stel ík thans aan de orde het amendement van de frake 
tie van de MEP, Ik zal het even voorleggen: "Een krediet van 50 duizend 
gulden te voteren om speelterreinen aan te leggen in de volgende distrike= 

ten: Lago Heights, Village, Brazil, Savaneta, Pos Chikitog Macuarima, An= 
gochi, Parkietenbosch, Ayo; Paradera, Tanki Leendert, Noord (Tanká Flip); 
Companashi, Madiki en Klip!', 
Het voorstel wordt door de hele MEPefraktie ondersteund. Het woord is aan. 
de heer GeF eCroese 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, dia cu MEP a bin cu e proposicion aki 
durante tratamento di presupuesto, nos tabata tin e intencion pa haya un 
master=plan dì Bestuurscollege pa speelterreinen den henter Arubae Lamen= 
tablemente Bestuurscollege no por a yega asina leuw y a presenta awe 
nochi dos lugar só, Nos ta di opinion cu na henter Aruba e speelterreirie 
nan aki ta necesarioe Aki den Playas peCe Sefior Presidente; den pueblo di 
Companashi, na Madiki, cu ta sumamente urgente, den pueblo di Santa Cruz, 
Savaneta, Brazil, Paradera, Noord, Ayo, Parkietenbosch, Sefior Presidente, 
mi no ta kere cu akiden, si berdaderamente tin un persona cu ta considera 
su mes como un representante di pueblo responsable, por bay contra di e 
proposicion akie Mi ta haci un apelacion na tur mienbro di Raad pa nos 
laga politica un banda y bay di acuerdo cue proposicion akie 

DE HEER O.CROES:s Sefior Presidente, pa nos laga politica un banda mes, nos 
ta mantene nos punta y nos ta bay di acuerdo cu e proposicion di Bestuurs= 
college manera cu @ ta presentá na Raad, Nos argumentonan ya a worde tree 
ef padilanti caba y no ta necesario pa trece nan un biaha mase 

DE HEER E‚J,VOS: Soflor Presidente, md ta kere cue miembronan di Raad par= 
cemì. cu nan no ta comprende e seriedad di e delincuencia hubenile Mi no 
ta kere cu nan ta ripara e necesidad grandi di e speelterreinennan aki, 
nan no por weitele, Sefior Presidente, mi ta kere mas bien cu e personanan 
aki lo no kier vota pa e proposicion kizas, pasobra ela bin di banda di 
MEP, No ta pasobra cu nos kier pa Bestuurscollege trece e speelterreinen= 
nan aki den e diferente distritonan, Sefior Presidente, nos no kier hunga 
politica cu nan, sino nos kier evita pa e hubentud pensa ariba otro cos 
nan, Sefior Presidente, esey ta nos metae No ta pa trece poco speelterreie= 
nen pa e muchanan hunga ariba dj sé, sino pa kita nan di otro banda pa _ 
pensa ariba otro cose Y varios di nan sabi, con serio e delincuencia hu= 
benil tá na e momentonan akie 
Cu poco dia ey tabata tin como 50 a 6O muchanan jong, detenfe. Pakiko? Pa= 
sobra e muchanan aki no tin caminda di baye E muchanan aki no tin caminda - 
di bay y nan ta busca otro cos pa haci, Sefior Presidente, Y locual cu nan 
ta haci, por ta perhudicativo pa nan futuroe Y como cu nos ta sinti cu ta 
nos ta e partido di futuro, nos te kere cu nos mester bin na vanguardia 
di e hubentud tambee Pasobra nos no ta kere cu nos por laga e hubentud 
bay na e sistema cu e ta bayendo na e momento akie Tur lo ta di acuerdo 
cu eseys Seflor Presidente, Solamente for di un punta di bista politicog 
solamente pa esey nan no ta bay di acuerdo cunêéo Pero mi kier a solamente 
haci un apelacion ariba nan y bisa nan cu si en caso algo lo por socede 
cu nos hobennan mayan; nan mester sinti nan tambe parcialmente culpables 
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pasobra cu nan no ta-steekenis=unevingersuit pa weita pa e hobennan aki por 
tin algo di hacá y asina aki kita nan di caya, Sefior Presidente. 
Mi ta kere cu cada un lo por sinti cu en berdad ta nan ta e motibonan cu 
nos. hobennan ta bay den e direccion robeze 

DE HEER D.C MATHEW: Mijnheer de Voorzitters ik zou graag willen weten wat 
de raming van het amendement van de heer Croes bedraagt? 

DE VOORZITTER: fe 50e00O eum, 

DE HEER D,C,„MATHEWt Zo maar uit de lucht gegrepen? 

DE VOORZITTER: Dat zou ik niet kunnen vertellen. 

DE HEER D.C ,„MATHEWs Mijnheer de Voorzitter, ik ben wel voorstander om in 
alle distrikten soortgelijke speelterreinen aan te leggene Het voorstel 
van het Bestuurscollege is grondig bestudeerd en men is met concrete cij= 
fers voor de dag gekomene Ik heb geen enkel bezwaar tegen het amendement 
van de heer Croes, maar ik ben het toch mee eens dat het Bestuurscollege 
dit geleidelijk wil realiseren, en dat men steeds met concrete cijfers 
voor de dag komte 
Te zijner tijd, als het voorstel van de heer Croes hier in uitgewerkte 
vorm in de Raad komt, dan ben ik de eerste die ervoor zal stemmen, Mijn= 
heer de Voorzitters 

DE HEER JAC ALDERS,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi ta masha cortos 
Primeramente lo mi kier a trece padilanti cu mi no ta kere cu den e Raad 
aki cu tin un miembro no ta neglisha e argumentacíonnan cu sefior Vos a 
trece padilantie Di otro banda seffor Mathew a kita e palabra for di den mi 
boca pasobra cu e proposicion cu Bestuurscollege a trece na Raad, ta un 
proposicion cu a worde studiä.y cu a haya un solucion pée Sefior Betico 
Croes, den un buelta anterior, ta referi na reservacion di tereno, en rea= 
lidad, Sefior Presidente, esey tambe ta hunga un rol den e speelterreïnen= 
nan akie Y na e momento cu mi ta bisa cu den algun luna nos ta bay trata e 
presupuesto 1973; for di awor caba mi ta: kere cu pa parti di Bestuurscol= 
lege y pa parti di e departamentonan concernfs cierto terenonan por worde 
buscÁ na debida forma, terenonan díi Gobierno of terenonan particular, pero 
nos ta deseÂ terenonan di Gobierno, unda cu nos no ta haya nos ocupa cu . 
terenonan particular cu mester cumpra, of si haya un areglo manera cu nos 
a haya pa e tereno particular aki ta menos male Ta ptesey cu esaki ta un 
principioys Sefior Presidente, unda cu nos ta cuminsa di trata di elimina e 
delincuencia hubenil, esaki ta un principio e tas Seflor Presidente, Y laga 
nos tuma esaki na serios pasobra cu sefior Mathew a bisa cu fe. 5Oe00Oem=, ta 
asina aki nan a poné akieriba, mi ta kere laga nos studia esaki na su debi= 
da forma y ora cu nos presenta e presupuestos mì ta spera cu ariba e presu= 
puesto ey sigur=sigur tin dos of tres speelterreinen tambe den otro distri= 
tonan pa asina nos por continua e cadena aki na bienestar dí nos hubentud. 

Masha dankie ee 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de tweede rondee 

DE HEER GeF,CROESs Seflor Presidente, den promer ronde mi a haci un apelä= 
eion pa nos laga e politica partidario un banda y pa nos trata e asunto aki 
cu seriedad, Manera mas miembro a trece padilanti cu e delincuencia hubenil 
ta aumentando barbaramente aki na Arubae Nos por lesa corant y rapportnan 
cu a worde publicÂ y cu medidanan mester wórde tumá pa nos por combati e 
peliger akie Di otro banda, Sefior Presidente, por tin hende cu kizas sima 
lemente na e momento aki ta weita un proposicion di MEP y nan lo bay contra 
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sin por refleha un momento e necesidad di dicho speelterreinennan den tur 
e distritonan akie Hendenan cu ta den pueblo, priricipalmente e represen= 
tantenan di MEP cu continuamente ta andahdo den pueblo, por mira con e 
hobenesnan ta agrupÂ nan mes y ta sinta ariba piedranan den e diferente 
barionan, nan mes ta bay over na traha clubnan di palo di watapana, nan 
mes ta bay over na hacá tereno limpí pa nan por haci uso di nan como came 
po di deportee Pa tal motáboy Sefior Presidente, nos kier demostra cu nos 
kier tuma iniciativo y dedica nos atencion na e hubentud cu ta e futuro 
di Aruba, mayane Manera nos colega di fraccion a trece padilanti: E futue 
ro ta den nos man, Y nos lo kier demostra cu no ta solamente ora nos ta 
den gobierno nos kier traha, pero ora nos ta den oposicion, nos ta bini 
eu proposieionnan constructivo pa nos por mehora e situacion aki na Aruba. 
En op een gegeven ogenbliks Mijnheer de Voorzitter, heeft de heer Mathew 
gezegd: "is dit bedrag zomaar uit de lucht gegrepen?" Mijnheer de Voorzite= 
tery als dit bedrag uit de lucht gegrepen is, dan is het bedrag van het 
Bestuurscollege óók uit de lucht gegrepene Ik heb het gemiddelde ongeveer 
genomen en vermenigvuldigd met het aantal van 15e 
En als te zijner tijd blijkt dat er meer krediet nodig ís om deze speele 
terreinen gestalte te gevens dan zijn wij bereid ook dat krediet te voten 
rene Vanavond hebben wij ongeveer 3e5 miljoen gulden gevoteerde, Mijnheer 
de Voorzitter, 3,5 miljoen, en nu zouden deze heren niet akkoord willen 
gaan met een aanvullend krediet van fo 50e000o== om speelterreinen aan 

te leggen in alle districten van Aruba 
Ta picâ, Sefior Presidente, nos lo demostra cu husticia ta dá nos banda y 
husticia lo vencee 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, den dos dia, si ta posible mayan mes, 
nos por trece mapanan di diferente speelterreinennan cu nos a laga proyec= 
tÁ pa trece den begrotingsbehandeling, Sefior Presidentee Nos por trece nan 
mayan mes den e Raad akie sey pa demostra solamente con nos a prepara nos 

mes ariba e asunto aki, Seftor Presidentee Pero como nos no tabata clá cu 
tur distrito, nos no a bin cu e proposicion ey promere Pero como cu Be= 
stuurscollege awor aki a desviÂ toch y bin ecu un solo proposicion, nos a 
haya nos obligá pa trece e otro necesidadnan padilanti, mesoras Secfior Proe= 
sidentee Pakiko nos kier trecé, Sefior Presidente, pasobra nos kier evita 
lo peors nos kier evita pa nos hoberman sigui bay den e direccion cu nan 
ta bayendo awor akie Naturalmente, ora bo no ta cerca dá e pueblo, bo no 
ta sinti tampoco loke e mayornan ta-sinti ora cu un yioe desviá y e bay 
den mal camindas Sefior Presidentee Perogy plesey mi ta kere cu mester ta 
tata cu poco sentimento pa por realisa eseys Sefior Presidentee 
Cu nos proposicionnan, Seftor Presidente, ta coneretisÂ a worde demostrá 
diferente biaha, Nos por recorda tempo cu nos a bin cu e proposicion pa 
vota pa e monumento di e difunto lider di AVP, con Bestuurscollege ta bisa 
cu nan no por bay di acuerdo pasobra e cifranan aki no ta bon studiae 

A resulta, Sefior Presidente, pa un minimo di diferencia, solamente e plan 
tabata e diferencia, Bestuurscollege a bin cu e proposicion cu un suma un 
tiki mas halto cu e suma cu nos a bin cunele, pero a sabiendas, cu e lo por 
a worde trahÂ cu e mesun suma cu nos a bin cunelee Mi ta spera cue miembro= 
nan di Raad cu tanto ta kere cu e necesidad no ta grandi na e momento aki, 
y cu Bestuurscollege cu ta bisa cu durante begrotingsbehandeling lo worde 
mir si por bin cu cierto proyectonan pa recreaciony nos ta sintavarda esey 
Sefior Presidente, y weita sì en berdad Bestuurscollege 16 bin cu nan, paso= 
bra sigur-sigur MEP lo bin cu nang sí en caso e proposicion aki no worde 
acceptêe 

DE VOORZITTER; Wenst Óén van de leden hoofdelijke stemming? 

De heer Alders wenst hoofdelijke stemmings 
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DE VOORZITTER: Thans wordt gestemd over het amendement van de MEP om 
fe bOe00Oo== op te brengen voor speelterreinen in de in het amendement 
genoemde districtene 

Het amendement van de heer GeFeCroes op het voorstel van het Bestuurscol= 
lege wordt verworpen met 11 stermen tegen en 7 stemmen vóóro 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FoDeFigaroa, EeMede Kort, 
D.lelLeo, EsJeVvos en Aellerlemane 

Tegen stemden de leden: JeAeCeAlders, AelloArends, MeCroes, OeCroess Pe 
Croes, JeSeEmans Jellelaclé, DeCellatheu, GeAeOdmber, CePieters en CoYare 
zagaraye 

DE VOORZITTER: Wenst nog Één van de leden hoofdelijke stenming over het 
agendapunt zelf? 

De heer Arends wenst hoofdelijke stemmings 

Het voorstel van het Bestuurscollege als gedaan án agendapunt 16, wordt 
aangenomen met 18 stemmen vóór en geen stemmen tegene 

Vóór stemden de leden: HeAngela, GeFeCroes, FeDeFigaroa, EaMode Kort, Dele 
Leo, EaJeVoss Aoverleman, J eAcC olders, AeMeirends, MeCroessy OoCroess Pe 
Croes, JaeSeEman, JellolLaclês DeCeMathews, GelieOduber, CePieters en CoYarzam 
garaye 

DE VOORZITTER: Dit is dan het einde van deze vergadering, Ik dank U voor 
Uw aanwezigheid en sluit bij deze de vergaderinge 

De Voorzitter sluit de vergadering om 01,30 voormiddag op 11 juli 1972 

Aldus vastgesteld in de operbare vergadering van eseesesocoe 

De Voorzitters 

De Sekretarisg 
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